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Mii keres Korányi Párisbin?
Az elmúlt hónapban befejeződött há­

gai konferencián résztvett hatalmak 
képviselői egy jegyzőkönyvet irtuk 
alá, ainelv mestermüve a diplomáciai 
köntörfalazásnak cs a lényeg megke­
rülésének. Ez a jegyzőkönyv az érde­
kelt és a névleg felsorolt államokat 
arra szólítja fel, hogy két-két delegá­
tust küldjenek ki az átengedett javak, 
a felszabaditási adósságok és az 
osztrák-magyar és bolgár jóvátételt 
kötelezettségek megállapítása tárgyá­
ban Párisban összeillő bizottságba és 
ha, amennyiben nézetük szerint ennek 
szüksége felmerül, mikor az ő érde­
keikről van szó, az utóbbi államokat is 
szólítsák fel, hogy két képviselőjüket 
nevezzék meg.

Érdekes jól figyelned, kedves ma­
gyar olvasó: ezeket a cikornyásan fel­
sorakoztatott szavakat nem mi Írjuk, 
ezek szószerint benne vannak a hágai 
jegyzőkönyvben. Az értelmük röviden 
az, hogy Németország után, amelynek 
jóvátétel! ügyét a Young-féle tervezet 
nyugvópontra juttatta, rendezni kell a 
békeszerződésekből származó pénz­
ügyi kérdéseket Keleten is. A rendezés 
céljából összeülnek azok, akik tőlünk 
pénzt akarnak és csak amennyiben ők 
szükségesnek látják, hívják meg a tár­
gyalásra azokat, akiktől pénzt akar­
nak. Ezek azonban még meghívás cse­
lén sem állandó és egyenrangú tagjai 
a már összeült párisi konferenciának, 
hanem csak amennyiben az ő érde­
keik kerülnek szóba, Legjobb csel­
ben külön fognak alkudozni velük és 
külön igyekeznek az egyikből többet 
kicsikarni, mint a másikból. Legtöbbet 
persze ab „ól a Magyarországból, mely 
területének és lakosságának kéthar­
madát elvesztette.

Az elszámolás módja, amely szerint 
ez a konferencia dolgozni fog, majd­
nem olyan zavaros, mint a jegyző­
könyv megszövegezése és magyará­
zatra szorul. Kezdődik azon, hogy az 
utódállamok, amelyek Ausztriának és 
Magyarországnak kisebb-nagyobb da­
rabjait kapták, ezeken a területeken 
különböző á 11 a m i javakhoz, vasulak- 
hoz, bányákhoz, erdőségekhez, köz­
épületekhez stb. jutottak, amelyeknek 
árát megtéríteni tartoznak. Ok tehát 
nekünk adósaink. Ezzel szemben mi a 
békeszerződések értelmében a volt el­
lenséges államoknak szépítő kifejezés 
szerint j óvá tét te!, a valóságban 
liadisarccal tartozunk. Ennek a hadi- 
sarcnak az összegét a békeszerződés 
később tisztázandó, nyílt kérdésnek 
hagyta. Mi a szanálási kölcsön felvé­
tele alkalmával arra köteleztük ma­
gunkat, hogy 20 esztendőn keresztül, 
tehát 1944-ig évenként 10 millió arany­
korona részletet fizetünk ennek a jóvá­
tétel! számlának a terhére. Ausztria, 
amely nálunk jobban tudott siránkozni 
és a franciáknál ügyesen rcvolverezett 
a Németországhoz való csatlakozás 
politikájával, még nem fizetett semmit. 
Bulgária a fizetéseire szintén morató­
riumot kapott.

Szemben áll tehát az elvesztett ál- 
nagyságu összeg a szintén ismeretlen 
nagyságú üzlet a szintén ismeretién 
nagyságú jóvátétel összegével. 
Komplikálódik ez a két ismeretlen kal­
kuláció az úgynevezett félsz a b a - 
d i t á s i a d ó s s á g o k tételével, 
amely viszont a kisálltán! tagjait ter­
heli a háború alatt nekik kölcsönöket 
nyújtó nyugati pénzliatalmasságokkal 
sztmhen. A két teljesen uj államnál. 
Csehszlovákiánál és Lengyelországnál 
a nyugati győztesek 750 —750 millió 
aranykoronában fixirozták azt az ösz-
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szeget, amelyet felszabadításuk költ­
ségen fejében nekik fizetni tartoznak, 
mig Románia és Jugoszlávia kölesö- 
ncik kamatait és esetleg tőkéiét tar­
toznak visszatéríteni. Már most a bé­
keszerződések ugv intézkednek, hogy 
se Ausztria, se mi nem kapjuk meg az 
átvett állami javakért járó összeget, 
hanem ezt jóvátétel! számlánk javára 
Írják és a jóvátétel! összeg számszerű 
meghatározása alkalmával elszámol­
ják.

Az ismeretleneknek ebben a harcá­
ban a velünk szemben állóknak érde­
kük az, hogy a jóvátétel összege mi­
nél magasabban és az elvesztett álla­
mi javak értéke pedig minél alacso­
nyabban állapíttassák meg. Ma még 
tudni sem lehet, hogy mekkora számok 
fognak majd itt szerepelni. Egyetlen

hozzávetőleges adat van csupán: az 
osztrák kormány mintegy 6 milliárd 
aranykoronára teszi azoknak az állami 
javaknak az értékét, melyek cseh, ju­
goszláv, román és olasz tulajdonba ke­
rültek. Legalább ennyit vesztett Ma­
gyarország is. Ha pedig ez igaz, akkor 
az emberi tisztességnek legcsekélyebb 
mértéke mellett sem lehet már tőlünk 
jóvátételt követelni. Különösen nem le­
het erre jogcím Csehországnak, mely­
nek területét egyáltalán nem érintette 
a háború és csak a háború utolsó heté­
ben lépett be operettszeriien a hadvi­
selők sorába. Sőt, ha a konferencia 
becsiilteseu fogná fel hivatását, akkor 
el kellene engedni még azt az évi tíz­
milliót is, amelyet egyedül mi fizetünk 
a jóvátételre kötelezett három keleti 
állam közül.

A forma, ahogy ezt a konferenciát 
összehívták, nem valami biztató, mégis 
bizonyos reménységgel nézhetünk 
elébe. A hangulat Trianon, Versailles 
és St. Germain óta lényegesen meg­
változott. Az olasz szakértők becslése 
reánk elég kedvező és a francia lapok 
azt Írják, hogy okta'an módon nem 
szabad a szanálás müvét, amelyben a 
győztes nagyhatalmak resztvettek, 
tönkretenni. - A mód, ahogy a német 
tárgyalásokat lefolytatták, szintén re­
ményt nyújt arra, hogy a magyar ki­
küldöttnek, Korányi Frigyes bárónak 
a kisálltául delegátusok bizonyos mér­
tékben reális állásfoglalásául kell majd 
szembenézni. Es talán remélnünk le­
het még azt is, hogy a most meginduló

I tárgyalások során a háború pénzügyi 
részét teljesen likvidáljuk.
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A város uj költségvetésének adatai arról tanúskodnak, 
hogy Debrecen anyagilag végzetes helyzetbe sodródott
Juhász Nagy Sándor nyilatkozata a deficites városi gazdálkodásról 
— „Sajnos, elmondhatjuk, hogy az adósságokból még a (ülünk sem 
látszik ki“ — A régi rendszer helyett jöjjön uj, amely hozzon egész­

séges közszellemet
A napokban került nyilvánosságra 

Debrecen város jövő évi költségvetése, 
amelynek legfontosabb adatait már kö­
zölte a Debreceni Független Újság. A 
város közönsége nagy megdöbbenéssel 

j fogadta a súlyosan deficites gí zdálko- 
I dásról szóló költségvetési adatokat, ame­

lyek azt jelentik, hogy az adófizető pol­
gárság vállára újabb terhek nehezednek, 
holott az eddigi terhek is szinte elvisel­
hetetleneknek tűntek fel.

Munkatársunk a költségvetéssel kap­
csolatban beszélgetést folytatott dr. Ju­
hász Nagy Sándorral, a nagy tekintélyű 
és kiváló politikussal, aki az uj költség- 
vetést nagy vonásokban már átvizsgálta 
és első benyomásairól az alábbiakban 
nyilatkozott:

íme itt fekszik előttünk a város 
1930. évi költségvetése két kötetben. Iga­
zán értékes, szép munka, így külsőleg. 
A kötetek nyomdai kiállítása mintasze­
rű, sőt maga az összeállítás is elisme- 
résreméltó, mert rendszeres, világos, át­
tekinthető és a kellő adatokat bőven tar­
talmazza. Valóságot élvezet lesz tehát, 
gondolnánk, ezt az első megtekintésre 
ilyen kecsegtető tulajdonságokkal ékes 
müvet áttanulmányozni. Csak az a kár, 
hogy amint legelőször belepillantunk, 
mindjárt olyan fekete számtételek ötlé­
nek a szemünkbe, melyek elveszik az em­
ber kedvét a vele való foglalkozástól.

Csakugyan, a költségvetés évről- 
évre jobb igy külsőleg és évről-évre rom­
lik a belső értéke.

Milyen adatokat soroljak fel, hogy 
az olvasók ne találják unalmasnak? Napi­
lapban részletekbe bocsátkozni eltévesz­
tett dolog volna. Ha azonban tetszik, 
készséggel mondok egyet-mást a költ­
ségvetés legfontosabb tételeiről.

A város kiadásai évről-évre rohamo­
san nőnek. így 1927-re még csak 
8.700.000 P összes kiadást irányoztak elő, 
amig 1930-ra már kereken 12.000.000 P-t. 
Az uj költségvetésben az összes kiadások 
1.196.000 P-vel haladják túl az összes be­
vételeket. Ennyi tehát a költségvetés 
hiánya, amely 50' , -os községi pótadóval 
fedezhető.

A kiadások folytonos emelkedése 
magában véve még nem volna baj, ha a 
pénzt hasznos dolgokra és beruházások­
ra költjük. Maga a milliós deficit el­

szenvedhető, ha a város gazdálkodásáról 
az a meggyőződésünk, hogy a jövedel­
mek kellő kihasználását és a kiadások 
takarékos leapasztását keresztülvinni 
igyekszik.

Ezt az elismerést azonban nem ad­
hatjuk meg a régi városházi rendszernek. 
amely a meghosszabbított megbízású 
öreg közgyűlés elé most terjeszti be 
utolsó költségvetését.

A személyi kiadások nőnek
Két nagy tehertétele van a város 

költségvetésének. Először a személyi ki­
adások, másodszor az adósságok.

A személyi kiadások hihetetlen 
mérvű felduzzadása általános magyar 
nyomorúság, de e téren nem igen marad 
cl Debrecen más mögött.

Már 1927-ben a következő képet 
használtam a városi közgyűlésen a hely­
zet megvilágítására: Tegyük fel, hogy 
egy külföldi vendég Debrecenbe érkezik 
és itt érdeklődni kezd a város gazdálko­
dása iránt. Hallja, hogy hazánkban a 
tisztviselők fizetése kevés és azt is hall­
ja, hogy itt létszámapasztást vittek vég­
hez, úgy hogy minden harmadik-negye­
dik ember b) vagy c) lisztás volt tiszt­
viselő. Ebből azt fogja következtetni, 
hogy Debrecen városánál is lényegesen 
apadt a személyi kiadások végösszege. E 
helyett nagy meglepetéssel értesül róla, 
hogy mig a személyi kiadások a békében 
összesen 1.680.000 P-re mentek a város­
nál, addig ma a lefokozott fizetésű és 
létszámapasztásos világban ez összeg 
3.280.000 pengőt tesz ki, vagyis kétszer- 
annyit.

Ilyen eredményt mutatott a szaná­
lás a városnál 1927-ben. Ha pedig a mos­
tani költségvetést vesszük elő, akkor azt 
látjuk, hogy két év óta a helyzet még in­
kább romlott.

Példákat tetszik ? Lapozzunk csak 
egy kissé ebben a gyönyörű kötetben, 
íme itt van legeiül a polgármesteri ügy­
osztály. Kimutatom a régi költségveté­
sekből, hogy a polgármesteri ügyosztály 
személyi kiadásai a békében 31.066 pen­
gőre rúgtak, a folyó évre már 46.143 pen­
gő volt előirányozva, a jövő évi költség- 
vetésben pedig e címen 57.640 pengőt 
találunk.

— Nem ez azonban a £ö baj, hanem az,

hogy a létszámapasztás helyett a béke­
belihez képest nagy létszámemelkedés 
van. Az elbocsátott tisztviselők nyugdija 
pedig félelmetes összegekre szaporodott 
fel.

Mig a békében a város nyugdijak 
címén csak 174.000 pengőt adott ki, ad­
dig 1927-ben, közvetlenül a létszám­
apasztás után a nyugdijakra fizetett évi 
összeg már 777.000 pengő volt. Ez az ösz- 
szeg azóta állandóan növekszik. Mig 
1928-ban e címen tényleg 807.000 pengőt 
fizetett ki a város, addig a jövő évre már 
908.000 pengőt irányoztak elő. .

— Ez a következménye annak a kor­
mányzati politikának, mely a létszám­
apasztás örve alatt a fizetett (tényleges 
és nyugdíjas) alkalmazottak számát két­
szeresre, ha nem háromszorosra emelte és 
megtakarítás helyett óriási személyi ter­
heket halmozott úgy az államnak, mint 
az önkormányzati testületeknek nyakába.

A város eladósodása
Említettem, hogy a költségvetés 

másik nagy tehertétele a város adóssága. 
Sajnos, elmondhatjuk, hogy az adóssá­
gokból még a fülünk sem látsíiik ki.

1925-ben nem volt a városnak egy 
fillér adóssága sem, mert a rossz pénz 
idején a régi tartozásokat visszafizették.

Három-négy év alatt sikerült el­
érni, hogy a régi békebeli adósságot is 
meghaladó uj adósságoknak egész töme­
gét halmozták össze.

A békében adósságok kamata és 
törlesztési részlete címén a város 
1,750.000 pengőt fizetett évente és már 
akkor sopánkodtunk, hogy óriási teher 
ez a közönség vállán.

— Most az uj költségvetés az adóssá­
gok egy évi kamata és annuitása címén 
2.324.000 P-t irányoz elő.

íme, ma már évi 600.000 pengővel 
több járulékot fizetünk az adósságok 
után. mint a bekében fizettünk, amidőn 
Debrecent úgy emlegették, mint eladó­
sodott várost.

Több. mint 25.000.000 pengő a város 
adóssága és ami a legfőbb baj, ez csak­
nem egészen arany dollár-kölcsön, mely­
nek járulékait mindenkor aranyban kell 
majd fizetni. Az a 4.306.000 dolláros (24 
millió pengő) amerikai kölcsön úgy függ 
a fejünk felett, mint a Damokles kardja.
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Uj rendszeri!

1929 szeptember 22.

Hogyan lehet segíteni ezen a vég 
zetes helyzeten? Bizonyos, hogy a nyug­
dijak összege hosszu évek egész sorozata 
alatt fog csak lassanként leapadni. Bizo­
nyos, hogy több mint egy emberöltő su­
han el városunk felett, amig letelik az 
amerikai dollárkölcsön és majd fel tud- ! 
nak lélegzeni a boldogabb utódok. Ma {

már befejezett helyzet elé állított ben 
Iliinket a hibás állami és városi kormány­
zati rendszer.

Orvosságnak csak azt tartom, hogy 
a régi rendszer helyett jöjjön uj, hozzon 
az uj rendszer egészséges közszélfcmet 
és akkor minden erő megfeszítésével 
igyekezzünk rendbehozni a város gazdál­
kodását.

Még pedig nem csupán a kiadások 
csökkentésével, ahol káprázatos eredmé­
nyeket nagy hirtelenséggel a teljesen el­
rontott helyzet miatt nem lehet elérni, 
hanem főleg a város jövedelmeinek foko­
zásával, hatalmas vagyonának megfelelő 
értékesítésével, amire majd csak módot 
és lehetőséget fog nyújtani a talán előbb­
it tóbb mégis javulásnak induló közgaz­
dasági élet.

' ián
otthon karosszékében ülve 
fáradság nélkül. - de az igazi 
utazas minden gyönyörűségével..
TELEF8JMJCEN 4®J

hálózati Etirópavevó
ÁLLOMÁSVÁLASZTÓVÁU

Két hete működik Budapesten az első magyar „Képesség- 
vizsgáló állomás,“ ahol pontos gépek segítségével állapít­
ják meg az eleibe induló fiatalemberekről, hogy milyen 

pályához van tehetségük
A modern technika korszabában nem szabad 

semmin sem csodálkoznunk. Amikor ötven- 
személyes óceánrepülők épülnek, távolbalátó 
és halló készülékek, mért lenne különösebb 
meglepetés a tehetségvizsgáló gép? Hogy 
nem csak a tárgyak és dolgok mögé. de a lé­
lek titkos kazamatáiba is belátnak már?

Alig két hete, hogy Budapesten megkezdte 
működését a ,,Képességvizsgáló állomás". Az 
ipari pályára induló fiatalember, mielőtt mes­
terséget választana magának, előbb itt állja ki 
a próbát a különböző boszorkányos masinák 
erdejében, amelyek mind őt kémlelik, vizsgál­
jak a szivét, a tüdejét, erejét, bátorságát, 
frisseségét és a szemmértékét. Nincs az a ver­
senyparipa, amely tüzetesebb szemlének lenne 
alávetve. És csak amikor már keresztülesett az 
összes stációkon, állítják ki róla a bizonyít­
ványt: boldogulni fog az életben...

Drótozni, fótozni . . .
Nem, arról szó sincs, hogy drótostótokat is 

kiképeznének. De a drót is szerepet játszik a 
tehetségmérő konzíliumokon. A tanteremben 
heten ülnek, hét ifjú és valljuk be: drukkoló 
tanoncjelölt, akik valósággal citeráznak a fé­
lelemtől. Ki tudja milyen rémségek várnak itt 
rájuk? Az egyik balga óvatosan megkérdi:

— Kérem, fájni fog?

Búcsúbeszéd
Kimondta 1929. szeptember 21-én .S'. Szalu) 

Inzscf c. tankerületi főigazgató a tiszteletére 
rendezett bucsuvacsorán.

'■hlyen Tisztelt Hölgyem, és Vraim!
Szivem mélyéig meghatva mondok hálás kö­

szönetét a kitüntető megtiszteltetésért és az 
iramain megnyilvánuló szüreteiért, mely a 
megragadó felköszöntőkbő! felém árad. A mélv 
megindultság mellett büszkeség is tolt e| hogy 
búcsúztatásomra, amelynek keserű poharát 
szerettem volna ki nem üríteni, ilyen díszes 
ozmiseg gj »lekezelt össze. Az elhangzott szép 

beszédekre, amelyek személyemet és munkás­
ságomat a Jóakarat színes szemüvegén át nézve 
snperlativusra emelték, elbizakodva nem mond- 
natom. még a szivem belsejében sent, azt amit 
az egyszeri professzor, hogy „elfogadom, mert 
megerdemlenv. Viszont kérkedő szerénységgel 
csekelj segemet sem óhajtom hangoztatni, ne­
mei valaki azt az ismert szólamot alkalmazza 
imim: „ne tedd magadat olyan kicsinynek, 
nem vagy te olyan nagy“.

Azalatt a ,35 esztendő alatt, melyet Isten ke­
ni elméből c városban töltöttem, buzgó igye­
kezettel csakugyan tettem valamit, ha nem" is 
nagy hírre és örök emlékezetre méltót, annyit 
mindenesetre, amennyivel embertársaimnak ro- 
konszenvét és bizalmát kiérdemelni tudtam 
aminek tanúbizonysága e mai este is. Dc hogy 
ezt lehessem, általában, hogy valamire li­
mitem, arra ösztönzőleg, sőt, hogy úgy mond­
tam. erűmet inegsokszorositólag hatott az a 
szerencsés környezet, amelybe a kegyes (j0„d- 
uscles jóvoltából itt jutottam és 35 esztendőn 
ereszt"1 éltein, Ez a környezel a maga nagy- 

szerűségévé! adott impulzust munkakedvemnek 
és szárnyakat lelkemnek, hogy a magasba rc- 

us czt 11 szerencsét derék tettekkel ki­
érdemelni próbáljam. Most tehát, midőn innen 
búcsúzom, nem annyira magamról kell szóta­
nom. hanem mint Periklcs tette hajdan Athén­
ben remek búcsúztatójában, azt a helyet kell 
intézményeivel és lakóival együtt dicsőítenem, 
inni és amelyért életem javát leéltem.

Megnyugtatják és mikor latja a mosolygó 
arcokat, mentegetőzve magyarázza:

Az ojtásnál is azt mondották, hogy sem­
mi és mégis . . .

A tanterem egy nagy műhelyhez hasonlít. 
Szerszámok bevernek szanaszét, üllő, kalapács.

I harapófogók, fiirész, ráspoly. Fehérköpenyes 
munkavezető olyan, mintha orvos volna - 
di ótszalakat osztogat szét a kis sihedevek kö­
zött. Kézügyességből fognak vizsgázni.

Rajta!
A drótokból hullámvonalakat kell formál- 

niok, egyforma hullámokat és váltakozó hul­
lámokat. Aztán kör, szív és lantalaku formá­
kat. Levizsgáztatják még őket lakatos, bádo­
gos és asztalos munkákkal.

Nos, vizsgáld meg nekem ezt az elrontott 
zárat adja oda a munkavezető a rossz la­
katot az egyik lakatos jelöltnek, aki buzgón 
hajol föléje. Csakhamar eredményt produkál: 
a kulcs forog a zárban!

Mi ez egy ilyen vén betörőnek súgja 
mellettem egy kis csibész.

Általában: a gépekkel és zárakkal való 
babra munka szemmel láthatóan tetszik a 
kölyköknek. Annál jobban fáznak az „elmé­
leti vizsgáktól. Csupán egy vézna kis fiúcs­
ka nem boldogult schogyse. Matrózruhás, 
feketehaju gyerek, a szülei hivatalnokok, nem

iá m:/ / Lr- >• sd / / /
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tudják taníttatni, inasnak akarják adni, 
előbb elküldték ide, hogy állapítsák meg, 
hez van tehetsége. A munkavezető megsaj- 
nálja:

Kár erőlködnöd fiam, nem értesz te ezek­
hez a dolgokhoz!

A kicsi elpityeredik:
Bácsi kérem . . .
Milyen iskolát végeztél?
Két gimnáziumot.
Elbuktunk, mi?

Büszkén huzza ki magát:
_ Nem buktam én el 1 Tiszta jeles volt a 

bizonyítványom!
Hát lakatos az aligha lesz belőled ... —

ILÁG MARKA
><r-.

mondja a tanár inkább iratkozzál be szé­
pen a harmadik gimnáziumba ... és megígéri 
hogy beszélni fog a szüleivel.

Aki l okkanásra hajlamos . . .
Ezt is meg tudják állapítani. Ilyen fiatal kor­

ban! Alig tizenhárom éves, erős, jól táplált 
fickó. De az orvosi vizsgálat kideríti, hogy az 
apja nem egészséges, hogy az anyjának szív- 

baja volt, hogy öröklött gyengeségben szén- 
ved.

— Harmincötéves korára munkaképtelen 
lesz — igy szól a szentencia de legalább is 
csökkent erővel képes csak dolgozni.

Szegény kis fiú, csak bámul, pislog és nem 
érti, hogy tudják ezt ezek az urak, róla, aki

u va" tehát legelőször is ős Debrecen vá­
msa, amelynek minél behatóbban ismertem
meg fényes múltját és minél jobban láttam jm. 
1 jelenét, nagyságának érzete annál föl- 
cinclobben hatott telkemre és annál erősebb 

>-;zto.i dolgozott bennem, hogy ennek a dicső 
varosnak méltó Polgára lehessek. Debrecen
' a óban olyan, amilyennek Periklcs jellemezte 
At lent: „szereti a szépet könnyelmű pazarlás 

ápol ja a tudományt beteges hivalkodás 
"vőml s gazdagsága nem hiú kérkedés tárgya, 
hanem csak eszköz arra. hogy jót és nagy,ÜT 
'égvén-. A magyar Alföldnek tehát igazi 
Athénje, a magyar kultúrának, szellemi élet­
nek es tudománynak messze világitó fókusza, 
nemcsak most, amikor már méltán megilleti az 
iskolák Városának büszke titulusa, hanem év­
századok óta Olyan időkben is, amikor hazán­
kat másfele kietlen homály borította. Ilyen vá­
rosban élni, ezért munkálkodni nagy "és föl­
emelő érzés. Engem is iclmagasztosit, hogy ha 
nem is közvetlenül, mint c város valamely 
szervernek tagja, de közvetve, mint polgára, 
Csekély erőmmel javát munkálhattam.

ill Van továbbá a maga fénylő dicsőségével 
az eres kollégium, amely Franklinnal elmond­
hatja magúról: hripui coclo fűimen sceptrinmme 
t.vrannls. Lehoztam az égből a villámot és el­
ragadtam a tyrannusok jogarát. Igen! lehozta 
a ívni in. égi tudományt és magához ragadta a 

ellem hatalmát, amely nagyobb minden zsar­
nokénak Közel négy százados munkássága 
olyan fénysáv a magyar műveltség és tudo­
mány egen, minő a lejut a ránkboruló csilla­
gos égen. Volt idő és pedig nem is egyszer, 
amikor Magyarországnak mindenkfölött álló, 
legelső iskolája volt. Minél melyebben merül­
tem cl történetébe, annál erősebb vágy ébredt 
bennem, hogy ennek a dicső kollégiumnak 
méltó munkása legyek, mert éreztem, hogy 
ezért élni, tenni, a dicső ősök nyomdokain 
járni, csarnokaiban Istennek és a hazának de­
rék férfiakat nevelni gyönyörűség és dicsőség. 
Boldog vagyok, hogy ezt a gyönyörűséges és 
dicsőséges érzést vihetem magammal.

Aztán tovább menve, itt vannak c város kü­

lönböző tanintézeteinek u tanárai, ez a kitűnő, 
"agy tanári kollegiatus, amely úgy a múltban, 
mmt a jelenben kiváló, sőt országos, nem egy­
szer európai liirii tanerőket mutatott és mu­
tál Ili. A ragyogó tehetségnek, a készültség­
nek, huzgóságnak és a fényes sikernek annyi 
jelesei voltak és vannak közöttük, amennyivel 
a újvároson kivid egyetlen magyar város sem 
dicsekedhetik. Minél bővebben tanulmányoztam 
a múlt kimagsló tanárait s minél jobban meg- 
ismci tem azokat, akikkel itt évtizedeken kc- 
resztü 1 jó sorsom összehozott, annál inkább 
igyekeztem hozzájuk méltó lenni és vonzó pél­
dájuk nyomán tölteni be felséges hivatásomat. 
Ilyen kartársak közt élni, ilyenekkel együtt 
munkálni, a műveltség, tudomány és nevelés 
szent ügyét, öröm és büszkeség. Es én ezt az 
örömöt és büszkeséget annyival inkább érzem, 
mert az. iskolák típusára, állami, városi vagy 
felekezeti jellegére való tekintet nélkül az én 
kedves kartársaim rokouszenvét és szeretőiét 
a változások között Is évtizedeke . keresztül 
zavartalanul és csorbittatlamil bírta. Ezt a vég­
telenül jóleső tudatot is boldogan viszem ma­
gammal azoknak a hálás emlékezetével együtt, 
akik mint felügyelő fűtanárok jóakaratukkal, 
bizalmukkal és szcretetlikkel megajándékoztak.

Itt vannak tanítványaim, öreg és ifjú bará­
taim, ióismerőselm, akikhez három és fúl év­
tizednek sok feledhetetlen, kedves órája, sok 
nugj munkája, sok szép törekvése, sok édes 
emléke íiiz. Az ő környezetük, a velők való 
érintkezés is buzdító hatású, termékenyítő és 
gyümölcsöző volt reám nézve. Mikor pl. lát­
tam tanítványaim szép elhaladását, éreztem 
ragaszkodásukat, tapasztaltam hálájukat; mi­
kor gondjaim alatt kifcslett lelkűkből a szép­
ség, jóság és nemesség virága: a hit, erkölcs, 
tudomány, jellem, amellyel magasba emelked­
tek és mindenütt becsülettel állották meg he- 
ívűket, akkor ereztem, hogy ilyeneket tanítani, 
ilyenekért élni és munkálkodni magasztos hi­
vatás s ez az érzés mindig többre és többre 
sarkalt. Barátaimnak is sokat köszönhetek, 
mert jószivök és szeretőtök olyan melegséggel 
töltötte el lelkemet, amelyben sok szép eszme

és nemes gondolat fogant meg.
Itt vannak végül a városban székelő és mii- 

köüö hu ma nit anus, tanügyi és tudom anyós tár­
sulatok: a Jótékony Nőegylet, Csokonai Kör. 
Orsz. Ref. Tanáregyesület, Tisza István Tudo­
mányos Társaság és a legújabban létrejött Kol­
légiumi Diákszövetség, amelyek mind hatha­
tósan járultak ahhoz, hogy erőmet minél tel­
jesebben kifejtsem és az iskolán kivid is érté­
kesítsem. Mindezeket szivembe zárva viszem 
cl magammal s ötök hálát érzek áldásos ha­
tásukért.

íme. mélyeit tisztelt Közönség, a környe­
zel hatása. Jól esik most, midőn e városból tá­
vozom. erről bizonyságot tennem és hálásait 
köszönöm meg egyenként és összesen e ne­
mes városnak, kollégiumnak, tanártársaimnak, 
elöljáróimnak, tanítványaimnak, barátaimnak, 
az elöszámlált egyesületeknek, mindenkinek, 
aki kedvesen gondol reám és érez irántam, 
mindazt, amit nekem nyújtottak: ösztönt, vá­
gyat, eszmét, célt, szivet és szeretetek

ismeretes az angol Butiján Jánosnak világ- 
hirii könyvi: A zarándok inja. Mint a könyv 
zarándokának az el jegyzi ttok földje, úgy tűnik 
fel most nekem zarándok utamon Debrecen 
városa, ahol, mint a Buliján zarándoka, egy- 
ideig megpihenve, több örömben volt részein, 
mint bárhol földi vándorlásomban. Most ismét 
megyek tovább, meddig, mire, nem tudhatom. 
Nala vau azonban a Buliján zarándokának va­
rázserejét ígéret-kulcsa: az én reménységem és 
hitem, mely bizalommal és megnyugvással tölt 
el még hátralevő életem felől. Fájó szívvel, ne­
hezen hagyom el Debrecent, de sorsom i8T 
hozza magával. Nem felejthetem el azonban 
solia. nem szakadhatok el tőle végképen. Itt 
lebegnek fölötte forró sóhajtásaim, lelkemnek 
elszaggatott darabjai, itt áldáskivánataim, itt 
tiszteletem és szeretetem, amely v issza-vissza­
hoz. Isten éltesse és áldja meg c várost, min­
den intézményét és lakóját, elsőrenden ezt a 
kedves, díszes közönséget, mely búcsúztatá­
somra most szeretettel ide gyülekezett!
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nég alig cseperedett és úgynevezett „nagy 
Reményekkel" startol az életnek ...

Hokkanasra hajlamos . . . Szerencse, hogy 
[iem érti... csak hallja...

„Kíméletben könnyű. . .”
Mit csinálsz, ha autóvezetés közben az 

■jígyik saroknál hirtelen két másik kocsi rohan 
ÉSfeléd és már nincs idő kitérni?
I A nebulók törik a kobakjukat. Az egyik óva- 
itosan megjegyzi:

Lefékezek.
I A másik rátromfol:

Közibük hajtok és elsurranok a kettő 
Eközött.

í De a legjobbat a kis pöttöm szőke inaska 
H mondta:

— Lekapom a fejem, mert úgyis karambol 
lg lesz belölel
m A tanár lehurrogja őket és elmagyarázza:

('[. Nem szabad nekivágni tülkölés nélkül. Ha 
IS pedig az autó vagy villamos fordul ki tülkölés 
jaj és csengetés nélkül, megállsz!

A gyerekek bólogatnak. Hja, persze! Csak 
U az egyik jegyzi meg óvatosan:

Könnyű ezt megcsinálni elméletben, de 
i fi mikor az uccán rohan ...

í Egyébként soffőrségből gyakorlatilag is 
;"4 levizsgáztatják a jelölteket. Ravasz óraszerke- 
;]f| zetek ellenőrzik az újon lelkierejét és a kocsi- 
ál vezetésre való rátermettségét. Egy asztalon 
Í|| többféle világitó tábla, amely különböző szi- 
|S nekben gyullad ki, valósággal cikkázik. Min- 
y'4 den színre más és más manővert kell végre- 
v í hajtani a kis soffőrjelöltnek: indítás, fékezés, 

kapcsolás. Az óra a másodpercek ezredrészeit 
Jf is mutatja és igy kontrollálják, hogy mennyi 

' i idő alatt végezte mozdulatait a vizsgázó de- 
I likvens.

A matrózruhás urifiucska közel tiz másod- 
percet késett.

|g — No ezalatt akár egy regimentet is legá- 
I zolhattál volna — jegyzi meg a tanár. És 
I hozzáteszi: — hacsak nem kapsz egy deffek- 
I tét...

Halálos elgázolás.

A szőke gyerek viszont túlbuzgó. Még ki 
se mondják a parancsot, máris végrehajtja, 

I persze néha homlokegyenest mást, mint amire 
j! utasították. A képzeletbeli autót legalább öt- 
* százkilométeres sebességgel hajtja.

— Hiszen te végigkaszabolnád a várost — 
^ szól rá a munkavezető — legalább huszonöt 
I halálos elgázolás terheli eddig a lelkiismerete-

.‘I det!
De a fiú mosolyog, cseppet sem látszik 

I megijedve.
— Jó soffőr lesz belőled — hangzik a 

I szentencia.
Számlálógép méri a kéz gyorsaságát is, a 

f szoritóerejét dinométer ellenőrzi. Az uccákon 
látni ilyen automatákat, amelyek a virtuskodó 
kedvű emberek legkedvesebb játékszerei, akár 

- í a pofozó- és a boxológépek.
Neked két balkezed van — mondja két- 

I ségbeesetten az egyiknek a tanár.
Mert a balkezességet is megállapítják. Eze­

ket az apparátusokat nem lehet becsapni, vagy 
megvesztegetni. Könyörtelenül lelepleznek 

j mindenkit. (Nem ártana idehozni néhány köz­
funkcionáriust és megvizsgáltatni az állitóla- 

i gos jobbkezüket...)
A szemmértéket is hitelesítik. Egy körül­

belül huszonöt centiméter hosszú vonal köze- 
I Pét kell eltalálni. A gép aztán jelzi, hogy 

mennyit tévedett a delikvens. Egy tükröző 
szerkezet a kéz biztonságát állapítja meg. A 
reszketős kéz bizony ritkán talál a falon levő 
céltábla közepébe.

Mintha csak egy elvarázsolt kastélyban len- 
; nénk. Vagy Karinthy „Bűvös karosszékére" 

kell gondolnunk, amely könyörtelenül kimon­
datja mindenkivel az igazat. Itt is úgy van. 

m Megmondják rólad: tauglich, avagy untauglich 
I vagy-e az életben? És lebeszélnek arról, hogy 

lakatosnak menj, ha más pályára találnak al­
kalmasnak. A hivatalnokokat is megvizsgálják 
és közlik velük, hogy alkalmasak-e a bankszak- 

’I mára?
Kár, hogy a bankigazgatókat nem vetik ilyen 

vizsga alá. Vagy az írókat, festőket, színésze­
ket, kereskedőket.. . Mennyi felesleges csaló­
dástól kímélnének meg embereket 1
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Gyönyörű tájrészlet Skóciában.
(Csobán Endre angliai útjáról.)
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A szegény legény és gazdag leány sze­
relmi ügye a debreceni tábla előtt

A debreceni tábla most tartotta meg a 
tárgyalást Veres Margit ondódi lakos 
bűnügyében, aki ellen gyermekölés miatt 
indult eljárás. Azzal vádolták, hogy cse­
csemőjét ruha alá dugta, úgy hogy az 
megfulladt. A leány, akinek szülei gaz­
dag emberek, beleszeretett egyik cseléd­
jükbe Rajza Jánosba. Gyakran találkoz­
tak a szerelmesek, bár a leány szülei na­
gyon ellenezték, hogy szegény legény 
társaságában tölti idejét a leányuk. A 
leány szüleinek ellenzése dacára felesé­
gül akart menni a legényhez, de azt ki­
kosarazták, mikor megkérte szerelmese 
kezét s megtiltották, hogy többé beszél­
jen a leánnyal.

A két szerelmes titokban csak találko­
zott és viszonyt kötöttek. A leány szü-

leinek távollétében megszülte gyermekét 
és a vád szerint megölte, nehogy szé­
gyenét felfedezzék. A törvényszéki tár­
gyaláson tanuk igazolták, hogy nem 
volt szándékában gyermekét megölni, 
csupán izgalmában tette úgy a paplan 
alá, hogy megfulladt.

Rajza János, aki mégis feleségül vette 
aztán a leányt, kijelentette, hogy a gyer­
mek életéért imádkoztak, nem a halá­
láért.

A bíróság ezek után csak gondatlan­
ságból okozott emberölés vétségében 
mondta ki bűnösnek a leányt és két hó­
napi fogházra ítélte. A debreceni tábla a 
törvényszék ítéletét indokainál fogva 
helyben hagyta.

Kossuth nemcsak a magyar nemzet hőse, 
hanem már életében is az emberiség 
egyik hősi alakja volt, írja Hegymegi Kiss 

Pálnak lord Rothermere
Emlékezetes, hogy a debreceni Független­

ségi Kör dr. Hegymegi Kiss Pál országgyű­
lési képviselő iniciativájára azt a zászlót, 
amelyet 1875-ben Kossuth Lajos ajándékozott 
a debreceni Függetlenségi Körnek, elküldte 
lord Rothermerenek hálája jeléül ama nagy- 
értékű akcióért, amelyet a nemes lord Ma­
gyarország igazságáért indított. A zászlót 
lord Rothermere át is vette és most a kö­

vetkező köszönő levelet küldte dr. Hegymegi 
Kiss Pálhoz:

London, 1929 szept. 11.
HEGYMEGI KISS PÁL urnák, 

mint a debreceni Függetlenségi Kör 
elnökének.

Igen tisztelt Uram!
A legmélyebb megindultsággal vettem a
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nagy választékban, a legolcsóbb árban és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett kapható

PIAC UCCA 83. SZÁM 
KIRÁLY UCCA SAROK
Telefon 7—78.

minőségű Padlólinoleum
07 cm. széles métere P 4'— | 200 cm. széles métere P 12'20

180/200 cm, méretű gyapjú nyírott szőnyeg P110-—
Női és férfi gummikabátok nagy választékban.

Függönyök, sezlontakarók, ágygarnitu- 
rák, futószőnyegek legolcsóbb árban.

Haas Lipót
Linóleum és Szőnyeg Áruház

Ferenc József ut 59. Tslefón 9-63.

at iskolai év kezdele 
alkalmából tanulóknak

ingyen „órarendet"
oszt ki üzlcthelyiségóbeu

Hunyad; ucca 
17. sz. alatt.

debreceni Függetlenségi Kör által nekem 
ajándékozott és megküldött 1875. évi tör­
ténelmi Kossut h-zászlót.

Nagy nemzetek és nagy mozgalmak 
zászlói szent ereklyék és épen azért vég 
tel énül meghat engemet a Függetlenségi 
Kör által nekem juttatott ajándék.

Kossuth nemcsak a magyar nemzet hőse, 
hanem már életében is az emberiség egyik 
nagy hősi alakja volt és az is marad, amig 
csak feljegyzik a történelmet. A mai és a 
jövendő korszak magyarjainak nem is kell 
lelkesitöbb eszményeket keresniük, mint 
amelyekkel a nagy Szabaditó megihlette 
honfitársainak lelkét.

Kossuth szelleme az, amely most is újra 
meg fogja váltani Kossuth Magyarorszá­
gát.

Mindazonáltal nem elégséges csak imád­
kozni a nagy hősnek oltáránál és én bízom 
henne. hogy a mai Magyarország ifjú férfi 
és női nemzedéke hazájának feltámasztá­
sáért vívott küzdelmét abban a szellemben 
fogja folytatni, melyet maga Kossuth taní­
tott.

Midőn ezt a levelemet Önhöz intézem, 
Képviselő Ur, nem feledkezhetem meg ar­
ról a csodálatos fogadtatásról, melyben 
fiamat legutóbbi látogatása alkalmával 
Debrecen részesítette.

Bízom benne, hogy a közel jövőben, 
midőn majd visszatérek fontos utazásom­
ból, melyet most szándékozom megtenni, 
szerencsém lesz Önt saját magát és az Ön 
vezetése alatti Függetlenségi Kör többi 
megbízottait vendégemül fogadhatni.

Igaz hive:
ROTHERMERE.

A lord levele nagy örömet keltett a kör­
ben s legközelebb határozni fog a kör veze­
tősége afölött is, hogy mikor megy a küldött­
ség Londonba a nemes lord meglátogatására.
* •.:-<»*«»♦> »*•*•*•❖•**»*•

Uj iparosók és 
kereskedők

A mult héten az iparhatóság a kővetkező 
uj ipari és kereskedői jogosítványokat vezette 
be az iparlajstromba:

Nagy István műszerész. Szabó Sándor viz- 
vezeték szerelő. Baholcsai Béla korcsmáros, 
Frank Miklós keresk. ügynök, Szabó Gyözőné 
tűzifa kereskedés, Antalify Gyula katonai cik­
kek kereskedése, Forgács Antal manikűr s koz­
metika, Szcitler Gusztáv lakatos, Draveczki 
Lajos asztalos, Somogyi Tamás és Mikó 
László férfiszabó, Baka Károly cipész, Tóth 
Jánosné tojás és baromfi keresk., Nagy lm rétié 
kenyérártis, Kolozsvári Gyula nöifodrász, Ko­
vács Károly korcsmáros, Széles Károly rőt ős 
és rövidáru kersk.. Péter Ferenc szatócs, Ko- 
silska I a jós széna keresk., Juhász Sándor fu­
varos, Bagoly Károly tej és tojáskereskedő, 
l'jlaki László cipész, Salamon Miksa; cipész, 
Poppelmayer József. Nagy István cipész, Ma­
kai Ferenc cipész. Kot ám Mihály cipész, Far­
kas János cipész, Marx János műkereskedő, 
Grün féld Ignác bazáros, Hajdumegyei Tejérté- • 
kési tő kisebb városi tejellátó üzem. Összesen 
tehát 30-cal szaporodott a mult héten a deb­
receni iparosok és kereskedők száma.
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Piac ucca legjobb helyén

Vszobáslakás
központi fűtéssel és 
minden komforttal

azűtinalra kiadó.
Értekezhetni :

Piac u. 34., könyvkereskedésben.
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1929 szeptember 22.

A debreceni Tudományegyetem 
Népszerű Főiskolájának modern 

nyelvi tanfolyamai
Az egyetem Népszerű Főiskolájának 

modern nyelvi tanfolyamai a napokban 
ismét megkezdődnek.

E tanfolyamok célja: alkalmat nyúj­
tani a müveit nagyközönségnek arra. 
hogy a hazánk mai válságos helyzetében 
annyira fontos modern világnyelveket 
szakképzett tanárok vezetésével és a leg- 
sebb költségek árán elsajátíthassa.

A folyó szemeszterben a német, az 
olasz és a francia nyelvből kezdő és ha­
ladó tanfolyam lesz heti 2 2 órában és
mindegyik nyelvből a félévben összesen 
32 órában. Az angol nyelvből kezdők ré­
szére lesz tanfolyam heti 3 és a félévben 
összesen 48 órában. A tandíj óránként és 
személyenként 50 fillér. Beiratkozási dij 
nincs. A félévi tandij két részletben fi­
zetendő: fele a beiratkozáskor, a másik 
részlet a tanfolyam kezdete után egy hó­
nappal. Beiratkozni lehet hétköznapokon 
d. e. 8—2 óráig az egyetemi gondnoki hi­
vatalban (Református kollégium, I. em. 
38.) ajtó, amely érdeklődőknek telefonon 
is ad felvilágosítást. (Telefon 14-39.) Az 
órák hétköznapokon d. u. 5—7-ig vannak 
a kollégium épületében. Jelentkezés ese­
tén még más modern nyelvekből is szer­
vezhető tanfolyam.

Vásárok sorrendje
Szeptember 22-én: Baja, firsekvadkert, Kóka.
Szeptember 23-án: Alsóág, Apc, Arló, Báta- 

szék, Gödre (sertésvásár nincs), Karcag, Kör­
mend (sertésvásár nincs), Nemesnép, Öcsöd, 
ősi. Nova, Szeghalom, Szentgotthárd, (lóvásár 
nincs), Tokai, Vámosmikola. Allatvásár: Duna- 
vecse. Ló- és kirakodóvásár: Fehérgyarmat. 
Kirakodóvásár: Tiszadob.

Szeptember 24-én: Alberti, Nagypirit (ser- 
tésváásr nincs). Kirakodóvásár: Dunavecse.

Szeptember 25-én: Dombóvár, Nagyberki.
Szeptember 26-án: Hahót, Hajduhadház, 

Kecskemét, Keszthely, Pétervására, Sajtoskál, 
Szomaiom (sertésvásár nincs). Tiszaiök. Ló- 
és marhavásár: Zirc. Ló- és kirakodóvásár: 
Püspökladány. Állatvásár: Devecser.

Szeptember 27-én: Biharangyhainm, Somogy­
iad (sertésvásár nincs). Marha- és sertésvá­
sár: Békés. Állatvásár: Veszprém. Kirakodó- 
vásár: Kecskemét, Zirc.
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Őszi és téli

D-ég most teljes  ̂választékban kaphatók,

WIENER MODEN REVUE 
WIENER MODESCHAU 

BLOUSES NOUVELLES (Chic Parislen)
DIE ELEGANTE WIENERIN 

WIENER MODE ALBUM ELITE
stb. stb.

az összes európai divatalbumok ruhakészítő 
szalonok és magánosok részére dús válasz­
tékban eredeti kiadói árakon kaphatók 

az

Széchenyi tícca 2. szám
(Ristemplom mögött)

Festői uccarészlet Baldochban.

»•}«

(Csobán Endre angliai útjáról.)

Zathureczky Ede hegedűművész közremű­
ködésével tartják meg a Máv. Filharmonikus 

Zenekar első bérleti hangversenyét
A MÁV Filharmonikus zenekar Áb­

rányi Emil vezetése alatt november hó 
3-án tartja meg első bérleti hangverse­
nyét. A már megállapított és közre­
adott program azonban némi változást 
szenved. Stefániái Imre zongoraművész 
közbejött spanyolországi meghívása 
miatt nem jelenhetik meg a kitűzött 
napon s ezért a november 3-iki klasz- 
szikus est keretében Zathureczky Ede 
világhírű hegedűművész a január 5-iki 
francia-orosz esten játsza zenekari kí­
sérettel Csajkovszky zongoraverse­
nyét.

A november 3-iki hangverseny mű­
sora a klasszikus zenekari irodalom 
remekeit öleli fel. Cinek: „Iphigenia 
Aulisban“ nyitány, Mozart: ü-moll 
szimfónia, Beethoven: Hangverseny. 
Előadja zenekari kísérettel Zathu­
reczky Ede hegedűművész s Men­
delssohn: „Ruv Blas“. Nyitány.

Debrecen zeneértő és zenepártoló 
közönségéire kszeretete nagy mérték­
ben nyilvánul meg a filharmonikusai 
iránt, mert értékelve a mérhetetlen 
nagy kulturmunkát és elismerve a ze-

nekar önfeláldozó munkájának jelentős 
nagyságát, már eddig is számosán 
siettek bérletjegyüket megváltani. A 
zenekar vezetőségétől nyert értesülé­
sünk szerint a bérlők száma a hatszá­
zat meghaladja. A páholyokat leje­
gyezték s ezért több páholyigénylő kí­
vánságát nem állott módjában a veze­
tőségnek teljesíteni, miért is kéri a ve­
zetőség a zenepártoló közönséget, 
hogy megfelelő hely biztosítása végett 
még idejében jegyezzék elő bérlet­
jegyüket, mert szeptember hó 28-ika 
után, amikor is a közreadott bérleteié,- 
jegyzési ivek beérkeznek, már csak a 
jelentkezés sorrendjében történhetik a 
bérlctjegyzés. A négy hangversenyre 
jogosító bérletjegy ára: földszinti ülő­
hely 12, 8 és 4 pengő. Erkélyülés 4 
pengő. A bérletjegy ára október hó 
1-től számított 4 egymásután követke­
ző hónapban egyenlő részletben is fi­
zethető. A bérletjegy a Máv. Menet- 
jegyirodában (Ferenc József ut 56.) s 
Hegedűs és Sándor r. t. könyvkeres­
kedésében (Ferenc József ut 34.) vált­
ható.

A magyarok egységét leginkább belső 
ellenségeink igyekeznek megbontani, írja 
Koroda Pál a függetlenségi eszme régi

harcosa
A debreceni Függetlenségi Kör egyik leg­

utóbbi ülésén a kör tiszteletbeli tagjává vá­
lasztotta Koroda Pál irót, a függetlenségi gon­
dolat régi, harcos hívét. A megválasztást a kő­
vetkező levéllel közölte a kör Koroda Pállal:

A Debreceni Függetlenségi Kör régóta sze­
retettel és lelkesedéssel kiséri Nagyságodnak 
közéleti szereplését, amelyet minden időben a 
Kossuth függetlenségi és demokratikus elvek 
jegyében folytatott. E szeretetünk és ragaszko­
dásunk kifejezésére csak igen kevés eszközök 
állnak rendelkezésünkre. A legnagyobbat, amit 
adhatunk: választmányunk egyhangú lelkese­
déssel hozott határozata, amely Nagyságodat 
a Függetlenségi Kör tiszteletbeli tagjává vá­
lasztotta. A Debreceni Függetlenségi Kör el­
nöksége nevében:

Deák Isi van elnök, 
Czeizing Lajos igazgató.

A levélre a megtisztelt a következőkben vá­
laszolt:

Nagyrabecsült Unok Ur!
A Debreceni Függetlenségi Kör kitüntetését, 

mellyel engem tiszteletbeli tagjává emelt, 
örömmel fogadom el.

Angol barátunk, ki Magyarország helyreál­
lításáért bátran kiált a világhoz, Kossuth La­
jos zászlóját lobogtatja, mint jelet, melyben a 
magyar győzni fog. Ezt a zászlót emeli ma­
gasra a Debreceni Függetlenségi Kör. E zászló 
alá tömörülünk egységes táborba. A magyarok 
egységét leginkább belső ellenségeink igyekez­
nek megbontani. Többféle éket akarnak köz- 
zónk verni. A nyugton lévőt akarva mozdítani, 
fondorkodnak, hogy az államforma és az ál­
lamfő miatt kapjanak hajba egymással a ma- 
’vrok. Maid felekezeteket izgatnak egymás 
ellen. Majd különbséget tesznek magyar és 
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magyar közt aszerint, hogy kinek voltak már 
az ősei is magyarok és ki lett magyarrá ér­
zése szerint. Majd gazdasági válságokat zú­
dítva to." igyekeznek helyzetünket súlyosabbá 
lenni, hogy egymás ellen ingerük a különböző 
ga/d -ági ágakhoz tartozókat, ellentéteket szi­
tunak az egymásra utaltak közt. Felvonultat­
ják pénzük hatalmát megrontás végett, a ma­
gyarok kezén lévő földeket, az ingatlanokat is 
megingatják. Velük szemben minden törvényes 
eszközzel érvényesítenünk kell azt a követel- 
»lényt, hogy a magyar föld a magyaroké. ís 
tudnunk kell: gazdasági, valamint egyéb ba­
jainknak nagy oka, ha ügyeinket mi magunk 
nem intézhetjük függetlenül. Magyar érdeket 
idegenekre nem bizhatunk. Elszakított terüle­
teink \ isszaszerzésére Liga alakul, ennek ne­
vében legutóbb úgy biztatnak, hogy legyünk 
színtelenek, sehova tartozók, határozatlanok, 
holott az oly hatalmak, kik ügyünknek meg 
nyerhetők: csak annyiban vesznek figyelembe 
minket, amennyiben mi az ő saját külön cél­
jaikat előmozdítani képesek vagyunk. Belső el­
lenségeink a külsők érdekében arra törekcsz- 
nek, hogy épen az igaz magyarok ne leljék 
hónukat e hazában, hirdetik, hogy a magyarok 
nemzeti jövőjüket csupán a németséggel való 
barátságban tudják elképzelni és azt kívánják, 
hogx a magyarság a németségnek kamatozó 
töke legyen. így lázitják a magyarok ellen a 
németeken és vörös szövetségeseiken kívüli 
egész világot. Az ily törekvéseket mielőbb kell 
megfékeznünk. Idegenek beavatkozását a mi 
ügyeinkbe sem kividről, sem belülről tűrnünk 
nem szabad. Ügyeinket függetlenül kell intéz­
nünk. E függetlenséghez jogunk van, mit nem 
csorbít a trianoni szerződés, örüljünk annak, 
hogy több százados kötöttség után van ismét 
független Magyarország. Termékenyítsük ezt 
a meghagyott 'földet. Becsüljük meg, ami a 
miénk. Amit meglevő eszközökkel megvalósít­
hatunk, mindent valósítsuk meg. El nem ko­
bozható szellemi fegyvereinkkel kiizdjiink Mü­
ge arország helyreállításáért, a magyarság ér­
dekeiért. melyek egyezők az emberiség nagy 
érdekeivel. Történelem bizonysága szerint 1 
Debrecen a magyarságnak mindenkori erős 
vára. Most uj küzdelmek előtt állunk. .Nem i 
szabad engednünk, hogy a Rotliermere mozga­
lom meghiúsítására irányuló törekvések sike­
rüljenek. Szükségünk van kifejezetten és iga­
zán magyar nemzeti függetlenségi revíziós 
szövetségre. Ennek lehet hatalmas tényezője - 
a debreceni függetlenségi alakulat. Mienk a 
jövendöl

Koroda Péti.

Megszűnt
iparengedélyek

A mull liefen az iparhatóság a következő 
debreceni iparosokat és kereskedőket törölte:

Urai Sándor lacikonyhás, Bagi Sándor ba­
romfi és toiáskeresk., Sólyom Imre fuvaros, 
Kripkó Károly kerékgyártó, Sotkó József ká­
dár, Alsó Ferenc szatócs, Borbély Lajos órás, 
özv. Somogyi Józsefné férfiruha kercsk., Nagy 
Endre fiiszer és csemegekereskedés, Qyar- 
mathy Antal és Wébcr József cirokseprő ké­
szítő.

Egy hét alatt tehát 10-zel apadt a debreceni 
iparosok és kereskedők létszáma.
»•4*4*4* 4* • 4* <•*■♦*
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A református egyház Hatvan u. 
1—3. sz. bérházában egy 5 szoba 
és mellékhelyiségekből álló lakás, 
továbbá a Kálvin tér 10. számú 
ház udvarral folyó évi novem­
ber hó 1-től bérbeadó. Értekezni 
a g. gondnoknál, Kálvin tér 17. 

szám alatt, keresztépület.

Már ma is ingyen hallgathatja a „Szölíík ÍIZ ÜSSZOIiy”

HEGEDŰS.,SÁNDOR operett sláger számait.

T KÖNYVKERESKEDÉSÉNEK GRAMOFONOSZTÁLYÁBAN 

Legtökéletesebb angol gyártmányú gramofonok ás lemezek kedvező részletfizetésre Is kaphatók. 

Telefon: 54. szám. HALLGASSA MEG VÉTELKÉNYSZER NÉLKÜL! Piac ucca 34. szám.
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Még ez év őszén megkezdik a deb­
receni csillagvizsgáló építését

Klebelaberg Kunó gróf kultusz- 
miniszter tavaly

felajánlotta Debrecen városnak, illetve 
a debreceni tudományegyetemnek az 
ógynllai csillagvizsgáló hatalmas te­
leszkópját és egyéb csillagvizsgáló 
felszerelést, azzal a feltétellel, hogy 
Debrecen város az egyetem területén 
megépítteti a csillagvizsgáló kupolát.

Debrecen város törvényhatósági bizott­
sága akkor 82.000 pengőt szavazott meg 
erre a célra s fedezetül azt az összeget 
jelölte ki, amit Debrecen város a kultusz­
minisztériumtól kapott a régi közkórház 
épületeinek berendezésében talált hiányok 
megtéritéseképen.

A csillagvizsgáló műszerek közben meg 
is érkeztek Debrecenbe, a belügyminisz-
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tér pedig most jóváhagyta azt a közgyű­
lési határozatot, amellyel a 82.000 pengőt 
megszavazták a csillagvizsgáló kupola cél 
jára.

Wodetzky József dr. egyetemi ta­
nár már el is végezte az előkészítő mun­
kálatokat a kupolára és a berendezésre vo­
natkozólag, a munkálatokra nézve pedig 
ajánlatokat kért és legközelebb megteszi 
előterjesztését a polgármesternek. Akkor 
megtörténik a döntés és a polgármester ki 
is utalja a 82.000 pengőt.

A munkálatokhoz minden valószínűség 
szerint még az ősszel, vagy kora tavasszal 
hozzákezdenek, a debreceni csillagvizs­
gáló ünnepélyes felavatása pedig a nyáron 
történik meg, amikor a csillagvizsgálók 
Debrecenben tartják meg kongresszusa 
kát.

Több külföldi és hazai egyházi kiváló­
ságot avat doktorrá a debreceni egyetem 

hittudományi kara
A debreceni református tlicológiai 

fakultás annak emlékére, hogy 400 év­
vel ezelőtt a spcycri birodalmi gyűlé­
sen a reformáció elveit valló ren­
dek tiltakoztak a lelkiismereti erőszak 
ellen s ebből folyólag, mint a lelkiis­
mereti szabadság első hőseitől, tőlük 
protestáns nevet is nyert egyházuk, 
külföldi és hazai egyházi kiválóságo­
kat diszdoktorai sorába_ választott s a 
kormányzó ur öfőméltósága ezt im­
már jóváhagyván, még ez év folya­
mán nekik a diszdoktori diplomát ün­
nepélyes keletek között kezeikhez is 
szolgáltatja. A kitüntettek a követke­
zők:

Angliából:
1. DS. Cairns, nagy tudós, az 

abendeeni theol. intézet igazgatója, a 
skót egyesült szabad egyház volt mo- 
cratora. Nag yszcrctettcl csiigg a ma­

gyar ügyön. Ezelőtt 5 évve! megláto­
gatta hazánkat is s évenként Angliát 
meglátogató ifjúságiinknak valósággal 
atyai barátja.

2. V i 111 a m R e v arid g e, tudós 
munkásságán kívül melyről a legújabb 
magyar egyliáztörténelem angol nyelv­
re fordításával a magyar ügynek is 
szolgálatot tett. nagy érdeme van, 
hogy mint a budapesti angol misszió 
fele, ö készíti elő az évenként angol 
stipendiumot nyerő ifjak ügyét, az an­
gol közvéleményt a magyar köztigyek­
ről állandóim értesíti.

Az Egyesült Államokból. Ameriká­
ból:

1. N o r t h e y Jón e s. az episkopa- 
lista egyház képviselője, perth amboyi 
esperes, ..A debreceni kollégium ame­
rikai barátai" ez. egyesület megalapí­
tója, aki többizben a trianoni szerzo-

dés igazságtalanságai ellen nyilváno­
san állást foglalt. Több magyar alapít­
vány létesítője Amerikában.

2. Charles E. S c li a c f i c r. az 
Egyesült Államokban a református 
egyház adminisztrátora, kinek felügye­
lete alá jutott a tiííini egyezmény ál­
tal az amerikai református egyházzal 
egyesült magyar református egyház 
vgvrésze, mint magyarbarát ismeretes.

3. H. G. Menden h a 11, a világ 
legnagyobb presbiteri egyházának volt 
moderátora, a republikánus párt el­
nöke, kinek egyházához csatlakozott! 
a magyar református egyháznak má­
sik része.

4. N á n á ssy Lajos, volt debreceni 
theologus s igv ismeretes sokak előtt, 
jelenleg a porti amboyi gyülekezet lel­
késze, esperes, sok tudós munkával, 
aki sokat fáradozott a debreceni kol­
légium érdekében.

ö. Cs ti toros Elek, a másik ma­
gyar református egyház esperes lel­
késze Columbusban. a magyarság 
egyik amerikai oszlopa, nagy missziói 
munkássággal.

Németországból:
I. C. H. Becker, porosz kultusz- 

miniszter. a porosz közoktatásügy új­
jászervezője. sok érdeme van irá­
nyunkban, Berlinben cgv magyar 

nyelvi tanszék és a Collegium Hungá­
riáim alapításánál.

1. A. Lang, tlicológiai tanár, a né­
met református szövetség moderátora, 
hallei szuperintendens. Hosszú sorával 
tlicológiai munkáinak tinit ki. több ki­
tüntetést is nyert. A Halléban tanuló 
magyar fiák nagy pártfogója.

Hollandiából:
I. .1. A. C. von Leen wen, az ut- 

recliti állami egyetemi tanár, az ut-

pengCt osztunk szét a közismerten kiváló minőségű

FILTEX SEVILLA
müselyamnek ismertetésével kapusoldtöan

PROGRAMMUNK:
MINTAVÁLASZTÁS kapcsolatban a három legjobb mintára beérkezett szava­

zatok becslésével, összesen 1500 pengő összegű dijakkal.
ÁLLANDÓ JELSZAVAK ÉS VERS1KÉK pályázata pénz és áruk jutalma-

zással.
ZENEPÁLYÁZAT Sevilla-dalra, csárdásra, tangóra stb. összesen 2000 pengő 

értékű dijakkal.
MISS SEVILLA és MISS DELILA választás kiruházással és 2000 pengő dí­

jazással.
SZERENCSEPÁLYÁZAT. Az 50.000 pengőből fennmaradó összeg felosztása 

olyanképen, hogy minden századik vevő bizonyos rendszer szerint ingyen egy ruhára, 
minden ezredik vevő három ruhára való anyagot kap.

Programunk különösen szenzációs része lesz az e hó végén rendezendő esemény 
a legelőkelőbb művésznők közreműködésével.

„Egy éj Sevillában” elnevezéssel bált rendezünk.
Filmfelvételeket, divatszemlét és filmelőadásokat rendezünk.
Különös közkedveltségnek örvendenek a kizárólagos szabadalmunkat képező 

Cylindrotex eljárással nyomott anyagaink, amelyek Genre Elegancia elnevezés alatt 
kerülnek forgalomba.

DELILA elnevezés alatt forgalomba kerülő újdonságunk szenzációs lesz. Fi­
gyelje piacrakerülését.

Áruink december elsejétől az eddigi arany nyomás helyett ezüst nyomással lesz­
nek ellátva a szövés szegélyén. Csak az ilyenek valódiak.

Részletes felvilágosítások általunk vagy a kereskedők által kaphatók.
Kérje pályázatunk feltételeit.

ES.

Budapest, Szent István tér 15.

recti nuiíívar alapítvány gendnoka. Ha­
talmas irodahni munkásságot fejtett ki.

2. H. Row mami, a szigorú refor­
mátus egyház képviselője, _ kampeui 
egyetemi tanár. Ez az egyház bonyo­
lította le a magyar gyermekakció egy 
nagy részét s Rowmann kétszer is jatt 
hazánkban. Kitűnő tudós.

Magyarországból részint kiváló 
közéleti szereplésük, részint irodalmi 
munkásságuk vagy mindkettő alapján 
a következő ismert s igv itt csak név- 
leg felemlített diszdoktorokat válasz­
totta meg a fakultás:

1. Antal Géza, a dunántúli egyház­
kerület püspöke.

2. Ravasz László, a dtmamclléki 
egyházkerület püspöke.

3. S o lt ész Elemér, tábori püspök.
4. Pair Sándor, soproni egyetemi 

tanár.
5. Strasz e r Vilmos, soproni egye­

temi tanár.
Az összes diszdoktorok szánta 16. 

amit indokol a speyeri birodalmi gyű­
lés négy évszázados fordulója. Az ava­
tás idejéről és módjáról a kar későb­
ben fog határozni. Többen közülök 
.személyes megjelenést Ígértek.

— Varga fényképésznél vasárnap és 
ünnepnap is egész nap nyitva. Piac 7.

A ielügyelőbizottság 
végzett a költségvetés 

tárgyalásával
Debrecen város felügyelő-bizottsága 

több napos ülésezés után szombaton dél­
ben befejezte a költségvetés tárgyalását. 
A bizottságnak, tekintettel arra, hogy a 
költségvetés összeállításánál már megtette 
észrevételeit, most már nem volt sok meg­
jegyzése s igy pár nap alatt végzett a költ­
ségvetéssel.

A költségvetés a felügyelő-bizottságtól 
a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül. A 
jog- és pénzügyi bizottságot keddre hívta 
össze Zöld József tb. főjegyző, a bizott­
ság elnöke s úgy számítják, hogy

a jog- és pénzügyi bizottság két ülé­
sen tehát kedden és szerdán le­

tárgyalja a költségvetést.

A költségvetési vita szombaton kezdő­
dik meg a törvényhatósági bizottságban. 
Hir szerint ebben az esztendőben nem lesz 
olyan nagyszabású, több napra terjedő 
vita. mint tavaly volt. amikor öt napon 
keresztül tárgyalta a költségvetést a tör­
vényhatósági bizottság, mert az idén a 
pártok vezérszónokai az általános vita fo­
lyamán fejtik ki előreláthatólag mondani­
valójukat s a részletes vita sokkal kisebb 
arányú lesz a tavalyinál.

Ecker, Klein, Sugár cég
újonnan fővárosi nívóra átalakított divat nagyáruháza
Tisztelettel kérjük a nb. közönséget, hogy áruházunkat megtekinteni szíveskedjék, amikor is minden vételkényszer nélkül mu­

tatjuk be őszi és téli divatujdonsagainkat.

Szövetosztály i
100 cm széles gyapjú 

kasha — — — 295
Mintás kasha — 2'85
140 cm széles kabát­

kelme — — — 16'—
Sötétkék gyapjú sche-

wiot — — — 4'50
Angol férfi szövetek 15'—

Selyemosztály:
Crepe de chine min­

den színben — — 7'80 P
Crepe tiflisz minden

színben — — — 15' P
Georgette 7'80 P
Mintás crepe de chine 7 X0 P
Mintás foulard — — 4 50 P
Brocát bélés — — 3'70 P

Bársony és flanelosztály:
Francia Cord bársony 3 70 P 
Mintás bársony - 4 70 P
Ruhabársony minden

színben — — — X'80 P
Kabatbársony — 15'— P
Színtartó flanel M.mn 180 P
Kasha flanel — — 2'20 P
Tennis flanel — 110 P

Vászon és asztalnemű osztály:
6 sz. színes kávés gar-

nitur ajour — — 12'— P
6 sz. fehér étkező — 12'— P 
6 drb damaszt törül­

köző — — 660 P

Világhírű Schroll - f éle damaszt 
és vászon óriási választékban.

Fuvhrn felhívjuk a t. közönséget, hogy úgy áruink minőségéről, mint hirdetett áraink valódiságáról meggyőződést szerezni szi- 
r-KV veskedjenek.
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Özv. Szűcs Sándorné szül. Virág Ju­
liánná 77 éves korában elhunyt. Temetése 
c hó 23-án délután 3 órakor lesz a Hatvan 
uccai temető halottasházából a gór. kath. 
egyház szertartása szerint. A temetést 
Gebauer Károly és Tsa tern. int. rendezi.

Fruzsinái Pruzsinszky Pál ügyvéd, 
Liptővármegye nyug. tiszti főügyésze te 
éves korában elhunyt. Temetése e hó 
22-én d. u. fél 5 órakor lesz a Szent Anna 
uccai temető kápolnájából a rón . i atli. 
egyház szertartása szerint. A temetést 
Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

ld. polgár Nagy József G9 éves Í j’..:' 
elhunyt. Temetése c hó 22-én, vásárin;, 
délután 3 órakor lesz a Kar vcca 5. szán ;1 
háztól a Nagytemplomban a re’, egyház 
szertartása szerint tartandó ima után ; 
Hatvan uccai temetőbe. A temetést CK 
bauer Károly és Tsa tem. int. rendezi.

Tóth Imréné szül. Kiss Zsuzsanna éle­
tének 50. évében csendesen elhunyt. Te­
metése szeptember hó 22-én délután 3 
órakor lesz a református egyház szertar­
tása szerint tartandó ima után a Kossuth 
uc.cai temetőbe. A temetést Csurka „Ke­
gyelet” temetkezési vállalat rendezi, Kos­
suth u. 8. sz.

Máté Gyuszika életének 11. havában 
elhunyt. Temetése e hó 22-én d. u. fél 5 
órakor lesz a Szent Anna uccai temetőben 
levő kápolnából a róm. kath. egyház szer­
tartása szerint tartandó beszentelés után a 
Szent Anna uccai temetőbe. A temetést 
..Dankó" temetkezési vállalat rendezi.

ld. Kiss Imre v. tímár mester életének 
80. évében elhunyt. Temetése e hó 22-én 
d. u. 3 órakor lesz a Zöldfa ucca 7. számú 
gyászháztól a Kossuth uccai templomban 
tartandó gyászima után a Kossuth uccai 
temetőbe. A temetést „Dankó” temetke­
zési vállalat rendezi.

Lajos Ilona élt 5 hónapot. Temetése e 
hó 23-án délután 3 órakor lesz a Jánosi 
ucca 30. számú gyászháztól a ref. egy­
ház szertartása szerint a Kossuth uccai 
temetőbe. A temetést Fehértói temetke­
zési vállalata rendezi.

Antal Géza tiszafüredi református ta­
nító. élt 53 évet. Temetése e hó 22-én 
délelőtt fél 12 órakor lesz a Kossuth uc­
cai templomból a református egyház szer­
tartása szerint tartandó ima után a Kos­
suth uccai temetőbe. A temetést Fehértói 
temetkezési vállalat rendezi.

Füstös Dezső kereskedő, élt 62 évet. 
Temetése e hó 22-én délután 4 órakor lesz 
a Szent Anna uccai temető kápolnájából a 
református egyház szertartása szerint tar­
tandó ima után a Szent Anna uccai teme­
tőbe. A temetést Fehértói temetkezési 
vállalata rendezi.

Kovács Lajosné, szül. Sinay Berta meg­
halt 1881-ben és Sinay Menyhért meghalt 
1888-ban. Budapesten pihenő porrészeit a 
gyászoló család exhumáltatta és Hajdú­
nánásra, az uj felső temetőben levő csa­
ládi sírboltba örök nyugalomra helyeztette. 
Az exhumálást és a szállítást Fehértói te­
metkezési vállalata rendezte.
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minden Imnőségben s kivitelben leg

bí»mh”.ík Hunyadi ucca 14ki
-Temetői munkákat olcsón válnlun. 
^Terveket és r&jzokal dljfali.nul Ué

saltfink. Trióién 7 2

AUTOhoz,
MOTORKERÉKPÁR

hoz,
TRAKTOR-hoz

és mindenfaj'a gépekluz

LEGJOBB

MOTOROLA

Versenyképp árak is fizelési feltételek 
I -X vcv0 kívánságára gépét díjmentesen 

megvizsgáljuk és hozzá a legmrglclcléibb
olajat rdj k

IARCOUME olaj tiszántúli eladási k.'iz 
pontja

jDebrscen, Hunyadi u. 22

1929 szeptember 22.
- «aKBB*3et im Mr'M&XJSMfSiFzm

Halászat a Hortobágyon. 1. Versely csinálás. 2. A ..vész” megnézése.
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A Függetlenségi Kör megünne­
pelte Kossuth születésnapjának 

évfordulóját
A Függetlenségi Kör szombat este tar­

totta Kossuth-estjét a tagok igen élénk 
részvétele mellett. Az estét a Kossuth Dal­
kör éneke nyitotta meg, majd dr. Lencz 
Géza egyetemi tanár, a Függetlenségi Köt­
és a Kossuth Dalkör diszelnöke tartotta 
meg kezében a Kossuth-serleggel 
ünnepi beszédét.

Dr. Lencz Géza diszelnök beszédét a 
következőkben közöljük:

Tisztelt ünnepi Közönség! Kedves Pol­
gártársak !

A Kossuth Dalkör évi rendes szokása a 
magyar géniusz legnagyobb képviselőjé­
ről, igy szeptemberben, születése napja 
körül, egy serleg-beszédben megemlékezni. 
Egy meggondolatlan megjegyzés kelle­
metlen hatása alatt is engem, mint a dal­
kör diszelnökét ért az a nagy megtisztel­
tetés, hogy ez alkalommal Kossuth emlé­
kének kegyelettel hódoljak. Megvallom, 
amily mértékben tartózkodó vagyok poli­
tikai megnyilatkozásokban, éppoly mér­
tékben kötelezve érzem magamat, hogy a 
különben is kulturegyesület által rende­

zett emlékünnepélyen a Dalkör kívánságá­
nak eleget tegyek s megpróbálom a Kos­
suth névnek nemzeti, sőt v i 1 á g j e - 
len tőségét röviden feltüntetni.

Ami az elsőt illeti, kiindulok abból, hogy 
Kossuth neve épen nem valami elmúlt 
nagyság, sőt a múltat érinteni sem kívá­
nom másként, mint jelenre s jövőre vo­
natkozó jelentésében, hanem ez a név 
elsősorban nemzetünk életében, hazánk 
sorsának alakulásában folyton élő ható­
erővé, az igazi magyar nemzeti érzelmek 
örök forrásává lett.

Minden nemzetnek meg vannak a maga 
héroszai. Anglia Nelson admirálishoz köti 
világuralmát. Hollandia nemzeti himnusz­
ba foglalta bele Oraniai Vilmos nevét, 
Napóleonnak sirja ma is áhitatos bucsu- 
járó helye a franciáknak, Bismarck a né­
met egység eszménye marad mindenkor 
és igy tovább. De talán a nemzeti kegye­
letben egyik sem emelkedett oly magas­
latra, mint nálunk magyaroknál Kossuth. 
És ennek meg van a lélektani indoka. 
Mert közülök egyedül Kossuth volt nem-

Izsák József
r. t,

festékflzlete
Csapó ucca 17.
ÁRJEGYZÉK-KI VONAT

1 kg prima borostyán padlólakk — 
1 kg fehér zománckristály — - — 
1 kg prima butorlakk — — — — 
1 kg fehér olujfesték (doboz nélkül) 
1 kg sárga v. barna olajfesték —
1 kg mosószóda------ — — — —
1 kg szappanfőző lugkő 128%— — 
1 liter 90% denaturált szesz
1 liter petroleum------ — — — —
1 kg szagtalan padlóolaj — — — 
1 kg fürdőszappan — — — — —
1 darab prima mandulaszappan — 
10 dekagramm szappanpehely —
1 daiab mosószappan 1/7-es — —

(Huranghy György felvételei..)
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c-ak nemzeti hős, hanem a nemzeti ügy 
mártírja. Óh 1 Azt a homlokát véresre 
sebző martirkoszorut is letépni akarni fe- 
.',ő! a iegnemtel nebb érzelmeknek, a há- 

.átlanságnak és szívtelenségnek uralmára 
mutatna.

Különben az a büszke, dacos fej, melyet 
életében sem fejedelmek kegye, vagy ha­
ragja, sem sorscsapások meghajlítani nem 
tudtak s mely most az örökkévalóságban 
nemzetének kétségbeejtő vergődését látva, 
talán örök nyugalmában megzavarva érzi 
magát, az érzéstelenségnek olyan elkese­
rítő megnyilatkozására adott legkeveseb­
bet. Ami fájna neki, az nemzete sülyedező 
hajójának árboc nélkül, megrongált épü­
letének alappillérek nélkül maradása 
volna. Pedig ez a Kossuth név nemzetünk 
és hazánk hajójának árboca, ezeréves épü­
letének egyik alappillére.

Ez a nemzet soha senkiben másban 
eggyé nem lehet, egyedül Kossuthban, az 
ő demokratikus magyar nemzeti állama 
utáni törekvésben. Én itt tiltakozom az 
ellen, hogy szavaim félremagyaráztassana- 
nak. Én nem akarok érinteni senkit, mikor 
azt mondom, hogy a nemzeti akarat olyan 
képviselőjévé nem lehet, mint Kossuth 
volt abban a véráztatta korban, amikor a 
poklok kapui nyíltak meg ellenünk s mi­
kor mindenki úgy érezte, hogy el kell 
menni, mert ö hiv és nemzetünket eggyé 
forrasztó ereje csak növekedett a történe­
lem folyamán, úgyhogy benne lehetne ma­
napság is egyedül egységes nemzeti össze­
fogás. Pedig, hogy válságos időkben mit 
jelent ez, arra csak elég reáutalni. Kossuth 
nemzete egy maradt egy abszolút kor­
szak legraífináltabb nemzetiségi politikája 
mellett is. S most kétségbeesve halljuk a 
nemzeti érzésnek itt is, ott is meglanyhu- 
lását, mert nemzetek egysége milliók sza­
bad elhatározásának a testvéri együttér­
zésének köveiből tornyosulhat fel vihar­
ral dacoló sziklavárrá.

Kossuth Lajos az örökre élő nemzeti 
ideál, kihez ünnepelni jár a magyar lélek 
s lelkem felháborodásával utasítanám 
vissza, ha valaki sáros csizmával akarna 
közelíteni a neki emelt piedesztálhoz. 
Amely nemzetből az ideálokat kiölik, ha­
lott az.

De mint mondottam, a Kossuth névnek 
meg van világjelentösége is. Az 
ujabbkori történetírásnak végzetes hibája, 
hogy a magyar nemzetnek az ötvenes 
évek aluli felszabadulását Magentának, 
Solferinónak. vagy Königgraetznek tulaj­
donítják s nem egyszersmind ama világra­
szóló agitációnak, melyet Kossuth a ma­
gyar nemzeti állam érdekében kifejtett s 
mely az 1000 éves Magyarország szét- 
oszthatatlanságát elfogadtatta Olasz, 
Francia, Angolországokkal és az Egyesült 
Államokkal, ide számítva a törököt. 
Semmi sem mentett volna meg bennünket 
a 48-i forradalom utáni bekebelezési poli­
tikától, ha a magyar igazságot Kossuthnak 
nem sikerült volna a világ elé tárni. Igaz,

Az összes festék és háztar­
tási cikkek legolcsóbb árban

Piac ucca legjobb helyén

egy szoba-, előszoba 
és fürdőszobás lakás

— irodának is alkalmas — 
központi fűtéssel

azonnalra kiadó
Értekezhetni

Piacú. 34. könyvkereskedésben
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Védekezés a betegség ellen
Bebizonyult tény, hogy a ruhanemüek 

számtalan betegségnek a terjesztői. Ezt 
az orvosok által is megállapított tényt a 
közönség is felismerte, de érdekes, hogy 
ezidöszerint csak a fehérnemű naponkénti 
cserélésére fordít különösebb gondot.

Ellenben felsőruháit hónapokon, sőt 
éveken át is viseli a közönség anélkül, 
hogy azokat tökéletes tisztításnak vetnék 
alá. Természetes, hogy ily hosszú idő alatt 
a ruhák az emberekkel és tárgyakkal 
érintkezve oly anyagokat vesz magába, 
melyek sokszor veszedelmes betegségek 
csiráját képezik.

Hatásos védelmét nyújt ez esetben a 
modern vegyi tisztítás, amely által a tár­
gyak fertőtlenítődnek és az összes bacil- 
lusok kipusztulnak.

De ez a vegyi tisztítás a közönséges pe­
csét és mosás tisztítással össze nem té­
vesztendő.

A vegyi tisztításnak speciális mestere 
Debrecenben

B i ró
Bika udvar,

ki jzintartóan FEST, vegyileg TISZTIT, 
chlórmentesen MOS.

♦$» «$» <$♦ *1« «J» •;» .j. .j*♦♦♦ ,j. ♦*.

mint a világháború befejeződése mutatja, 
el is felejtkeztek róla, mert az osztrák po­
litikának s a kapzsi szomszédoknak volt 
elég alkalmuk Magyarország nemzetiségi 
viszonyairól másként informálni a világ­
közvéleményt, mialatt nálunk a Kossuth 
név elhomályositása vétetett műbe. Óh, 
mily sokan nem gondolták meg, hogy 
nemzetünk maga alatt vágta a fát. De ha 
akkor nem tudták is, manapság mindenki­
látnia kell, hogy a Kossuth név minden 
megkisebbitése nemzetellenes bűn. íté­
letre hívnunk csak a Kossuth névvel lehet 
azt a világot, mely valamikor az általa hir­
detett magyar igazságot igazságnak elfo­
gadtatta, csakhogy ezután mi is legyünk 
Kossuth szellemének méltó örökösei és 
utódai. Mióta alkalmam van külföldiekkel 
érintkezni, meglepődve látom, hogy a 
Kossuth név varázsa mennyire él még és 
külföldi vonatkozásban van a magyar jö­
vendő számára, micsoda kibeszélhetetlen 
nagy kincs rejlik benne.

Törpe embernek szédülve kell ily nagy­
ságra feltekinteni. Kossuth az egyetemes 
emberiség legnagyobbjai között foglal he­
lyet. Ha Carlyle később irta volna müvét, 
odavette volna őt hősei közé. Még ha ten­
geráradat zúgna is keresztül rajtunk, ő ki­
magasló őrtornya maradna, nemhogy ha­
lottak sírköve legyen, hanem hogy siet­
tesse a mentés munkáját.

Testvéreim! Magyarok! Kossuth és a 
magyarság együtt halhatatlanok, ketté­
szakítva mindenik vészit erejéből. S ezért 
kell istápolni a Kossuth-kultuszt, kell an­
nak megmaradnia:

..........................mig az ezüst Dunának
Nagy tükörén egy honfi sze n pihen, 
Magyar lakik a parton s a hazának,
Csak egy romlatlan gyermeke leszen.
Lelkes tapssal fogadták Lencz Géza dr. 

beszédét, mely után Bélteky Lajos ref. lel­
kész fenkölt szavakban méltatta a Kos­
suth Dalkör érdemeit, amely énekével lel­
kesít, buzdít s a hazafias érzést ápolja.

Hegymegi Kiss Pál dr. országgyűlési 
képviselő emelkedett ezután szólásra és is­
mertette lord Rothermere hozzá intézett 
levelének jelentőségét a Kossuth-kultusz 
szempontjából. A lord levelét mai szá­
munk más helyén közöljük.

A képviselő beszédében részletesen is­
mertette azokat az akciókat, amellyel el 
akarják zárni a magyar népet attól az út­
tól, amely a boldoguláshoz, Kossuth Lajos 
útjához vezet. A magyar nemzetnek pedig 
lélekben is csak Kossuth utján lehet ha­
ladnia, mert a most reáerőszakolt szolida- 
rizmust, fascizmust és neonacionalizmust, 
mint a Kossuth-eszmével ellenkező s a 
magyar népiéleknek idegen törekvéseket 
erélyesen vissza kell utasítani.

A képviselő beszédét lelkesen megélje­
neztek. Az estélyen a Kossuth Dalkör 
igen szépen szerepelt.
«2* »2 ó »2* »2 «2* ♦♦♦ *t* *,* *J* *!• «*•
Ondolélás villannyal, mosható 
tartós hullámok — gyógy-hab — 
fejmosás víz és szappan nélktll 
paróka kl« Ütés- hejfestés min­

den árnyalatban
a Komáromi szalonban
József klr. herceg-u. 3. szám 

Blka-fUrdó előtt.

A debreceni református egyház pres­
biterei és a hét egyház.rész tanácso­
sai szombaton délután a Kistemplom- 
ban gyűltek össze elsőizben közös ér­
tekezletre. az egyházalkotmány re­

formja ügyében. Az értekezleten a 
rossz időjárás ellenére mintegy ötszá­
zan jelentek meg, köztük sok hölgy ta­
nácsos.

Közének után dr. Révész Imre lel­
kész tartott méiyenszántó aktuális 
bib'iamagvarázatot, majd dr. Balta­
zár Dezső püspök üdvözölte a maga és 
eloiöktársa, Márk Endre helyettes fö 
gondnok nevében az értekezletet, a 
magvas beszédben többek között a kö­
vetkezőket mondva:

— Az érdeklődés és buzgalom, amely 
a nagyszámban összesereglett egyház- 
tanácsosok és presbiterek megjelené­
séről sugárzik, iinnpélyessé teszi ezt az 
értekezletet. Különösen ünnepélyessé 
teszi az a körülmény, hogy a hét egy­
házrész tanácsainak tagjait most első- 
ízben látjuk itt összeseregleni.

A tagosításra szükség volt, inert 
a hót lelkész felelőssége a hetven­
ezer lelket számláló gyülekezet­
ben úgyszólván semmi felelősség­

gé válik.
Hogy mármost azt az esetleges 

hátrányt, mely a históriai egységnek 
szétdarabolásáből előállhatna, meg­
akadályozzuk, arra Íme, itt van e gyö­
nyörű módszer, gyönyörű alkalom, 
fenséges eszköz, amikor az egyházré­
szek tanácstagjai összegyűlnek, hogy 
közösen tárgyalják meg anyaszentegy- 
házunk kérdéseit. Most együtt ül az or­
szágos zsinat és újjáalakítja az egy­
házi törvényeket. Most következik a 
legfontosabb munka: az egyházalkot­
mányi rész, amelyhez

megcsinált törvényjavaslat nagy 
tartózkodással viseltetik minden

olyan újítás Iránt, mely az egyliaz- 
alkotHiányunknak akár fundamen­
tális szervezetét érinthetné, akár 
csak látszatát kelthetné annak, 
hogy az összes zsinat presbiteri 
alkotmányon változtatást kíván­

nánk.
Most azért jöttünk össze hogy azokra 
a pontokra nézve, melyek a gyüleke­
zet több tagjának nem nyerték meg a 
tetszésüket, vagy pedig olyan kérdé­
sekre nézve, melyeket ez a törvény- 
javaslat nem érint, de a gyülekezet 
tagjai érmtendönek és változtatandó- 
nak tartanak, megbeszéljük és a debre­
ceni egyház hatalmas nagy erkölcsi 
pecsétjével ellátva, mint irányadó el­
határozást és megállapodást bocsássuk 
az ország többi gyülekezetei elé, hogy 
onnan, mint kialakult egységes véle­
mény jusson a zsinat asztalára.

l'r. Juhász Nagy Sándor nagy felkészül tseg- 
gel, az iig.\ pontos ismeretével és nagy tudás­
sal, világos előadásban ismertette a törvény- 
javaslatot és gondosan előkészített következő 
határozati javaslatot terjesztette elő:

Az értekezlet helyesli a gondosan elkészí­
tett törvényjavaslatnak azt a törekvését, hogy

« jelenlegi bevált törvénynek egész remi- 
szerét és így cgyluizalkotmányunk zsinat- 
presbiteri szervezetét lényeges elveiben 

változatlanul hagyta,

mert mai alkotmányunk az k'jsl hagyományok­
nak megfelel, a gyakorlatban bevált és a jövő 
fejlődésre szilárd talapot nyújt.

Részletkérdésekkel az értekezlet foglalkozni 
nem kivan és csupán két lényeges elvi kér­
désben hangoztatja véleményét.

I.
Kéri az értekezlet, hogy a törvényjavaslat­

nak az egyháztagok választójogáról intézkedő 
28. szakaszt, amely a törvényjavaslat általános 
törekvésével ellentétben merész reformtervet 
tartalmaz, a zsinat ne fogadja cl, mert:

1. Nem helyesli az értekezlet, hogy a tör­
vény lava-Int a választójogot csupán annak 
idia meg, tiki üvegből önként jelentkezik és 
azt kéri. mert

a választójog egyúttal kötelesség is,
'"elvet az egyháziig, ha arra hivatott, gya­
korolni tartozik. Ezért az értekezlet

a választóknak hivatalból való összeírásá­
hoz ragaszkodik.

Nem lehet az egyháztagok által teendő 
hitvallást a választójogi összeírás adminisztrá­
ciós tevékenységével kapcsolatba hozni, mert 
ez a nemes gondolatnak proíanizálására ve­
zetne.

Helyes az a törekvés, hogy mimlen egy­
háztag éréit ésszel hitvallást tegyen.

Ámde ennek előfeltétele a konfirmációi élet­
kornak kb. a 18-ik életévre kitolása, az egyé­
nenkénti intenzív lelkigondozásnak minden vo­
nalon megvalósítása, végül az egyházíegyelem- 
tiek meghonosítása. Ha mindez előbb megtörté­
nik. helyes lesz majd a választójogot azokra 
korlátozni, akik már megelőzően.

de akkor sem a választójog elnyerése vé­
gett,

a hitvallást letették. Ámde a választók név­
jegyzékét az ilyen méltó egyház,tagokból akkor 
is hivatalból kell összeállítani.

Amig ez megvalósítható nem lesz, addig 
a mai rendszert kell életben tartani.

■V Nem helyes a tervezett reform azért sem, 
mert a gyakorlatban sok visszásságra vezetne, 
ialán nem is az igazán buzgó, imádkozó és 
alázatos egyháztagok jelentkeznének a válasz­
tójogért, hanem inkább a világias hajlamúak.

4. Kivihetetlen is a tervezett újítás, mert né­
pesebb egyházakban a nyilvántartás és a hí­
veknek állandó idézgetése megvalósíthatatlan.

5. Meglazítaná a híveknek az egyházhoz
való ragaszkodását,

mert a választójogért az emberek nem az 
összeíráskor, hanem a szavazáskor szoktak 
jelentkezni, amikor már elkéstek, de a jog- 
fosztottság kedvetlenséget okozó érzése ben­
nük megmarad.

Cl. Idővel az a lehetetlen helyzet is előáll­
hat. hogy

egyes egyházközségekben jelentkezés hiá­
nya miatt a választók száma az egyházi 
eletet megbénító mértékben lecsökkenne.

7. Visszaélésre is tág teret nyitna az újítás, 
mert kilátásban levő választások előtt 

a választóknak tömeges felhajtására vezetne 
s az emberek a hitvallást kortes célokból ten­
nék le.

■8. Adott esetben teljesen az egyházi veze­
tők önkényére bízná az újítás a névjegyzék 
összeállítását.

ó. Helytelen az is, hogy a Presbyterium, il­
letve annak bizottsága a választók felvétele fe­
lett szavazzon, mert ez egyrészt

pártoskoáásokra vezetne, 
másrészt nagy egyházakban az egyháztagok 
nagy tömegének ma még teljesen ösmeretlen 
volta minden jószándékot eleve hiábavalóvá 
tesz.

10. A nők választójogának kiterjesztését he­
lyesli az értekezlet, de reá mutat arra, hogy 
a jogkiterjesztést

a törvényjavaslat 30. szakasza teljesen il- 
luzoriitssti teszi akkor, midőn a nők vá­

lasztójogát is az adófizetéshez köti, 
mivel a református férjjel közös háztartásban 
élő nők külön egyházi adóval megróva nin­
csenek.

11.

Az értekezlet elengedhetetlen szükségnek cs 
sürgősnek tartia az egyetemes konvent reform-

Rádió
olcsón

(Villamossági Szaküzlet)

Báránynál
Szent Anna u. 1. szerezhető be.

Az életben csak
tud ilyen olcsón vásárolni

A raktáron lévő összes ruhaselymeket

kiárusítja

V harisnyaáruház V

DEBRECEN, BÁDOGOS UCCA 1.
Kizárólag készpénzárak.

1 mtr mintás ,,Fulárd“ selyem 6 90 helyett — — — — P 3 80
1 mtr mintás „Crep de Schin ‘ selyem 12— helyett — P 5 90
1 mtr mintás Georgette és muslin 14 — helyett — — P 680 
1 mtr sima közép nehéz Crep de Schine 8 20 helyett P 5 80 
1 mtr sima egész nehéz I8 Meteor Crep de Schine 14 80 h. P 1080 
1 mtr egész finom fehérnemű nyers selyem 7 20 helyett P 4 80
1 mtr gyönyörű min’ás nyers selyem 12— helyett — P 5'80
1 mtr egész nehéz ,,Tiflisz“ különlegesség 17 80 helyett P 13 50 
1 mtr egész nehéz „Crep Säten ‘ külünlegesség 18 50 h. P 14 80 
1 mtr gyönyörű mosó selyem mintás 3 20 helyett — P 1‘90

Maradékok 50 százalékkal oleaóbaan.

Egyéb ciHhehben verseny árah!
Vigyázni kérem a „HAVA S“ névre I
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iát, hogy az valójában az egységes és elvá­
lás/ihatatlan szálakkal egy befűzött anyaszent- 
tgyháznak a zsinat eKyíittneniléte ideién iga­
zán méltó képviselete lényén.

^végből kiváltja az értekezlet, hogy
1. a zsinati tagok választása a be nem 
vált lajstromos szavazás mellőzésével, 
egyházmegyénként, illetve választó kerü­

letenként történjék.
hogy ezáltal az egyházi életben kialakult vé­
lemények és irányzatok a zsinatban inkább 
képviselethez juthassanak,

2. a zsinat a köríven tét. mint állandó bizott­
ságát választással maga alakítsa meg,

3. :\ konventi iroda akként szervez tessék át, 
hogy egyházunk érdekeinek kezdeményezésre 
is

azonnal készen állé) akcióképes védelme­
zője legyen.

Sz. Kan Béla dr. szólott hozzá dr. Juhász 
Nagy Sándornak általa is igen értékesnek jel­
zett előadásához, kijelentve, hogy annak a 
konventre vonatkozó részével egyetért. Ami a 
választójogi részt illeti, az előadó félreértette 
a törvényjavaslat intencióit, mert a szövege­
zés nem egészen világos. Arra nem gondolt 
senki, hogy a választói névjegyzék adminisz­
trációs munkájával együtt történjék az cgyhaz- 
hiiségi deklaráció, ennek egyszer kell meg­
történni, amikor bizonyos kort elért az egy­
háztag. Kifejti, hoy visszaélések nem történ­
hetnek s hivatkoznak arra, hogy a külföldi 
zsinatpresbiteri egyházakban teljes jogit tagok 
csak azok lehetnek, akik a presbitérium előtt 

, megteszik a deklarációt. Végül hangoztatja, 
hogy milyen nagyjelentőségű lenne, ha az ér­
tekezlet egy későbbi időpontban megmondaná a 
véleményét a nagy egyházközségek mikénti 
szervezéséről.

Ravasz Imre dr. rámutatott arra. hogy csak 
tempóbeli különbség van a két felfogás közt, 
mert az bizonyos, hogy a disztinkciót a tel­
jes jogit egyháztagokról valamikor meg kell 
tenni. A kérdés az. hogy' most tegyiik-e meg, 
vagy később, amikor már bizonyos előfeltéte­
lek megvannak. Hangsúlyozza, hogy a kon­
cén t reformjának itt van az utolsó órája s 
ürömmel csatlakozik az előterjesztéshez, külö­
nösen a második részéhez.

Juhász Nagy Sándor dr. örül. hogy megta­
lálták azt az alapot, amelyen a magyar refor­
mátus egyházi közvélemény két ága találkozik.
Itt azonban nem célkitűzésekről, hanem tör­
vényalkotásról van szó. Ha előkészítés nélkül 
ültetik át az életbe az ideált, akkor esetleg 
anomáliák következnek. Először jönni kell a 
hívek lelki gondozásának, egy szeretetteljes 
egyházi fegyelmezésnek, azután meg lehet 
hozni ezt a törvényt. A belmisszió terén azon- 
I art még csak a kezdet kezdetén vagyunk. Az 
a cél, hogy mindenki telies jogú cgyháztajg 
legyen, már pedig most kétségkívül két részre 
osztattok ezzel a törvénnyel az egyháztagokat.

Márk Endre elnök kérdésére ezután az ér­
tekezlet egyhangúan elfogadta az előterjesz­
tést.

Márk Endre elnök az értekezlet elismerését 
és háláját fejezte ki az előkészítő bizottság­
nak és dr. Juhász Nagy Sándor főjegyzőnek 
s felkérte, hogy a nagy egyházak mikénti ala­
kulása tekintetében szintén adjon javaslatot.

Révész Imre dr. gyiiléstechnikai kérdésben 
történt felszólalása után az értekezlet köz- 
Jnekkel véget ért.

❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ * * * * * * 
Az elkésés miatt visszautasított 
házadómentességi kérelmeket 

meg lehet újítani
A kereskedelmi és iparkamara ez­

úton is felhívja az érdekeltsége figyel­
mét arra a körülményre, Hogy a pénz­
ügyminiszter 74500—1929. VII. sz. 
körrendeletével elrendelte, hogy mind­
azon ideiglenes házadómentesség iránti 
kérelmek, melyek benyújtásuk idején 
abból az okból utasitattak el, mert 
a vonatkozó törvényes rendelkezés 
szerint elkésetten adattak be, ez évi 
szeptember hó 30. napjáig a mulasztás 
felsorolása mellett megújíthatók. F.z a 
rendelkezés különösebben vonatkozik 
a földbirtokrendezés _ során juttatott 
házhelyeken épített házakra.

Felhívja a kamara mindazokat. Kik­
nek adómentességi kérelme elkésés cí­
mén utasittatott el. hogy folyó évi 
szeptember 30. napjáig az épült ház 
tervrajza, használatba vételi engedé- 
ive csatolása, valamint a mulasztás 
okainak felsorolása mellett kérelmüket 
a kir. adóhivatalhoz nyújtsák be.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készít Berréki foto 
börze. Pia« ncca 38.

A debreceni piacokon nagyon sok az 
áru, rengeteg paradicsomot, ugorkát, 
paprikát szállítanak fel a közeli falvak­
ból és a Debrecen környéki telepekről. A 
kereslet nincs arányban a kínálattal és a 
déli órákban még hatalmas mennyiségű 
áru hever eladatlanul. Különösen a para­
dicsomnak nincs keletje. Nagyon sok van 
belőle, mindenki vásárolt már, hiszen na­
gyon olcsó. Két fillérjével, sőt egy fillér­
jével adják kilóját — a reggeli órákban. 
Délben már ingyen kinálgatják, csak vi­
gyék, de nem kell. A portéka nem rossz, 
hibátlan, de annyi van belőle, hogy érték­
telenné válik.

A gazdaasszonyok azt mondják az el­
árusítónak, hogy nem éri meg a szállítás 
költségét. Megtörtént, hogy a paradicso­
mos kosarakkal rakott szekerek úgy 
mentek hazafelé, ahogy jöttek és az or­
szágutak menti árkokba borították ki az 
árut, csakhogy ne terheljék a lovakat. Az

egyik debreceni kertész, akinek mázsa­
számra gyűlt a paradicsomja és nem tud­
ta értékesíteni megfelelő módon, kiirta a 
kertje elé, hogy ingyen vihet mindenki 
paradicsomot, amennyit csak elbír.

A paprika is olcsó, százat adnak 40 
50 fillérjével, az ugorka is olcsó, sok el­
adatlan marad, százat adnak a kisebbjé­
ből 20—30 fillérjével. A többi konyha­
kerti termények is jóval alacsonyabb 
áron mozognak, mint tavaly.

Azt mondják az árusok, hogy azért 
van ilyen olcsóság, mert nagyon sok a 
kistermelő. Udvarokon, kis kertekben 
konyhakertészkednek az emberek. A 
rossz viszonyok rákényszeritettek renge­
teg embert arra, hogy maga termelje meg 
a rendelkezésre álló területen a konyha­
kerti veteményeket. Ezek természetesen 
megszűnnek piaci vevők lenni, tehát a 
kereslet állandó csökkenése elősegíti az 
árak lemorzsolódását.

Történelem apró történetekben
LE DOCTEUR PORTÁL 

(1742—1832)

Antoine baron de Portal, a leghíresebb pá­
risi orvosok egyike. Vili. Lajos udvari dok­
tora s a királyi orvosi akadémia alapítója, ki­
lencven esztendeig élt. de sohase lett igazán 
öreg. 0 legalább sohase érezte magát annak 
s a betegei se vettek rajta hanyatlást észre. 
Élete végéig praktizált. Sőt annak utolsó év­
tizedében a prakszisa még megnövekedett mert
_ gondolták a kortarsal — aki ily en sokáig
és ily pompás egészségben él, az okvetlenül 
nagyon értheti a gyógytudomány mesterségét, 
így történt, hogy aggastyán korában is reg­
geltől estig kocsin ült, a betegeit látogatta s 
ha éjjeli álmából verték föl. azért se haragu­
dott.

Mikor Lajos Fiilöp (1773—1850) 1830-ban
trónra jutott, az akkor már 88 éves Portai 
audienciára jelntkezett nála s arra kérte a ki­
rályt, válassza öt házioivosának.

A polgárkirály sajnálkozott.
— Nem tehetem, — Így szólt — a derék 

doktor Ma re már hosszú Idő óta kezel engem 
és családomat. Meg vagyunk elégedve vele és 
íöltétlen bízunk benne. Ugy-e, belátja, kedves 
báró, hogy nem bocsáthatóin el pusztán azért, 
mert királlyá lettem s mert ön hajlandó az 
állást elfoglalni?
_ Eh hielt, — nyugodott bele Portai a vál-

tozhatatlanb. — Maradjon meg hát Fölséged 
Marc kollégám mellett, akit egyébiránt én is 
jó doktornak tartok, de Ígérje meg. hogy az ö 
halála után Felséges Uram az állását velem 
fogja betölteni.

— Ezt szívesen megígérem. — mondta mo­
solyogva Lajos Fiilöp.

Portai még két évig élt azontúl és sohase 
foglalhatta el a király személye körüli orvosi 
állást, mert az évtizedekkel ifjabb dr. Marc 
nem akarta megtenni neki azt a szívességet, 
hogy előbb haljon meg, mint ö.

Portai ezt valószínűleg nem tartotta kollé- 
giális eljárásnak...

Schlosserei« vagy a Rotteckébc) megütközés­
sel látta, hogy a sok kötetből álló hosszulclek- 
zctii mii az ö nagy hazájáról csak néhány la­
pon emlékezik meg, megvetően mosolygott s 
Így szólt:

Csak öl lap Kínáról, amely a földgömb I 
ötödrészét foglalja el! Nem nagyon is kevés 
ez? Európa talán még se múlja fölül ilyen 
nagy arányban az én ázsiai hazámat! Ha mi 
világtörténetet Írnánk, de hát nem foglalko­
zunk ilyen hálátlan dologgal, bizonyára hosz- 
szahban tárgyalnánk Németországot, amely 
pedig ugyancsak kicsi országpeska a kínai bi­
rodalom mellett.

Mikor Berlinből elutazott, egy német poli­
tikus ezzel a bókkal búcsúzott el tőle:
_ Végtelenül örülök, hogy Excellcnciádbitn 

Kína Bismarckját ismerhettem meg.
— Ön pedig megmondhatja Bismarck her­

cegnek, — felelt mosolyogva a kínai külügy­
miniszter, — mennyire örültem, hogy benne a 
német Li-Hung-Csangot üdvözölhettem.

Ez persze ötven évvel ezelőtt történt, ami­
kor Kína jelentéktelenebb, Európa pedig jelen­
tékenyebb volt mint most.

V. KÁROLY
(1500—1558)

Erről a hatalmas uralkodóról, német-római 
császárról jegyezte föl egyik íródeákja, hogy 
egyszer sietségben, nem kellően informálva s 
talán meggondolatlanul is oly privilégiumot 
erősített meg és látott cl az aláírásával, amely 
magában igazságtalan, másoknak a jogos ér­
dekeire pedig káros volt. Mikor értesült erről, 
sietett visszakérni az Írást, mielőtt azt a jo­
gosítottnak elkiildötték volna, összetépte azt s 
csodálkozó környezetéhez így szólt:

... inkább szakítom széjjel a nevem aláírá­
sát én magam, semhogy az általam szentesi­
tett jogtalausáért valamikor a történelem ité- 
líiszékc tépje meg a nevemet.

Az ily gondolkozása fejedelemnél érthető, 
hogy megunván az uralkodást, lemondott a 
trónról es (1556-ban) kolostorba vonult.

LI HUNG CSANG 
(1821 1901)

Mikor ez a nevezetes államférfin, Bismarck 
nők, Disraclinck és más kitűnő politikusnak o 
kor- és kartársa Európában utazott s német- 

rszági tartózkodása alatt betekintett egy né­
metnyelvű világtörténetbe (valószínül

tűk be, s másrészt olyan férfiakat, akik oko­
san élnek, ami tudvalevőleg a hosszú élet 
egyik legbiztosabb arkánuma.

Légouvé jelenlétében, aki szintén tagja volt 
ennek az előkelő és negyven halhatatlanból 
álló testületnek, biztatókig mondta egyszer egy 
kollégája:

Mi soká élünk, mert akadémikusok vi­
gyünk.

Lúgomé megcsóválta a fejét és azt felelte:
Az akadémia csak halhatatlanságot bizto­

sit. de hosszú életet nem. Azt hiszem, annak 
ellenére élünk sokáig, hogy tagjai vagyunk az 
akadémiának. Hiszen annyian kívánják, hogy 
pusztuljunk, hogy a helyünkbe léphessenek.

A kitűnő író 96 esztendeig élt és 47 éven 
keresztül volt tagja a halhatatlanok e testü­
letének, amelyet sehogy se akart életbiztosító 
intézetnek elismerni.

Ö különben (mint minden öregember) na­
gyon szeretett élni s kilencvenkét éves korá­
ban egyszer így nyilatkozott:

— Különös! Amikor 8(1 éves múltam, az volt 
a vágyam, hogy a kilencvenedik évet megér­
jem s ahogy ezt elhaladtam, az a kiváltságom 
támadt, hogy száz évig éljek.

Nos, ebben a kérdésben az akadémikusok 
éppen úgy éreznek, mint azok a jelentéktele­
nek, akik nem juthatnak be ebbe ;t testületbe.

WRANOEL TÁBORNAGY 
(1784—1877)

teljes nevén Ernst Friedrich Henrich Gral 
Wränget nemcsak arról volt hires, hogy a da- 
tivuszt meg az. akkuzativuszt mindig fölcse­
rélte. amin sokat nevettek porosz udvari kö­
rökben, de arról is, lmgy ki nem állhatta a 
hirlaptndósitúkat, akiket sose hívott másképp 
mint „Eedervieh“nek és „Federfuchser“-ekiiek. 
Különösen gyűlölte a harctéri tudósítókat s 
ezek között még különösebben az angol „cor- 
respondent"-eket, s mindent megtett, hogy 
ezeket a főhadiszállástól s leginkább a saját 
személyétől lehetőleg távoltartsa. A Dánia el­
leni hadjáratban (1864) a londoni Timcs-nek 
egyébként Berlinben székelő utdósitója is meg­
jelent a porosz táborban. Ahogy. W rail gél érte­
sült erről, a néki alkalmatlan idegent azonnal 
eltávolíttatta'onnan. De ez nem tágított s né­
hány nap múlva ajánlólevelekkel felszerelve 
megint csak beállított a főhadiszállásra, A tá­
bornagy kutyába vette az ajánlóleveleket és 
Albion szívós fiát megint csak kiutasította). 
Ám ez es volt rest, — nem kisebb embertől 
mint Bismarcktól (1815—1898) szerzett ajánló 
sorokat s azokkal állított be harmadszor is a 
hadszíntérre. A Bismarck Írását persze már 
nem fumigálliatta „Papa Wränget“, jó képet 
csinált a gonosz iátokhoz, de föltette magá­
ban, hogy a gyűlölt újságírónak a tartózkodá­
sát a porosz táborban olyan kellemetlenné 
teszi, amennyire csak tellik tőle.

Játszotta az udvarias férfiút és ebédre is 
meghívta az angol tolibajnokot. Az ebédnél 
jelen volt a porosz trón örököse is (akkor 
még nem volt meg a német egység s a német 
császárság), akinek Így mutatta be kényszer- 
vendégét a házigazda:

_ Királyi Fenség, van szerencsém bemu­
tatni önnek a Times levelezőjét, azt az urat. 
aki éveken keresztül irt gyalázó cikkeket a 
porosz politika ellen. Bismarck azzal ajánlotta 
he ohzzám, hogy bánjunk jól vele, talán maid 
czcuttii kevésbbé komiszul fog írni rólunk.

Ennek ellenére a Times nem igen változtatni 
meg a hangját a poroszokkal és egyéb néme­
tekkel szemben s bizonyos, hogy az angolok 
és németek egymás iránti ellenszenve nem a 
világháborúban kezdődött.
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ERNEST LÉGOUVI 
(1807—1903)

A múlt században szinte közmondás volt, 
hogy az akadémikusok sokáig élnek. Nem is 
cppeit csodálatraméltó jelenség, mert hiszen

, ... ... .......... . ív-rlnsziniílce a oda nagyobbrészt már öreg urakat választót- naiK o»...«—». - ......... . — _

F E L D H El M IMRE POSZTÓ HÁZA Kossuth^' -*

IFAN BAPriSTE-ANTOINI' SHARP- 
(17.33—1817)

a francia akadémiának tekintélyes tagja és so­
káig főtitkára, egyike volt kora legötletesebb
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1929 »zeptember 22. íOccefTER ujsac
csevegőinek, aki igen ügyesen tudott „vissza­
vágni“. Aki szóharcba elegyedett vele, annak 
ugyancsak erősen kellett felkötnie — a vivő- 
kardját. Igazi, vét beli zsurnaliszta lévén, az 
egyénisége s a társalgása értékesebb volt úgy­
nevezett ,.miivei“-nél, amelyek ma elfeledted 
porladnak a könyvtártemetőkben s már csak 

• azokat a kutatókat érdeklik, akik a valaha, 
jeles kadémikusnak a korát festik.

Szbadgondolkodó volt, erősen Voltaire Írá­
sainak a hatása alatt állott és gyakran vitat­
kozott Montesquieu-vel (1689—1765), aki nagy 
tol világosul tsága ellenére is sokat tartott a 
vallásra. Aminthogy ez a kettő nem is zárja 
ki egymást.

vében igy szólt hozzá:
De ugy-c, azt csak belátja Suard uram, 

hogy a gyónás mégis jó dolog?
- Belátom, elnök ur, felelte Suard, — 

mihelyt ön is belátja, hogy a bűntől való fel­
oldozd s rossz dolog.

fij! önnel nem lehet beszélni! kiál­
tott fel bosszúsan a Törvények Szelleme Írója.

Milyen jó, hogy önnel lehet, volt 
Suard válasza.

Montesqueu tovább duzzogott.
Mindig öné az utolsó szó, — elégedet­

lenkedett.
fis öné az utolsóelőtti, mosolygott 

Suard. Olyan nagy különbség ez?
A kitűnő »filozófus egyszer egy polémia I

Nagy katonai pompával temették el Acs 
Kornél főhadnagyot, aki motorkerékpár­

szerencsétlenségnek lett az áldozata
Megírtuk, hogy Ars Kornél főhadnagy a be­

rettyóújfalui országúton motorkerékpárjával, 
amelyen inasként vitte magával Halyka Gábor 
századost, felborult és lábúi törte. Amputálni 
kellett a lábát, de megmenteni az életnek nem 
sikerült. A fiatal főhadnagy meghalt. Teme­

tése szombaton dé'előtt volt a helyőrségi kór­
házból a Kossuth ue'cai temetőbe. A temetési 
szertartást Huszár Endre ref. tábori lelkész 
végezte. A nagy katonai pompával megrende­
zett temetésen vitéz. Siposs Árnád altábornagy 
vezetésével kivonul! az egész tisztikar.

Öngyilkos akart lenni a csapókerti halál- 
sorompónál egy munkás, mert uem tudta 

tovább nézni családja nyomorát
nem segíti és

családja olyan nagy nyomorban van, hogy 
nem bulla tovább nézni nagy nyomorgá- 

sultal.
Elhatározta, hogy elpusztítja magát, csak 11c 
lássa családja szenvedését.

A rendőrségen hosszú időbe telt. mig meg­
tudták nyugtatni az elkeseredett munkást, akit 
csak akkor engedtek Király Ferenc ucca 15. 
szám alatt tévő lakására, mikor megígérte, 
hogy nem lesz öngyilkos.

Szombaton délelőtt a csapókerti halálsorom- 
pótioz közel öngyilkos akart lenni Hugi l.ajos 
35 éves munkás és

a közeledő vonat elé akarta magái dobni.
A sorompóőr figyelmes lett a vágányok mel­
leit lapuló munkásra és elkapta a mozdony 
elöl. A munkást, mivel 

nem akart letenni öngyilkossági szándé­
kéiról. átadták a rendőrségnek.

A kihallgatáson elmondta, hogy a féllábára 
megsántult, dolgozni nem tud, a betegpénztár

Kétszáz terítékes banketten búcsúztatták 
S. Szabó József főigazgatót,

S. Szabó József főigazgató, aki ez évben 
munkaerejének teljében ment a fennálló tör­
vények értelmében nyugdíjba, most végleg el­

távozik Debrecen-

a magyar tanárt, aki anyagiak hijján beéri szeretettel és meg­
becsüléssel

élet szorgalmas, fárasztó munkája után a föld 
végre érett gyümölcsöt, arany kalászos búzát 
termett, a megöregedett telepest, a virágzó, 
fejlődő kolónia szívós kitartással, hangya- 
szorgalommal dolgozó munkását egyszerűen 
elküldik. S. Szabó Józsefet azonban egy újabb 
kolónia, egy meghitt családi otthon várja, 
ahol bizonyára kárpótlást talál az itthagyott 
munkaterület elvesztéséért.

Dr. Dóczi Imre felköszöntőjében, mint az 
országos református tanáregyesület elnöke az 
odaadó és fenkölt lelkű társelnökhöz szólt s 
az általa intézeteben teremtett szellemet ma­
gasztalta.

Dr. Vasáry István polgármester arra utalt, 
hogy a díszes társaság nagysága eléggé mu­
tatja a veszteség felett érzett fájdalmat, de 
azt is mutatja, hogy S. Szabó József a lel­
kükhöz tudott az embereknek nyúlni és sze- 
retetet tudott beléjük sugározni. S. Szabó 
József továbbra is a mienk marad, mert aki­
ket a szeretet köt egymáshoz, azok együtt 
maradnak, lelkűk együtt él azoknak az eszmé­
nyeknek a szolgálatában, amelyért küzdöttek. 
A fizikai távoliét tehát nem szomoritja el a 
távozó főigazgató barátait s ez a köztük 
fennálló lelki közösséget erősebbé teszi.

Csohán Endre mint a Kollégiumi Diákszö­
vetség társelnöke, a szövetség megalapítóját 
biztosította arról, hogy e nagy város minden 
lakójának szeretete kiséri uj hazájába S. 
Szabó Józsefet.

Hankiss János dr. dékán, egyetemi tanár az 
anyagiak hijján szeretettel, megbecsüléssel 
beérő önfeláldozó magyar tanár igazi minta­
képét rajzolta meg aá ünnepeltről gyönyörű, 
színes és tartalmas beszédben.

Karay Sándor igazgató humoros, szívből 
jövő, szívhez szóló beszédben S. Szabó Jó­
zsefnél, az ünnepelt ideális lelkű feleségét 
köszöntötte fel.

A magas nívójú szép felköszöntők elhang-

S. Szabó József.

bői, ahova 40 éves 
közszolgálatából 35 
év sok szép emléke 
köti. Az a fényes és 
előkelő társaság, 
amely a Bika dísz­
termében szombat 
este a főigazgató 
búcsúztatására ösz- 
szegyült beszédes 
dokumentuma an­
nak, hogy mennyire 
szerették és tisztel­
ték S. Szabó Józse­
fet, aki ereje, tudá­
sa legjavát a ma­
gyar ifjúság nevelé­

sének áldozta. — Mintegy kétszázan vet­
tek részt ezen a társadalmi esemény számba 
menő vacsorán. Az ünnepeken és feleségén 
kivül megjelentek többek között dr. Vásáry 
István polgármester, Ady Lajos főigazgató, 
dr. Dóczi Imre felügyelő, Koncz Aurélné 
igazgató, vitéz Bessenyei Lajos igazgató, dr. 
Sz. Kun Béla, dr. Hankiss János, dr. Lencz 
Géza, dr. Papp Károly, dr. Kovács Andor. dr. 
Pápay József, dr. Tankó Béla egyetemi nyil­
vános rendes tanárok, dr. Mellau Márton 
apostoli helynök, Révész Imre ref. lelkész, 
dr. Csűrös Ferenc tanácsnok, dr. Mező San 
dór ügyészségi elnök, dr. Lukács József, dr. 
Zalay János, Kardos Albert, dr. Vág Sándor, 
dr. Veress István, Karay Sándor, Horvay 
Róbert igazgatók, dr. Zoltay Lajos igazgató, 
Hegedűs Sándor vezérigazgató, vitéz dr. Tóth 
Gyula rendőrkapitány, dr Ecsedi István egye­
temi m. tanár, muzeumigazgató, vitéz dr. 
Roncsik Jenő főparancsnok, Csobán Endre 
főlevéltárnok, Galánffy János kormányfőta­
nácsos, dr. Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész, 
Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanár, igen so­
kan nejeikkel együtt, valamint a debreceni 
intézetek tanárai és a társadalom sok kitű­
nősége igen nagy számban.

Az első felköszöntőt Ady Lajos tankerületi 
főigazgató mondta, aki a római telepesekkel 
hasonlította össze az ünnepeltet, akik mocsa­
ras, terméketlen földet kaptak s amikor egy
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zása után S. Szabó József főigazgató emelke­
dett szólásra és meghatottan, a tőle megszo­
kott közvetlenséggel még egyszer megpendí­
tette azokat a lélekből jövő, szívhez szóló

húrokat, amelynek nálánál avatottabb mestere 
alig van ebben a városban. A szépen felépí­
tett gyönyörű búcsúbeszédet lapunk más he­
lyén teljes terjedelmében közöljük.

A napi politika kizárásával, paktumos 
lista mellett zajlanak majd le az ipar­

kamarai választások
v< ipari érdekképviseletek 
este a kereskedelmi és ipar- 

tartottak a kamarai

A kereskedőin 
vezetői szombati 
kamarában értekezletet 
I a a vá 1 a sz t á sok Cigyéb c n.

Az értekezleten megállapodtak abban, hogy 
megegyezéses lisztét lógnak összeállítani, egy­
szersmind kívánatosnak tartják, hogy a ka­
marai tagok választása kizárólag közgazda­
sági szempontok figyelembevételével történjék

és kívánatosnak tartják azt is, hogy ezek a 
választások ne ütközzenek össze a politikai “ 
jellegű törvényhatósági tagválasztásokkal, 
fizut abban állapodtak meg, hogy a kamarai 
választásokat a központi bizottság november 
20-21. napjaira tűzte ki.

A jövő héten a helyi érdekképviseletek saját 
kebelükben megkezdik a lisztára vonatkozó 
tárgyalásaikat.

Exhumáltak egy három évvel ezelőtt elhalt asz-
a gyanú, hogy mérge-szony holttestét, mert az

zés okozta halálát
Berettyóújfaluban három évvel ezelőtt 

meghalt özvegy Hegedűs Istvánná, aki na­
gyon sok vagyont hagyott maga után 
örököseire. Az orvos a halál okául has- 
hártyalobot állapított meg. A temetés után 
szóbeszéd indult meg s azt a hirt terjesz­
tették, hogy

a gazdag özvegyet megmérgezték.
A híreknek nem volt semmi alapjuk és 
nem indult vizsgálat.

Három év múlva azonban mégis vizs­
gálat indult az ügyben, mert a debreceni 
ügyészség névtelen levelet kapott, amely­
ben alaposan megindokolja a névtelen le­
vél írója, hogy

miért gyilkolták meg a gazdag özve­
gyet.

Közli azt is, hogy
kékkővel mérgezték meg.

A névtelen levél alapján dr. Tóth János 
törvényszéki bíró, vizsgálóbiróhelyettes el­
rendelte a szigorú vizsgálatot és exhumál- 
tatta az özvegy asszony holttestét. A tör­
vényszéki orvosszakértők csak porló belső­
részeket találtak s nem tudták megállapí­
tani, hogy tényleg mérgezés történt-e. A 
holttest megmaradt belső részeit felkiild- 
ték a fővárosba a vegyvizsgálóhoz, mivel 
csak ott tudják megállapítani hogy van-e 
méreg a holttest belsőrészeiben.

A debreceni országos dalosünnep 
dicsérete külföldi lapban

A debreceni országos dalosverseiiyiiek kül­
földön is erős visszhangja volt, a külföldi la­
pok cs szakfolyóiratok közül igen sok emlé­
kezett meg a Magyarországon eddig páratlanul 
álló, nagyszabású dalosünnepségről.

Most dr. Vadász Imre budapesti ügyvéd 
küldte meg Debrecen városnak a Le Ménestrel 
cimii, 1833-ban alapított francia művészeti fo­
lyóirat két számát, amelyben ő két cikkben 
számolt be a debreceni dalosiimiepségekrői.

A cikkekben rámutat arra, hogy Magyaror­
szágon mintegy négyszázados múltja van a vi­
lági karéneknek, úgy hogy a magyar dalos- 
cgyesiileteknek igen nagy kultúrájúk van. Is­
merteti a mavar dalosok szervezeteit s rámu­
tat arra, hogy a magyar dalárdák nagyon sok 
világhírű embert számíthattak és számíthatnak 
karmestereik és tagjaik közzé; névszerint is 
megemlíti: Liszt Ferencet, Richter Jánost, az 
Br keleket, Huber Károlyt, Dohnányi Ernőt és 
Szegini Sándort.

A debreceni dalosiinnepségrc rátérve el­
mondja, hogy ez volt a Magvar Dalos Szö­
vetség XXII. országos ünnepsége s rövid is­
mertetést ad Debrecenről, megemlítve, hogy 
a nagy kálvinista város, amit méltán neveznek 
sok iskolájával és modern egyetemével az is

pPASZTEURIZÁLT ÉS NYERS
tejet egész éven át szállít
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kólák városának, a magyar szellemi élet egyik 
középpontja, Budapest után az első az ország­
ban. Lakói büszkén nevezik kálvinista Rómá­
nak, de még inkább illik rá a magyar Genf 
elnevezés.

fiimondja, hogy a debreceni dalosünnepsé­
gekre 22U dalegylct 12.000 taggal sereglett 
össze. A dalosok bámulatos fegyelmezettséget 
tanúsítottak s amikor a 12.000 dalos összkar- 
ban énekelt, a pianisszimók is a legfinomab­
bak voltak.

Ismerteti ezután az egyes versenyző csopor­
tokat, megemlítve, hogy a Királydijat 1912-ben 
/. Bereue József alapította és megemlékezik a 
kormányzó dijáról is. Rámutat arra, hogy a
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kötött versenykarokra előzőén pályázatot Ír­
tak ki, ezen a pályázaton a legkiválóbb ma­
gyar kórusszerzők vettek reszt és kitűnő mii- 
■\ cikkel gazdagították a magyar kardal kincseit. 
Ismerteti, hogy a király díjas csoport verseny- 
müvének szövegét Ábrányi Emil irta, a Cvrano 
de Bergerac kongeniális fordítója. A szöveg a 
hősi halottak apoteozisa. A dallamot Noseáa 
Károly, a Nemzeti Zenede .igazgatója kompo­
nálta. aki egyben a díjnyertes Acélhatig da­
lárda karnagya is. A kormányzó-díjas mii /><’- 
meny Dezdö szerzeménye, egy régi magyar 
népdal kitűnő feldolgozása. A dijat az Egri 
Dalkör nyerte. A vegyes kórus Juhász Gyulá­
nak és König Péternek a gyönyörű szerzemé­
nye, ennek a diját a Szegedi Dalárda vegyes­
kara nyerte.

A továbbiakban rámutat arra. hogy az ösz- 
sVvs dalárdák navy odaadással szemeitek ma­
gukat a feladatnak s ha hanganyaguk nem is 
a iegkiíogástalanabb, teljesen be tudnak hatolni 
a müvek szellemébe, technikájuk pedig szinte 
tökéletesnek mondható.

Az ünnepségek három napig tartottak, egyik 
napon jelen volt Horthy Miklós kormányzó is.

Debrecen város zeneiskolájának a növendé­
kei is bemutatták a muzikalitásukat a Svájc­
itan élő magyar komponista, Poláini Ede Ha­
mupipőke cimii opcrá'áiuk az előadásával. .Az 
előadás, amely Magyarország egyik legrégibb 
köszinházában, a Csokonai-szinházban folyt le, 
annál sikeresebb volt, mert karmester cs súgó 
nélkül ment.

Végül megemlékezik a Csokonai-szinházban 
lefolyt egyéb előadásokról és az egész alapján 
megállapítja, hogy a debreceni dalosünnep a 
magyar karének nagy sikere volt.

A polgármester köszönetét fejezte ki dr. \ a- 
dász Imrének az ismertetésért és annak meg-

Verekedő legények a 
debreceni tábla előtt
A debreceni tábla most tárgyalta Ko­

csis Pál és Ragács István ajki legények 
bűnügyét, akik ellen súlyos testisértés 
elmén emeltek vádat. A két legény Tak­
sony János barátjuk lakodalmán mulato­
zott, mikor belépett a lakodalmas házhoz 
hívatlanul két legény, Hasuga Mihály és 
Laskovics András, akik nagyon lármásan 
viselkedtek, mire Kocsis és Ragács meg­
mondták nekik, hogy hívatlan vendégnek 
ajtó mögött a helye. Nagy verekedés tá­
madt ezért a mondásért, melynek során a 
hívatlan vendégeket alaposan elverték. 
Kocsis és Ragály ütlegelték legjobban 
őket, akik súlyos sérüléseket szenvedtek.

A törvényszék Kocsist 10 hónapi, Ra­
gácsot 8 hónapi börtönre Ítélte. Az ügy 
felebbezés folytán a tábla elé került, 
melynek tanácsa megsemmisítette az el­
sőfokú ítéletet és Kocsist nyolc hónapi, 
Ragácsot hét hónapi íogüázra ítélte.

Debrecen ipari mozgalma 
Augusztusban

Augusztusban a hatóság iparjogosit- 
ványt törölt hivatalból 9, folyamodó ké­
relmére pedig 32 esetben.

Uj iparjogositványt kiadtak 83 egyén 
részére, akik ipardij címén iparoktatási 
célokra a városi házipénztárba 787 pen­
gőt fizettek be.

A kiadott iparjogositványok iparágak 
szerint a következőképen oszlanak meg: 
gyümölcsárusitás 14, szatócs 14, zöldség- 
árusítás 6, fűszer- és csemegekereskedés 
röfös, kávémérés, cipész 3—3, vízvezeték 
szerelő, bércséplés, nöiszabó, lakatos, 
vendéglős, kerékpárkölcsönző, műszaki 
cikkek kereskedése, kézimunka kereske­
dő 2- 2, baromfikereskedő 2, villanysze­
relő, sütő, kőművesmester, kiskőmüves. 
lakástisztitó vállalkozó, müvirágkészitő, 
gummijavitó, illatszer előállító, termény- 
kereskedő, tüzifakereskedö, elönyomda, 
bádogos, sokszorosító, hentes, fodrász, 
nőifodrász, műszerész, utburkoló. női- 
kalapkészitö és fuvaros 1—1,
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Értekezhetni a g. gondnoknál, 
Kálvin-tér 17., keresztépület.

Nagy részvét mellett temették el szom­
baton dr Varjas Jánost, a szektáriusok 

debreceni vezérét
Szombaton délután temették el 

ucca 33. számú háztól a debreceni

lek<

a Rotlicr 
szektáriu-

vezérét, dr. Varjas Jánost, aki évekig 
munkával nemcsak Debrecenben, hanem 

iz< li falvak népeinek sorából is a hívek 
«is szerezte meg a ..keresztény hívek gyii- 
,cte“ részére. A rendőrséggel sokszor 

iiiegg- ült a bajuk és elítéltek a hívőket vezé­
rükkel együtt, engedély nélküli gyülekezés 
miatt. Az akadályok nem riasztották Varjast, 
okit fanatikus hívei engedelmesen követtek. A 
vezér halála nagy csapást jelentett a s/cktá- 
rivsukra, akik valamennyien összegyűltek ve­
zérük temetésére.

hive: „A zcli falvakból is eljöttek Varjas

s három órát gyalogoltak a zuhogó eső­
ben, hogy jelen legyenek a temetésnél.

Megrázó jelenetek játszódtak le a gyász- 
háznál és a Kossuth uccui temetőben. A hívők 
gyászbeszédekben méltatták az elhunyt vezér 
érdemeit s felolvasták vallásos verseit, melye­
ket betegsége idején irt. A hivatalos egyházi 
szolgálat kikapcsolásával, maguk a hívek te­
mették cl Varjas János dr.-t. Vallásos éneke­
ket énekeltek a sírnál, beszédeket tartottak az 
egyszerit keresztény életről s virágok öxönó- 
vi i árasztották cl a sirt, melynek mélyén pi­
hen a fiatal orvos, aki azt hitte, hogy reá vár 

\;híg megváltása és krisztusi eszmékhez 
való visszatérítése.

Az osztrák reakció rohamcsapatának, a 
wehreknek szombati bécsi nagygyűlése 

rendben folyt le

Heím-
teijes

fíées, szeptember 21. Az osztrák főváros la­
kos-ága. sőt egész Ausztria népe lázas izga­
lommal tekintett a szombati nap elé, amelyre 
a jobboldali fegyveres alakulat, az úgynevezett 
Heirnwehr, nagygyűlést szándékozott tartani a 
bécsi Hofburg előtti téren. Miután ez a reak­
ciós fegyveres alakulat sajtójában hetek óta 
polgárháborúra uszít, a rendőrség teljes riadó­
készültséget tartott, nehogy zavargások tör­
hessenek ki. Szombat délután a Heimwehr 10— 
12.000 tagja felvonult valóban a Heldenplatzra,
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ahol dr. Steindl, a Heimwehr egyik vezére 
hosszas beszédet mondott, amelyben élesen 
támadta a szocialistákat, dv hangoztatta, hogy 
a Heirnwehr tartózkodik a polgárháború szitá­
sától.

A gyűlés teljes rendben ért véget és zavaró 
momentum sehol nem -fordult elő, miután a. 
szocialisták elhatározták, hogy Bécs nyugalma 
érdekében kerülik a provokációt és csak akkor 
vonulnak ki az uccura, ha a Heimwehr tagjai 
zavargást kíséreltek volna rendezni.

Dr. Hegedűs Jenő az ügyvédi kamara 
társelnöke válaszol a miskolci Ítélőtábla 

ügyében elhangzott véleményre
Tudvalevő, hogy a miskolci ügyvédek 

mozgalmat indítottak, amellyel a debre­
ceni Ítélőtáblától elszakadva, külön táblá­
nak Miskolcon való felállítását szorgal­
mazzák. Ebben a kérdésben dr. Kölcsey 
Sándor, a debreceni ügyvédi kamara el­
nöke és dr. Freund Jenő már részletesen 
nyilatkoztak a Debreceni Független Új­
ságban. E nyilatkozatokkal szemben a 
miskolci Reggeli Hírlapban közlemény je­
lent meg, amely hangsúlyozza, hogy a 
Miskolcon felállítandó Ítélőtábla iránti 
akció felett

Miskolc egyáltalában nem tért napi­
rendre, sőt a kérdést nagyon is ébren- 

tartja.
Ugyanezen cikk közli a mozgalom kezde­
ményezőjének, dr. Forgács Dezső ügy­
védi kamarai titkárnak a nyilatkozatát. A 
cikket lapunkban a titkár ur nyilatkozatá­
val együtt részletesen közöltük és igy az 
abban foglaltakat ismételni nem kívánjuk. 
A cikkre és ezzel kapcsolatosan a miskolci 
kamarai titkár ur nyilatkozatára vonatko­

zólag kérdést intéz­
tünk dr. Hegedűs 
Jenőhöz, az ügyvé­
di kamara elnökhe­
lyetteséhez, aki a 
következőkben is­
mertette az ő, ille­
tőleg a debreceni 
ügyvédi kamara ál­
láspontját :

Azzal kezdem, 
amivel Forgács De­
zső titkár ur nyilat­
kozatát befejezi: 
,.A kérdés sem 
Debrecen, sem
Miskolc, sem a töb­
bi városok, vagy 

azokban lakó ügyvédek javára, vagy sé­
relmére, hanem csupán az igazságszolgál­
tatás előnyére fog eldöntetni.’ A kérdést 
tehát tisztán abból a szempontból kell 
vizsgálat tárgyává tenni, hogy az igazság­
szolgáltatásra jár-e valamely előnnyel Mis­
kolcon egy uj táblának a szervezése, vagy
sem. Kölcsey Sándor kamarai elnök és
dr. Freund Jenő kollegáim már teljes ala­
possággal és részletesen kifejtették b. lap­
juk hasábjain azon érveket, amely szerint

az igazságszolgáltatáesrá nézve a mai 
állapot hátrányt egyáltalában nem je­
lent s az uj tábla szervezése sem 

járna előnnyel.
A miskolci Reggeli Hírlap cikke és a tit­
kár ur nyilatkozata semmi uj érvet nem 
hoz fel és csak a régiek ismertetésére szó-

Dr. Hegedűs Jenő.

ritkozik. Ezek az érvek pedig magukban 
hordják cáfolatukat is. Ugyanazon indo­
kok alapján, mint Miskolc, még néhány 
vidéki város kérhetné, hogy ott Ítélőtábla 
szerveztessék. Azt hiszem pedig

senki sincsen, aki felsőbíróságnak a 
decentralizálását igazságszolgáltatási 

szempontból kívánatosnak tartaná.
Sőt jogszolgáltatási szempontból a leg­
ideálisabb a minél kevesebb számú felső­
bíróság. E magasabb szempontok mellett 
a mai közlekedési viszonyok egyáltalában 
nem képeznek elegendő okot arra, hogy 
valamelyik bíróság a tábla székhelyétől 
távol esik és pedig annyival kevésbbé, 
mert a jogkereső közönség szempontjából 
majdnem közömbös, hogy a tábla szék­
helye a lakóhelyéhez közel esik-e, vagy ^ás, £ju. józsef 
sem, miután az esetek többségében a felek 
személyesen nem kötelesek megjelenni. A 
miskolci Reggeli Hírlap cikke megemléke­
zik arról, hogy az országos bírói és ügyészi 
kongresszus bőségesen szolgáltatott argu­
mentumot arra, hogy az Ítélőtáblát Mis­
kolcon fel kell állítani. Én nem tudom, 
hogy ez a kérdés a kongresszuson felme­
rült volna, nem ismerem azokat az argu­
mentumokat, amelyek ott felhozattak, igy 
nem áll módomban ezekre az argumentu­
mokra reflektálni, de igenis állítom, hogy 

nagyon is kétségbe vonom azt, mikép 
a magyar bíróság tagjainak egyöntetű 
álláspontja lenne az, hogy a tábláknak 
száma szaporittasSék, sőt a bíróság

KIZÁRÓLAG HÖLGYEKNEK
értesítem mélyen tisztelt vevőimet, 

huny kuli öld i tamdmúnyiitaiv.ból ha­
zaérkeztem s u legújabb párisi és 
bécsi tűző és melltartó modellekkel 
gazdagon felszerelve a hölgyközön-* 
s< .: szives rendelkezésére álluk.

Goldstein Karóén centid 
Ilonka.
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véleményét én épen az ellenkező hit­
ben és meggyőződésben vagyok.

Az igen tisztelt kamarai titkár ur a táblák 
szaporításában nyugateurőpai kulturfölé- 
nyünk biztosítását látja. Ez odavetett ál- 
litásának indokaival adós marad, én tehát 
- miután e kérdésnek jogi, igazságszol­
gáltatási és más szempontokból való bő­
vebb fejtegetése már meghaladná egy nyi­
latkozatnak szánt keretet a magam ré­
széről csak annyit jegyzek meg, hogy ha 
már ez a kérdés a kulturfölénnyel kap­
csolatba hozható, akkor annak hangsú­
lyozása mellett, hogy a magyar bíróság 
európaszerte elismert színvonala a kultur- 
íölényt teljesen biztosítja - inkább azt 
lehet sikeresebben vitatni, hogy a kultur- 
fölényt a kisebbszámu különösen felső bí­
róság igazolja.

A miskolci Reggeli Hírlap közlemé­
nyének egyáltalában nem sikerült meg- 
dönteni azokat a komoly érveket, amelyek­
kel dr. Kölcsey Sándor és dr. Freund Jenő 
barátom álláspontjukat alátámasztották és 
csak ismétlésekbe bocsátkoznék, ha a kér­
dés részleteibe belemennek, igy tehát csak 
a debreceni ügyvédi kamarának ebben a 
kérdésben az igazságügyminiszterhez in­
tézett felirat befejező részét ismertetem, 
melyben pregnáns kifejezést nyer az ügy­
védi kamara álláspontja, hogy jelenlegi ne­
héz gazdasági viszonyok s az igazságügyi 
tárca költségvetésében ennek betudhatóan 

észlelhető takarékoskodás pedig néze­
tünk szerint semmiképen sem enge­
dik meg, hogy rengeteg költséggel uj 

ítélőtábla szerveztessék, 
mert az arra felhasználandó összeg sokkal 
inkább az igazságügy általános jellegű ba­
jainak orvoslására volna fordítandó.

Megjegyezni kívánjuk, hogy amennyi­
ben ezt a kérdést a miskolciak részéről na­
pirenden kívánják tartani, úgy a debre­
ceni ügyvédi kar, tudomásunk szerint, egy 
a.'___Vz-.rvir.lTr pc nnrtatlan vitáratárgyilagos, komoly és pártatlan vitára 
mindenkor kész.
<$>

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatal­

nál e hó 21-én, szombaton a következő be­
jelentések történtek:

Születések: Szabó Pál MÁV lakatos, 
i fiú: Zoltán. — Csomós Mihály földmun- 

Szilágyi Gábor bérko­
csis, fiú: István. Rőth Sándor földmun­
kás, fiú: Sándor. — Barna András kőmű­
ves segéd, leány: Margit. — Dr. Gotten- 
huber Henrik városi aljegyző, fiú: Fri­
gyes.

Halálozások: Serfözö Irén ref. 9 hóna­
pos, Téglavető 199. — Bernáth Béla ref. 3 
hónapos, Bocskay tér 1. — Füstös Dezső 
ref. 62 éves. Kassai ut 22. Tóth Imréné 
ref. 50 éves, Apafii ucca 155. — Nagy 
József ref. 68 éves, Kar u. 5. Kis Jolán 
ref. 16 éves, Árpád tér 28. - Máté Gyula
római katholikus, 11 hónapos, Pesti u. 4.

Antal Géza ref. 53 éves, Tiszafüred. 
Friedmann Mór izr. 66 éves, Varga.u. 45. 
— Lajos Ilona ref. 4 hónapos, Jánosi u. 30.
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Az osztrák Heirnwehr vezetői: dr. Steidle. Kassamasch tábornok, dr. Pfrimmer.
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- Vasárnapi istentiszteletek. E hó
?2-én, vasáriul]), a református templo- 
niokbaii az istentiszteletek rendje a kö­
vetkező: A Nnagy templomban d. e. 10 
órakor Szele Györky, délután 5 órakor 
Kardos Lajos, a Kőtemplomban dél­
előtt 9 órakor dr. Révész Imre, 11 óra­
kor Kai as Ferenc, délután 5 órakor 
Tantó Sándor, a Kossuth uccui temp­
lomban délelőtt 10 órabor Uray Sán­
dor, délután 5 órakor Madar Zoltán, 
az Árpádtéren délelőtt 10 órakor Mol­
nár Ferenc, délután .1 órakor Magyar 
Bertalan, az Ispotályban délelőtt 10 
órakor Baja Mihály, délután 5 órakor 
Szabó Gyula, a Homokkertben délelőtt 
10 órakor dr. Ferenezy Gyula, délután 
3 órakor Czövek Károly, a Szegény­
házban d. c. 10 órakor Mód is László, 
a Nyilastelepen délután 3 órakor Ke­
resztes Sánlor, a Csapókertben délelőtt
10 órakor Bagdy Dániel, Köntösgát 
délután 3 órakor Uray Sándor, He­
gyes—Elep Papp Imre, Haláp Kántor 
József, Nyulasi barak délután 3 órakor 
Tantó Sándor, Kádárdiilő Halász And­
rás. Délelőtt 9 és 11 órakor a Nagy­
erdőn levente istentisztelet. Mezev
' —'istentiszteletek a baptista imaházban.
A Szappanos u. 23. alatt levő baptista ima­
házban vasárnap d. e. fél 9—9-ig imaáhi- 
tat, 9 -10-ig bibliamagyarázat; d. u. 6—7 
óráig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos es­
tély a gyülekezeti vegyeskar és zenekar 
működésével.

— A kultuszminiszter a debreceni 
egyetem diszdoktora. A Tisza István 
egyetem bölcsészeti kara előterjesz­
tést tett az egyetem tanácsának, hogy 
Klebclsberg Kuno kultuszminisztert 
diszdoktorrá avassák. A tanács egyik 
legközelebbi ülésén fog ezzel az előter­
jesztéssel foglalkozni.

Olcsón, jól

— Az egyetemi beiratkozások déká­
ni, illetve 20-ika óta rektori engedély­
ivel még folynak. Szombat délig Illő 
a debreceni egyetemre beiratkozott 
hallgatók száma.

Változékony, szeles, hűvös idő leSz 
vasárnap. A Meteorológiai Intézet jelen­
tése 1929 szeptember 21-én déli 12 óra­
kor: Hazánkban is az északnyugati lég­
áramlással kapcsolatban az éjszaka folya­
mán általános esőzés indult meg, amely a 
Dunántúl délnyugati részein volt nagyobb- 
mérvü. Keszthelyen 29, Komlósdon 29. 
Zalaegerszegen 28 milliméter csapadék 
esett. Be a Duna-Tisza közén és az Alföl­
dön is voltak 10 millimétert meghaladó 
esők, igy Halason és Turkevén. Keszt­
helyről zivatart is jelentettek. Jóslat: Vál­
tozékony, szeles, hűvös idő. Később az eső 
szünése várható.

— Kékosz gyűlés. A Kékosz. debre­
ceni csoportja e hó 22-én délelőtt tél
11 órakor a Mátyás pince étterem 
(Városháza) chbhclviségébcu taggyű­
lést tart. Az elnökség a tagok pontos 
megjelenését kéri.

— Ruzlcska fotószalon minden vasár­
nap ecv ui kirakatot állít ki. Piac tscca
32 szám aiaít.

— Felkérem a DKASF. alanti iáté- 
kosait, hogy vasárnap délelőtt pontosan 
egynegyed 12-kor Nagy Dánielnél 
jelenjenek meg. Báthori. Weisz, He­
vesi, Patikai. Pacok. Herskovits. Gál, 
Ökrös, Magyar. Kőim. Varga, Fried és 
Deutsch. Intéző.

Uj fényképkiállitást rendez Liener 
fényképész legújabb felvételeiből, Csapó 
ucca 1. alatt.

ccass*
termé­
szetes

keserüviz
' gyomor- k béHIsztlt* hálásé párat 
I len Ne téveasze taazo másfajta keserű- 
j vizáét Mindenütt kapható.
! Magyaromig részére ktsáró|»gos egyedéresltC :
! Aivántvli kereskedelmi r. I. Budapest, VI, 

IKIrély utM 11.

A. borzalmak borzalmával pusztítalak 
cl» ha nem viszel 2000 pengőt a Péterfia 
uccai temetőbe, irta egy zsaroló a Hor­

tobágy malom tulajdonosának
Hirt adtunk már arról, hogy a városban 

névtelen levelekkel zsarolni akar egy tár­
saság és életveszélyes fenyegetésekkel 
akar pénzt szerezni. A Hortobágy- 
malom tulajdonosa, Kerékgyártó István is 
kapott név tele , levelet, amelynek Írója 
2000 pengőt követel és azzal fenyegeti, 
hogy

dlpusztitja, ha nem adja át a pénzt.
Hosszú levelet ir az ismeretlen zsaroló 
„Fekete árnyék” aláírással és részletesen 
megadja tervét annak, hogyan küldje el 
számára a 2000 pengőt. Azt írja, hogy a 
2000 pengőt a Péterfia uccai temető egy

. s» »> vi»<•>« .. an A =a>

A kamara és a törvényhatósági vá­
lasztások. A debreceni kerületi kereske­
delmi és iparkamara az egyes politikai pár­
toknak előterjesztést tett, amelyben őket 
arra kérte a kereskedelmi és ipari érde­
keltségek érdekében, hogy a törvényható­
sági bizottsági választásokra való jelölé­
seknél a pártok vegyék figyelembe Debre­
cen kereskedelmi és ipari lakosságának je­
lentékeny számarányát és ennek megfele­
lő arányban jelöljenek kereskedőket és 
iparosokat.

Felkérem a Homokkerti SC iátéko- 
sait, hogy vasárnap délelőtt 10 órára a 
DKASE pályáin pontosan jelenjenek 
meg, uteri a meccset minden időben 
megtartjuk. Intéző.

Nyukosz hirdetmény. Értesítjük 
azon tagjainkat, akik porosz szenet ren­
deltek, hogy a házhoz szállítást folyó hó 
23-án, hétfőn megkezdjük és kérjük a 
szállítmány átvételéről gondoskodni. El­
nökség.

- Eljegyzés. Bodnár Icát Bodnár 
Géza bankigazgató leányát eljegyezte 
Béke Jenő a Magyar-Olasz Bank igaz­
gatója Budapestről.

— Hentesmesterek gyűlése. A deb­
receni ipartestület hentes szakosztálya 
e hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
az ipartestületben szakosztályi ülést 
tart, amely illés/ e — miután azon igen 
fontos ügyek tárgyaltainak — a tagok 
teljesszámu és pontos megjelenését 
kéri a szakosztály elnöksége.

régi kriptájának a falába rejtse el és ő 
onnan majd elviszi. Megfenyegeti a ma­
lomtulajdonost :

,,A borzalmak borzalmával pusztíta­
lak el, ha nem viszed a 2000 pengőt a 

Péterfia uccai temetőbe
irta. A nagyobb rémület okáért még azt 

is elárulja a zsaroló, hogy rajta földi hata­
lomnak nincs ereje és két barátjának se­
gítségével mindent elér, amit csak akar, 
bűvös földöntúli erők állanak szolgálatá­
ban.

A rendőrség bűnjelként kezeli a furcsa 
levelet és erélyesen keresik az Íróját.
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— Két heti 'i.gház hamistanuzásért.
Hildák Andrásnál lopással vádolták, de 
ismerősének Mayer Viltnosnénak a val­
lomása alapján felmentették a vád alól. 
Később kiderült, hogy mégis Hudákné 
a tolvaj és hamistanuzásért felelős­
ségre vonták Maycmét. akit két heti 
fogházra Ítéltek. A debreceni tábla 
helybenhagyta a törvényszék Ítéletét.

Beiratkozás a gazdasági akadé­
mián. A debreceni m. kir. Gazdasági 
Akadémián a beiratkozás október hó 
1 -én kezdődik és 8-ig tart. Érdeklődők­
nek további felvilágosítást nyújt az 
igazgatóság.

— Szobafestő-, cimfcstö- és mázoló­
mesterek gyűlése. A debreceni ipartes­
tület szobafestő-. mázoló- és cimfestő 
szakosztálya c hú 22-én. azaz vasár­
nap délelőtt 10 órakor az ipartestület 
kistanácstermében szakosztályi ülést 
tart. Tárgy: A jóléti intézmény meg­
szervezése és más fontos ügyek. Fel­
kéri a szakosztály elnöksége a tago­
kat, hogy ezen az ülésen pontosan és 
teljes számban megjelenni szívesked­
jenek.

— Zcmplénmcgye hét helyet szava­
zott meg az egyetemi internátusbán.
Zemplén vármegye törvényhatósági bi­
zottsága értesítette az egyetem rekto­
rát, hogy a Debrecenben létesítendő 
egyetemi internátusa 2 helyet meg­
szavazott s ezzel gyönyörű példáját 
adta a debreceni m. kir. Tisza István 
Tudományegyetem diákjóléti intézmé­
nyeinek kiépítését célzó támogatásá­
nak. Az egyetem rektora a nemes 
adományt meleg hangú sorokban meg­
köszönte.

— Debrecen szenzációja lesz az a 
fényképkiállitás, amely pár nap múlva 
lesz megtekinthető Liener fényképész 
műtermének kirakataiban.

— Házasság. Eszenyi Kovács Irén 
Dóra és Hegedűs Kálmán pécsváradi 
református lelkész c hó 24-én déli fél 1 
órakor tartják esküvőjüket a debreceni 
református Nagytemplomban.

— Az evangélikus templomban az
istentiszteletet c hó 22. vasárnap d. e. 
10 órakor Rapos Viktor lelkész tartja.

—• Eljegyzés. Wieder Adolf Sze­
rencs, c hó 15-én eljegyezte Krausz 
Szerénkát H.-Sámsonból. Minden kü­
lön értesítés helyett.

— Nyiga Károly né nőidivattermében 
Kossuth 42. legdivatosabb nőivuhák

— Sikkasztásért nyolc nap! fogház. 
Sári János kőműves és felesége ellen 
végrehajtást kért Bernfeld Sámuel deb­
receni ccs. A tartozás fejében lefoglal­
tak néhány ingóságot. Elárverezni 
azonban már nem tudták, mert közben 
Sáriék eladták. Sikkasztás miatt indult 
meg az eljárás a házaspár ellen. A tör­
vényszék Sárit nyolc napi, feleségét 
háron napi fogházra Ítélte. A tábla, 
melynek tanácsa elé került felebbezés 
folytán az ügy, a férj büntetését hely­
benhagyta, az asszony fogházbünteté­
sét 20 pengő pénzbüntetésben állapí­
totta meg. Az ítélet jogerős.

• — Köszönetnyilvánítás. MindazonI kedves rokonok, isemrőseö, jó barát­
nők, kik felejthetetlen jó édesanyánk, 
illetve nagymamánk, néhai polg. özv. 
Bartha Itvánné, szili. Lanczbach Má­
ria temetésén megjelenésükkel, vigasz­
taló szavaikkal mély fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton 
is hálás köszönetünket. A gyászoló 
család.

fest, tisztit
— Ch. Perczel Carola és Adler Re- 

née táncintézetében a tanítás október 
1-én kezdődik. Beiratkozni lehet az in­
tézet helyiségébe. Piac ncca 59.

Tudja Ön már, hogy az ismert Aspi- 
rin-tabletták 1895-ben beható kísérletek és 
tudományos kutatások után kerültek for­
galomba és immár kb. 33 év óta az embe­
riséget a „meghűlések” elleni védekezés­
nél támogatják. Hülések minden tünetei­
nél, influenza, spanyoljárvány, reuma, 
csuz, ischiásnál ma már az egész világon 
Aspirin-tablettákat az eredeti csomagolás­
ban a ..Bayer-kereszttel” szedik.

Szőrme bundaujdonságok nagy vá­
lasztékban olcsó árak mellett Katz szőrme- 
áruházában szerezhető be, Piac u. 79. Unió 
könyvre 6 hónapi hitelre.

— Zongora eladó. Fekete, kereszthuros 
kitűnő karban, elsőrangú. Produktiv Ge­
nossenschaft gyártmány. Megnézhető: 
Piac u. 34. III. emelet 15. sz. a.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—18.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mű- 
tájképeket, interiöröket.

— Megnyílt higiénikus fodrászat, mani- 
tür szalon. Roth Lajos fodrász, Hatvan 
ucca 6., bérpalota.

— Bika-pince vendéglőiében lehet a 
legjobban és legolcsóbban étkezni.

aSINGER varrógépek
mégis A LEGJOBBAK !

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek­
nél a természetes „Ferenc József* kese- 
rüviz az emésztőszervek működését hat­
hatósan előmozdítja s igy megkönnyíti, 
hogy a tápláló anyagok a vérbe kerülje­
nek. Orvosi szakvélemények hangsúlyoz­
ok» hogy a Ferenc József viz különösen 
ülő életmódnál igen hasznos gyomor- ée 
bélszabályozó szer. A Ferencz József ke- 
öerüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

SAKK
-----—----

Feladvány.

*

abedef g h
Világos: Kc3, Vh5, !S:í5 és bő, h'gS és h2, 

11 u4 és [fi. (8 figura).
Sötét: Ki5, f'cfi és g5, 11(18 és 17. gyafi, 1)7, 

cl. e5, 1)6, 1)4 és 3h. (12 figura.)
Világos ii:etilt és 2 lépésben mattol.

— Uj gyönyörű kirakatban gyönyör­
ködhet szombaton Varga József fény­
képésznél. Piac u. 7.

— Fülöpné Benedek Ilona őszi kalap­
különlegességei 8—10—12 pengős árak­
ban. Szalon: Péterfia 42.

— Kovács Varta-autóakkumulátorai 
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

„Szökik az asszony” operett gramo­
fonlemezei és kottái kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

— „Szökik az asszony” operett kottái és 
gramofonlemezei kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

— Séta után a Gambrinus. Tulajdo­
nos: „Muraközv::. Főpincér: „Róbert“. 
Állandóan cigányzene!

— Mutassa meg rossz fogát, müfogát 
Váry fogmütermében Rothermere (Dara­
bos) ucca 12. Kollégium mellett.

— Kereskedelmi alkalmazottak és 
magántisztviselők elsőrangú reggeli, 
ebédet és vacsorát olcsó árban kaphat­
nak Borgidámé kóser étkezdéjében Hat­
van ucca 11. Bentétkezés, kihordás.

Feld Oly, Miklós u. 4.
— Iskolahegedük, vonók, tokok, húrok, 

íangszer alkatrészek szükségletét Iegelőnyö- 
ebben beszerezheti Szendrőnél, Battyhány u. 

22. szám.
Fest, mos, tisztit Koncz kelmefestő 

vegytisztító, gőzmosó nagyüzeme Péter 
fia 30. Fióküzletek Szent Anna 2., Piac 
ucca 16. Bikával szemben.

Hölgyeim! Méltóztassanak kiraka­
tomban (Piac ucca 16. Alföldi-palota) 
megtekinteni a jelenkor legtökéletesebb 
fűzőit. Amerikai Warner’s-féle gyártmá­
nyok ! Vitárius.

Kisérje figyelemmel a napokban ki­
állításra kerülő legújabb fényképeket 
Liener műtermének kirakataiban.

— Rádió laboratóriumomat Piac ucca 
72. szám alá helyeztem át és egyben az 
összes rádió alkatrészeket bevezettem 
olcsó árak mellett. Dallmann Sándor.

özv Bieter Mórné (Pnsita- 
Elep) úgy a maga mint gyermekei, 
valamint egész rokonsága nevében 
mélységes fájdalommal tudatja, hogy 
hűn szeretett lárje, a legjobb apa

BLEIER MÓR
76 éves korában Debrecenben, boss- 
etas szenvedés alán, elhunyt.

Temetése hétfőn délután lese az 
isr. temető halottas házától.

V
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£2 SPORT ,
Ä Bocskay csapata csak egy télidéig birta az ira­
mot és a biztosra vett győzelem helyett a végén 

még a döntetlennek is örülhetett
Mindkét csapatnak volt egy-egy félideje és ezt egyformán használ­
ták ki két gól erejéig — A Bocskay halísora a II. félidőre elkészült 
erejével — A gólokat sorrendben Mertin, Teleky, Weber és Győry

lőtték

Bocskay—Nemzeti 2:2 (2:0)
Millenáris pálya — 2000 néző — Biró: Széli László

Kor;, hajnaltól szakad az eső Budapesten, 
ködpárás levegő nehezedik a magyar fővárosra 
és a Nemzeti-szállóban tanyázó debreceni fut­
ballisták ijedten kémlelik a fellegeket: lehet 
lesz-e délután a mérkőzést lejátszani? A sár 
nem kellemetlen a Bocskay csapatának, mert 
hiszen az elmúlt szezonban a legszebb ered­
ményeket épen a legirreálisabb talajon érte cl 
a Bocskay csapata. Délben már elállt az eső. 
lassan derengeni kezdett az égbolt és mire a 
mérkőzés kezdetének ideje közclgett. barátsá­
gos napsugarak vigasztalták a mérkőzés meg­
tartás áért aggódókát.

Erős szél ellen kezd a Bocskay
A Millenáris pályán lassan gyülekezik a kö­

zönség és a mérkőzés kezdete előtt pár perc­
cel még üresen tátong a hatalmas vasbeton 
tribün. A vasbeton kerékpárpálya közepén egy 
kis pincelyukból a debreceni játékosok jönnek 

. a ki és a kisszámú közönség udvaris taps­
sal fogadja őket. Csakhamar megjelenik a 
Nemzeti csapata, valamint a mérkőzést vezető 
bíró is és két kapitány sorsolni vonul kö­
zépre. A sorsolásnál már a Nemzetinek ked- 

crcicse, ami azt jelenti, hogy a Bocs­
kay erős szél ellen játsza az első félidőt. A 
csapatok így állnak fel:

Bocskay: Budai — Fejér dr., Molnár — - 
Vampctics, Ságliy, Keviczky — Markos, Vince. 
Teleki, Zemler, Mertin.

Nemzeti: Gallina — Török. Szcndrő — 
ltossó, Volentik, Bartos — Római 111.. Odry. 
Római 11., Weber, Győry.

Az első félidőben kielégítően 
játszik a debreceni csapat és 
két góllal terheli a Nemzeti 

kapuját
A Bocskay kezd, de az elindított labda Vo- 

lentikhoz kerül nyomban, aki a jobbszárnyat 
küldi támadásba és az első pillanatokban már

csak erőszakos lökdösés árán tud a Bocs- 
kay-védelem tisztázni.

Odr.vval szemben. A labda Budai zsákmánya 
lesz, akinek kiadásával Markos szökik meg. de 
beadása Szendröhöz kerül, aki felszabadit. 
Formás Vince—Markos akció után utóbbi be­
adása kapu mögé kerül. Zemler szépen adja a 
labdát Mcrtinnek. de Török idejében ráfut és 
taccs árán szereli. Molnár gyertyarugása 
hozza frontba a Nemztit, de Budainak síké­
iül a helyzetet tisztázni. Szép Bocskay táma­
dás Zemler túlélőre adott labdáján törik meg, 

Markos kanyarodik be a tizenhatos felé 
és ballábával remek bombát küld a ka­
pura, de Gallina éppen a lövés irányába 

helyzkedik és biztosan véd.
A közönség tapsa jutalmazza az akciót, majd 
a betonlépcső állóhely közönsége részéről fel­
hangzik az első Tempó Bocskay! biztató kiál­
tás. Sorozatos védelmi hibák után Rémay 111. 

Odry elé emeli a labdát, aki váratlanul 
kapura lő és a labda csak alig hajszál­

nyira gurul cl a Bocskay kapuja 
mellett.

A következő percben (10) már ismét a Bocs­
kay támad és ezúttal a szépen keresztülvitt 
akció eredményesen fejeződik he. Teleki ve­
zeti a labdát és zsinórpasszal ugrasztja ki 
nemcsak Zemlcrt, hanem Gallina kapust is. 
Zemler gyorsabb és közvetlenül Gallina mel­
lett élesen lövi a labdát, de ez. bár biztos gól­
nak látszik, a belső kapufáról éles szögben 
vágódik vissza a baloldalra.

Mertin startol a labdára és jobb lábbal, 
belső giiszttel a vetődő Gallina mellett 

védhetetlen gólt lő. 1:ft 
A gólra a Nemzeti gyors támadással vála­

szol, de Győry beadása helyett kerítésre lövi 
a labdát. A 17. percben Molnár komért vét, 
amelyet Budai csak újabb kó-ner árán tud

parírozni. A második korner veszélyesen száll 
a Bocskay kapuja elé, Odry élesen fejeli, de

a labda emberről Weber elé pattan, aki 
nagy helyzetből kapu mellé lő.

A meleg helyzet után a Bocskay lelkesebben 
támad, de Teleki kiadásából Markos torony­
magasan lő a kapu melle.

Enyhe Bocskay fölény alakul ki, de a 
debreceni csatárok a kapu előtt sorozato­

san hibáznak
és a : eredmény elmarad. A Bocskay halfsorá- 
1 iák ingadozása támadáshoz segíti a Nemzetit 
és Rémay III. beadást a rárohanó csatárok 
ülői éppen csakhogy korner árán tudja men­
teni Budai.

A védelemben Molnár a legtisztább lab­
dákat is falsosan rúgja taccsra,

mire a Hungária tábor vigasztalódva sóhajt 
fel: rosszabbak, mint a Hungária. Fejér dr. 
kénytelen a baloldalra átfutni egy veszélyes 
helyzet tisztázására, majd a Bocskay is táma­
dásba megy át. de Markos trükkös akciója 
után a beadás elvész a középen. Sokkal ve­
szélyesebb a Nemzeti következő akciója, mert 
Győry beadása pontosan kapu előtt esik le és
' Qdry egy lépésről lövi sarokra a labdát, 

amelyre azonban Budai párducként veti 
rá magát és a labda birtokában is marad.

Nagy taps jár ki érte. A 43.-ik percben pilla­
natokra ismét magára talál a Bocskay csatár­
sora. <

V.ncze nagyon szépen szökteti Markost, 
aki a kornervoualról nyílegyenesen adja 
középre a labdát, amelyet Vincze átlép, 
a mellette álló Teleki pedig félfordulás- 

ból az ellenkező sarokba helyez. 2:1).
Mezőnyjáték közben ér véget az eh félidő.

Szünet után visszaesik a Bocskay 
és még a döntetlen eredmény 

„is kedvező
Szünet után változatos mezőnyjátékkal foly­

tatódik a játék, de komoly akció a Bocskay 
komorén kívül eleinte nem adódik. Rémay 111. 
éles saroklabdáiái a jól helyezkedik Budai, 
majd a Nemzeti balszárnya szép támadás után 
kapu elé tereli a játékot, de 

Odry a kifutó Budai mellett kapuralövés 
helyett jobbszélre adja a labdát, ahol a 

támadás megtencklik.
Gyenge Bocskay támadás után Teleki lu kapu 
mellé, maid a 13-ik percben a Nemzeti térfe­
lében Vince és Weber egyszerre ugranak a 
labdáért, Vince kezel* és a him szabadrúgást 
bél a Bocskay ellen. Szcndrő a Bocskay tizen­
hatosára küldi a labdát, ahol 

Molnár hibázik és a kitörő Odry közel­
ről kapura lövi a labdát. Az ötinetcrcs 
erős lövést Budai hátraesve a kapuból ök­
lözi ki, de pechiérc pontosan Weber lá­
bára. akinek éles lövése a íclugró Buda' 
lába között a hálóban akad meg. -

A gól idegessé teszi a Bocskayt és uj 
ad az ellenfélnek. Győry beadását Fejér o 
csak gólvonalról tudja visszavágni, maid iz­
galmas mezőnyjáték után a 19-ik percben

Győry a halszélen leint, Wampeties nem 
India beérni és Budai elhirtelenkcdvc el­
hagyja kapuját, mire Győry iölötte a ka­

puba emeli a labdái. 2:2.
Már ugylátszik, bogy a Bocskay teljesen 

elkészült ereiével és a Nemzeti nyeri a mér­
kőzést. Rémay Uí. lövését kénytelen védeni 
Budai, maid.

\ Bocskay kapuas egy tumultusnál ismét 
könnyelműen Int ki a II-es pontig, de 
szerencsére Odry pontosan a kezébe fejeli 

a labdái.
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A Bocskay ereién felül kísérli meg a támadási, 
de Mertin szép beadása után

Teleki jó helyzetben kapu mellé lő, holott 
a túloldalon Markos fedezetlenül ál! és 
könnyen gólt érhetne el Teleki passzából.

Maid Győry ront még tiszta helyzetben a 
Nemzeti kornert ér el és ebből Rémay II. 
bombáját Budai fogja. Ugyancsak

Budai kénytelen kiöklözni egy közeli 
lövést,

maid Molnár vét újabb kornert, de ezután 
már a Bocskay finisei és a kitörő 

Zemler győzelmet ígérő helyzetbe kerül, 
de az utolsó pillanatban szerelik.

Keviczky szabadrúgása teremt még jó hely­
zetet, de 'lelöki gyenge lövését Gallina biz­
tosan fogja. Mezőnyjáték közben jelzi a biró 
a mérkőzés végét.

A játék kritikája
A Bocskay csapata az első félidőben kielé­

gített, de a második félidőben már jelentke­
zett a csapatnál a rossz kondíció és majdnem 
a már elkönyvelt két pont teljes elvesztésébe 
került.

Nem volt a Bocskaynak egyetlen kifo­
gástalan csapatrésze, de talán egyetlen 

hibátlanul dolgozó játékosa sem.
Legelőbb már az első félidőben is indiszponált 
halsor vesztette cl egyensúlyát és ennek 
hatása hamar meglátszott a többi csapatré­
szek munkáján is. Igaz viszont, hogy

a csatárok, különösen pedig a belsők nem 
tudták maguknál tartani a labdát

és ennek következtében a Nemzeti védelme 
által visszavágott labda parirozására nem en­
gedtek pihenő időt a Bocskay-halfoknak.

A belsők hibás startját, lassúságát és 
crclytelenségét Sághy érezte meg leg­

jobban
és a kettőzött munkasuly alatt idő előtt el­
készült erejével.

A Nemzeti csapata látva a Bocskay hali- 
sor összeroppanását, hosszú labdákkal, 
rajtaütésszerű támadásokkal ostromolta a 
Bocskay kapuját és ez jő taktikának Is 

bizonyult.
A Bocskay szélső hatjai kénytelenek voltak 
középre húzódni, de már abban a pillanat­
ban repült is a labda a teljesen fedezetlenül 
hagyott szélső éjé, akiknek ilyenformán 
könnyű dolguk volt és könnyen megszerez­
hették volna a győzelmet is.

A Bocskay védelmében Budai csak a má­
sodik gólért felelős,

de cserélte sok nehéz helyzetet tisztázott bra­
vúrosan.

A hátvédek közül Fejér dr. volt biztosabb, 
bár ö is szokatlanul sok hibát csinált.
'Inár bizonytalan rúgásaival és sikertelen 

'v: i kísérleteivel ismét gyengének bizo-

nalfsor az első félidőben még mutatott va- 
oiit, de a második féiidőbelt minden rendszer 

nélkül dolgozott.
Ságliy az első félidőben nagy formát ját­
szott ki. de később kifáradva erősen visz- 
szgiesett. Keviczky jó 'átlagteljesítményt 
nyujtott, inig Wampeties cziittat feltűnően 
indiszponált volt. A csatársorban a belső 
trió rapszódlkus és Igen mérsékelt játé­

kot lolytatott.
Az összekötők még mindig teljesen formán 
kiviil vannak és velük együtt elvész Teleki irá­
nyiló képessége is.

A szélsők közül Mertin volt a jobbik, bár 
a lövéshez ninnes kellő önbizalma, inig 

Markost teljesen elhanyagolták,
alig adtak neki labdát, de amit kapott, azok­
nak nagt része nem volt használható.

A Nemzeti csapata okos taktikájának kö­
szönheti az egy pont megmentését. Egyénileg 
Volentik, Bartos, Rémay II. és Rémay III. tiint 
ki az együttesből. A hátvédek csak tiszta lab­
dáknál érvényesültek, Gallina kapus pedig az 
első gólnál hibázott.

Széli László bíró kitünően vezette a lair 
mérkőzést

és ítéleteivel csak a Nehizeti tábor nem volt 
megelégedve. A határbiráknál fordított volt a 
helyzet.

Herman László.
Vasárnap reggel folytatják a tennisz- 

versenyt. Péntek éjszakától szombat dél­
utánig szakadatlanul zuhogott az cső, ami 
megakasztotta a DEAC nemzetközi ten- 
niszversenyének folytatását. Szombat este 
elállt az eső, a versenyt tehát holnap reg­
gel 8 órakor folytatják, amikor is a közön­
ség gyönyörködhet Kehrling és a többi 
nagyok játékában.

Újpest Attila 4:0 (3:0). 3000 néző.
Biró Viczenik. Az újpesti pályán került 
szombaton eldöntésre ez a mérkőzés, 
amelynek során a négy tartalékkal játszó 
Újpest kezdettől fogva nagy fölénnyel sze­
repelt a miskolciakkal szemben. Az Új­
pest góljait Avar, Spitz, P. Szabó és Egri 
lőtték.

Amatőr-program. A Bocskay távol- 
létében az idény legérdekesebb prog­
ramja nyer a nagyerdei pályán lebo­
nyolítást. Vasárnap délután fél 1 óra­
kor a D. Húsos- D, Székgyár 11. oszt.
2 órakor a DEAC—DMTE és 4 óra­
kor a DVSC—DTE I. oszt. bajnoki 
mérkőzések kerülnek sorra. Mindhá­
rom mérkőzés teljesen nyílt és igy 
gyors és szép küzdelemre van kilátás. 
A bizonyára szép számban megjelenő 
közönség c hármas bajnoki mérkőzés­
sel kárpótolva lesz az elmaradt Bocs­
kay mérkőzésért. Belépődíj: 1.— és 
—.50 fillér.

DTE -DVSC. Felkérem az alábbi 
DTE játékosokat hogy vasárnap dél­
után 4 órakor a DTE pályán a lehető 
legpontosabban megjelenjenek. Fehér, 
Oencsi, Takács, Kántor, Rósenfeld, 
Qutfrcund, Fisch, iBrankovics. Kaiser, 
Kalmár, Vincze I. és 11., Tamássy, 
Keppich. Intéző.
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Fényképtilllitás Debrecenben
Abban a rohamos és jelentős nagyvá­

rosi fejlődésben, amelyben sok, részle­
teiben talán jelentéktelen, de lényegé­
ben mégis kedves és figyelemreméltó 
újítás mellett észrevétlenül megy el a 
debreceni ember a hétköznapok robotjá­
ban, előfordul itt-ott egy olyan ese­
mény is, amely mellett nem lehet csak 
úgy egyszerűen napirendre térni. Mert 
kétségtelen, hogy Debrecenben ma már 
csak azt látják meg az emberek, ami arra 
kiválóan érdemes.

Ilyen figyelemreméltó és jelentős mű­
vészi teljesítmény az a fényképkiállitás 

j is, amelyet Liener Béla, a kiváló fény- 
L képészmester Csapó uccai teljesen ujon- 
1 nan átépített hatalmas kirakataiban ren^ 

dezett. A minden este ragyogó fényár­
ban úszó fényképsorozatok előtt az ér­
deklődők impozáns tömegei gyönyörköd­
nek ebben a nem mindennapi látványban.

Liener mestert nem kell dicsérjük, 
de mégis meg kell állapítanunk, hogy 
ezúttal önmagát múlta felül. Liener Béla 
munkája a fényképészet művészi tökély­
re való fejlesztése. Itt az elért hatás nem 
mesterkélt eszközöknek felhasználása, 
hanem a természetesség megkapó vissza­
adásának eredménye.

Liener Béla műtermét méltán nevez­
hetjük Debrecen egyik büszkeségének. 
A megkapó élethüséggel készült gyönyö­
rű portrék között ott látjuk e város első 
polgárának, dr. Vásáry István polgár- 
mesternek, valamint Bal'azár Dezső dr. 
püspöknek és vitéz Horthy István tá­
bornok, egyházkerületi főgondnoknak 
markáns fejeit, de itt van Lindenhergt 
János dr. apostoli kormányzó kitünően 
sikerült mesteri arcképe is. A kiállításon 
szereplő fejek között a Déri-muzeum ter­
vezőinek, Györgyi Dénes tanárnak és 
Miinnich Aladár műépítésznek jellegze­
tes képein kívül igen sok társaságbeli és 
közéleti férfin van képviselve, igy töb­
bek között Muraközy gyógyszerész. 
Klein tábornok, Hadházy Elemér. Siposs 
Imre ref. lelkész, Kontsek Géza és 
mások.

A szép asszonyok, a klasszikus női fe­
jek művészi meglátással reprodukált fel-
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Hegedűs Kálmán re/, lelkész és menyasszo­
nya. Kiss Irénke a Templomegyesület búcsú­

vacsoráján.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

»i«
vételeinek se szeri, se száma. A gyönyö­
rű gyermek portrék, a kedves családi ké­
pek, a csodás mennyasszonyi felvételek 
mind dicséretére válnak Liener mester­
nek és büszkeségére Debrecennek, ahol 
az alkotni akarásnak mint Liener Béla 
azt fényesen bebizonyította — igen nagy 
tere van.

Alkalmunk volt meggyőződni róla, 
hogy a Liener műterem árai teljesen pol­
gáriak s igy ilyen művészi kivitelű ma­
radandó becsű képekhez bárki igen cse­
kély anyagi áldozattal juthat hozzá.

Liener Béla Csapó uccai kirakataiban 
rendezett fényképkiállitást mindenkinek 
meg kell néznie.
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZÉT
MŰSOR:

Szeptember 25., este 8 órakor: CIGÁNY 
BÁRÓ. Megnyitó díszelőadás. Bérlet­
szünet. K. Voith Ilonka felléptével. 

Szeptember 26., este: CSÁSZÁR ÉS 
KOMÉDIÁS.

Szeptember 27: SZÖKIK AZ ASZ-
SZONY. Premier.

Szeptember 28: SZÖKIK AZ ASZ-
SZONY. Bérletszünet.

Szeptember 29., d. u.: NÁSZÉJSZAKA. 
Olcsó helyárakkal.

Szeptember 29., este: SZÖKIK AZ ASZ 
SZONY. Bérletszünet.

Szeptember 30: SZÖKIK AZ ASZ
SZONY. Bérlet: A. 1.

Október 1: SZÖKIK AZ ASSZONY. 
Bérlet: B. 1.

Október 2: SZÖKIK AZ ASSZONY. 
Bérlet: C. 1.

Október 3: SZÖKIK AZ ASSZONY. 
Bérlet: D. 1.

Október 4: SZÖKIK AZ ASSZONY.
Bérletszünet.

Október 5: SZÖKIK AZ ASSZONY. — 
Bérletszünet.

A színházi iroda hírei
Jegyek az összes előadásokra a színházi 

pénztárnál válthatók. Pénztári órák délelőtt W 
órátÓ\ déli 1 óráig, délután 5 órától este 7 
óráig, vasárnap délelőtt 9 órától fél 1 óráig és 
délután fél 3 órától.

Megnyitó díszelőadás szerdán este léi 8 óra­
kor K. Voith Ilonka vendcgfelléptével Erkcl.v 
Gaby, Szócsi Böskc és Szűcs László fellépté­
vel Cigánybáró.

A szclvénybérletek hatalmas sikere. Mint 
előrelátható volt, a színház igazgatósága nagy­
szabású újítása teljes sikerrel kecsegtet és a 
szelvénybérlet máról holnapra egész Debrecen­
ben népszerűvé válik. Nemcsak a nagy érdek- 
vezrnény, de a teljes szabadság az előadások 
és a napok megválasztása miatt is egyre töb­
ben és többen váltanak szelvéin tömböket, me­
lyek előnyeit a színház igazgatósága az aláb­
biakban ismerteti:

Milyen előnyöket biztosit a szclvenyberlet /
1. A színház amúgy is alacsony helyáraiból 

nagy árengedményt.
2. Szabadon választhatja a szélvénytulajdo- 

iios a darabokat és a napokat.
8. Egyszerre tetszés szerinti szelvényt vált­

hat he a pénztárnál.
4 \ szelvény minden előadásra, (premierre, 

vasár- és ünnepnapra is) érvényes.
ö. A szelvény nincsen személyhez kötve, te­

hát tökben össze állva is válthatnak kedvezmé­
nyes szelvény tömböt.

f). Nincs láttamozás és a pénztár a díszelő­
adásra is és a Szökik az asszony szenzációs 
premierjére is érvényesek.

9. A szelvénytulajdonos jogosított szelvénye 
elleneben a hirdetett előadásokra jegyét előre 
*s kiváltani.

iö. A szelvények kiadása a közönség na­
gyobb kényelmére nemcsak a színházi irodá­
ban, hanem a Méliusz könyvkereskedésben c-> 
a forgalmi illatszer tárban (mindkettő a Piac 
nccaiij is eszközölhető az egész napon át.

/ említettel a színház kis befogadó képessé­
gére, a szelet nyék kibocsátását a színház igaz- 

atósága október In) t-ig bezárólag tervezi, 
mién is ajánlatos « szelvénytömböket mielőbb 
kiváltam, mert csak korlátolt szántban adha­
tók ki.

A megnyitó miisor három szenzációja. 
Cigánybáró. Díszelőadás. K. Voith Ilonka 

operaénekesnö fellépése, Erkel Gaby, Szécsi 
Böske primadonnák és Szűcs László, a Városi 
Színház v. tenoristájának bemutatkozó fellé­
pése.

Császár és komédiás. Csütörtök este. A pró­
zai eg> iittes bemutatkozó fellépése.

Vasárnap délután olcsó hely árakkal Nászej- 
szaka. L'erenczy Marien, Tihanyi Jutka és An 
tok bereue első fellépése.

A szezon első premierje pénteken este: Szó 
kik az asszony. A Szökik az asszony prima 
donnája Kornély Maria.

A Szökik az asszony szubrettje: Tihany 
Jutka.

A Szökik az asszony bonviváltjai: Sziic. 
László és Sugár Gyula.

A Szökik az asszony komikusai: Sugár Misi 
és 1 ukács Oszkár.

\ Szökik az asszony komiké ja: Ráiskerthy 
Mária.

A Szökik az asszony táncművészei lirdödy 
Kálmán és a görlök.

A Szökik az asszony táncakrobatái: Miso- 
gáék.

A Szökik az asszony rendezője Remete Géza. 
A Szökik az asszony karmestere: Szathmáry 

Hűdre.
A Szökik az asszony közönsége: egész 

Debrecen.
A Szüleik az asszony összes előadásaira ér­

vényesek a szelvények.
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AUTÓ ti MOTOR
Rovatvezető! BENCZE MIHÁLY.

Ezer autó számítva 24 emeletes uavázst 
építenek Newyoviiban

(lök között Balázs László, Mudgyessy,

u
MOZI 
v á n i a

Péntek, szombat, vasárnap. 
Szeptember 20., 21. és 22.

Világ film!
Lagerlöfí Zelrna Nobel-dijat nyert regényének 

filmváltozata:
GÖSTA BÉRI. ING

Társadalmi életképek kei rész, 12 felvonásban. 
Főszereplők: Greta Garbo, Jenny Hasselquist 

és Lars Hanson.
I. rész: Az Ekabcy-i gavallérok.
II. vész: Az Észak garabonciása.

\ teljes műsort betöltő hatalmas film előadásai 
pontosan kezdődnek!

Jön - az évad legszebb magyar tárgyú 
.•önje: \z édes paprika. (Romantikus történet 
jgy ii.agyar huszártisztről.)
Viaszin ház« s z

Péntek, szombat, vasárnap.
Szeptember 20., 21. és 22.

Vigcsll Budapestet megelőzve!
ZORO és HURU

lcgujahb és legérdekesebb kalandjai:
A DZSUNGELBEN

(A két jó barátunk legújabb pályafutása, a Vö­
rös horgony mulatóban veszi kezdetét, ahol 
mint pincér és zenész funkcionálnak, megunva 

az uj állást és Afrikába vitorláznak.)
Érdekes és vidám kalandok 10 felvonásban. 

Kísérők: Le az alkohollal és k'n a hozomány, 
bohózatok.

.lömick hétfőtől Vígszínházban: Közkívá­
natra prolongálva! Zoro és Unni a dzsungelben 
érdekes kalandok. Kísérők: Le az alku,diliül 
és Eő a hozomány, bohózatok. Vaumban: 
Broadway királynője (Társadalmi életképek az 
amerikai életből, főszereplők: Alice White, Lee 
Moran, Charles Delanay és (Íren l ee. Meg­
előzi: A déli sark fantomja (Két sarkuta/.o 
drámája) Monte Blue. 11. B. Warnae és I.ois 
Wilson. Jön! Az uj évad legszebb tárgyú ma­
gyar filmje: Az édes paprika, (ieoiirey Moss­
unk, a „Sweet pepper" című eredeti angol re­
gém nyomán készült.

Meteor
Vasú man:

Kél sláger egyszerre:
A RABS/OL<iAEELl;SL< i 

Társadalmi dráma 7 felvonásban. _ 
Florence Vidor és Lan Cooperrel cs 

„LEOYF.N A PÁROM!"
Vígjáték 7 felvonásban.

Esther Ralstonnal.
Előadások: X 5, 7 és 9 órakor.

Ncwyorkbtm most kezdték ^ met; az 
:lső felhőkarcoló garázs építését, mely­
nek az lesz a hivatása, hogy a uilzsu- 
folt utcákról valóságaid felszippantsa 
magába az autók tömegét. A felhökai - 
eoló 24 emeletes épület lesz, amclybui 
pontosan ezer automobil leltet ullie- 
lvezni. A világ legnagyobb garázsa 
három lifttel lesz ellátva, amelyeknek 
mindegyike két-két autót képes egy­
szerre fel és leszállítani. A három lift 
automatikusan fog működni és az 
egész 24 emeletes felhőkarcolót mi.td- 
■ ssze 3 ember fogja adminisztrálni.

A felhőkarcolóba érkező automobilt 
mindenekelőtt beírják ős elkönyvelik a 
felhőkarcoló irodájában, ahol kijelölik 
a helvét s ezt a helyet telegrafikus jel­
zéssel találják a liftkezelővel. Ezután 
egv mozgó lépcső siklik az automobil 
alá, amelyet egészen a l.iftkésziilékig 
szállít, amely a kijelölt emeletre szál­
lítja fel, onnan pedig vezetősíneken sík 
ük a kijelölt helyig. A garázsból való 
kiszállás fordított menetben, ugyanígy 
történik. Mindez természetesen maxi­
mum három percet vesz igénybe, 
mégis az autók tulajdonosai számára 
nagyszerű várótermeket építettek és 
ezekben a termekben fürdőszobától 

í hilliárdtercmig minden rendelkezésre 
áll az autók tulajdonosainak és a sofő­
röknek egyaránt 

Az első kétórai garazsirozás ötven 
centbe kerül, minden további óráért 5 
centet kell fizetni, de ezenkívül egy 
egész hónapra is elő lehet fizetni, nielv 
esetben az autók elszállásolása még 
kevesebbe kerül.

A tizenegy kilométeres nyílegyenes 
rakamazl utón dől c! az idei autó és 

motorkerékpár bajnokság
Az idei utolsó nagy autó- és motor- 

kerékpár verseny október 13-án lesz 
Nyíregyházán. Ezen a napon tartja 
meg a TTAC országszerte nagy érdek­
lőlést keltő gyorsasági és homokverse- 
uvét. A tizenegy ki'ométercs nyílegye­
nes rakamazl országúton dől el az idei 
bajnokság kérdése, érthető a legkivá­
lóbb autósok és motorkerékúrosok kö­
rében tapasztalható érdeklődés a nyír­
egyházi versenyek iránt. A múlt ta­
vasszal az akkor még régi rakamazl 
utón Zichy Tivadar gróf 2.3 literes Bu- 
gattiia 187 kilométeres sebességgé1 
nyerte meg az első dijat. Most tudo­
másunk szerint Szénássv. a két Woh- 
ner. Metées, Lyka, Vcrcbélvi indulnak 
az autósok közül, inig a motoros Jdiz-

1 <aiier József startolása van biztosítva 
több kitűnő motoros mellett. A nyír­
egyházi gyorsasági és homokverseny 
eltételeit a napokban hozzák nyilva- 
K sságra A verseny nem lesz luráut­
al egybekötve. Tisztán gyorsasági és 

homokversenv lefutása a versenyzők 
feladata.

A magyarországi automobllforgaloin 
__ hatalmas arányu iellendii’ése 
Egy francia automobil szaklap érde­

kes kimutatást közöl a középeurópai 
államok automobilforgalmának fellen­
düléséről. Elsősorban foglalkozik Ma­
gyarországgal és megállapítja, hogy 
dacára a lakosság kis szántának és a 
súlyos gazdasági helyzetnek, mégis 
aránylag sok a gépkocsi Magyaror­
szágon. Ezt az alábbi számok bizonyít­
ják legjobban: 1926 előtt a gépjármü­
vek maximális gyarapodása egy ev 
alatt kereken 1800 darab volt. Az 1926. 
évben indult meg tulajdonkénen a köz­
lekedés átalakulása, amikor a gépjár­
műállomány 4355 automobillal és mo­
torkerékpárral szaporodott. A követ­
kező évben még nagyobb volt a gya­
rapodás, 5674 újabb gén került forga­
lomba. Végül az 1928. esztendő, 6344 
jármüvei növelte a motorikus jármü­
vek állományát. Az 1928. év végén 
24.250 gépjármű volt forgalomban. A 

■ növekedés aránya az utolsó évben 
,35.4 százaléknak fc'el meg. A szaporu­
latból a motorkerékpárok jóval erőseb­
ben vették ki részüket, mint a gépko­
csik. Az automobilok ugyanis 24.6 szá­
zalékos növekedődé értek el. míg a mo­
torbiciklik állománya 64.1 százalékra
emelkedett . .........

A gépjármüvek száma az előző, év­
hez képest a vidéken nagyobb mérték­
ben növekedett, mint Budapesten, mert 
inig a vidéki növekedés 50.6 százalék 
volt, a fővárosé csak 25.1 százalék. - 
Hogy a vidéken az automobilizmus 
térfoglalása milyen rohamos, kitűnik 
abból is, hogy mig 1926-ban az összes 
automobilok 35.6 százaléka esett a vi­
dékre, 1927-ben a vidék _ részesedése 
40.6, 1928-ban már 45 százalék volt.

Gyártmányok szerint a személyko­
csiknál a három első helyen továbbra 
is az amerikai, olasz és francia kocsik 
szerepelnek. Az amerikai gépek újabb 
jelentős szaporodásukkal az _ ország 
személyautóinak 29.3 százalékát tet­
ték. Az olasz gépek aránya 16.1, a 
franciáké 14.4 százalék. Magyar gyár­
ból került ki a személykocsik 11.7 szá-I bői kér 

I zaléka.

.
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Autókatasztrófa a seefeldi vasúti átjárónál. Az autóvezető nem vette észre a tiltó jelet s 
ráhajtott a sínekre, ahol a vonat elkapta s kettévágta a kocsit. A vezető meghafc, két utas

súlyosan megsérült.

*



.
14 rial

Amerikába menni
tüzűkért ifiazáu fölösleges, mivel 
eredeti szabást sokkal jobb anyag­
ból és olcsóbban ház i iparcik­
ket rendelhet „TAKARÉKOSSÁG1, 
kón)vecskére is a

GOLDSTEIN KAROLIN cégnél
Miklós ucca a szám.

A motorkerékpároknál az angol és 
osztrák gépek állatik elől. Az ország 
motorkerékpár állományának ugyanis 
több, mint egyharmada (37 százalék) 
Angliából került ki s Ausztriára esett 
a motorbiciklik 10.9 százaléka. Meg 
kell állapítani, hogy a motorbicikliknél 
a magyar gyártmányok jelentős gya­
rapodást értek el 1928-ban, arányuk 
12.5 százalék.

ELMARAD A DEBRECENI 
MOTORKERÉKPÁRVERSENY.

A I IAC debreceni motorkerékpárversenye, 
melyet ma, vasárnap délután akartak megtar­
tani, az esősre fordult időjárás miatt elmarad. 
A bőséges, egésznapos eső annyira feláztatta 
a versenypályát, hogy a bizottság, mely felül­
vizsgálta, nem engedélyezte a verseny megtar­
tását. A versenyre előre kiadott jegyeket hét­
főn vissza leltet váltani.

Az automobilok száma. A Matin 
az amerikai automobilklub statisztiká­
ját közli, amely szerint 1928-tól 1929. 
évig a forgalomban levő autombilok 
összes száma az egész világon 2 mil­
lió 200.000-reI gyarapodott. Ameriká­
ban 24,500.000 automobil, Európában 
4,200.000 automobil van forgalomban.

r#*

T ermény tőzsde.
Határidőüzlet: Búza: Október 21.53. zárlat 

21.61—62, március 24.01. zárlat 23.99—24.01, 
május 24.70, zárlat 24.71—75. Rozs: Október 
16.53, zárlat 16.77—78, március 18.80, zárlat 
18.93—94. Tengeri: Május 17.88, zárlat 17.78.

Valutaárfolyamok.
Angol iont .£7.68—27.83, Belga frank 79.40 - 

79.80, Cseh korona 16.87—16.97, Dán korona 
152.20—152.8(1, Dinár 9.98-10.06, Dollár 571.30 
-573.30, Fr. frank 22.25 -22.55, Hollandi forint 
229.15—230.15, Lengyel zloty 64.05—04.35, Lei 
3.36—3.40, Lira 29.85—30.15, Német márka 
136.10—136.70. Norvég korona 152.20—152.80, 
Osztrák schilling 80.30—80.70. Spanyol pezeta 
84.30—85.00, Svájci frank ! 10.10--1 io.60. Svéd 
korona 153.10—151.70. Leva 4.11 4.15.
w<$» 4»<»c3>

FILM és MOZI
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KELLEMES
MELLÉKFOGLALKOZÁSOK.

Hogy a színészek és filmszínészek ma 
már nem álmodozó és ábrándozó legé­
nyek, azt mindenki tudja. A modern szí­
nész komoly és rendes üzletember. Ami­
kor a gázsik meghatározásáról van szó, 
akkor oly alaposan, annyi kereskedői 
ügyességgel és tudással képviselik állás­
pontjukat, hogy a színigazgatóknak igen 
nehéz helyzetük van velük szemben. Mig 
azonban az európai filmszínészek meg­
elégszenek azzal, hogy művészi munká­
jukból és tehetségükből komoly hasznot 
húzzanak, addig legújabban néhány ame­
rikai filmstar arra szánta magát, hogy 
szabad idejében mellékfoglalkozásokat 
keres, amelyek igen szép mellékjövedel­
meket hoznak.

így például John Gilbert Hollywood-

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

november 1 -re kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

\

Csillárok, modern asztali 
lámpák nagy választék­
ban, legolcsóbb árban I

ban nagyszabású telekspekulációkba fo- 
gött. Nemcsak saját gyönyörű házának 
értéke növekedik napról-napra, hanem 
csöndes társ a nagy művész nehány in­
gatlanforgalmi részvénytársaságnál és 
ezzel rövid idő alatt igen szép vagyont 
szerzett.

Karl Dane, a Metro Goldwyn kitűnő 
komikusa, tyukfarmot rendezett be. Mi­
után pedig a szárnyasételek igen nagy 
népszerűségnek örvendenek Ameriká­
ban, Karl Dane havonta igen szép össze­
get könyvelhet el magának, mint mellék- 
foglalkozást. A pompás üzleti gondolko- 
zásu művész azonban ezzel nem elége­
dett meg. Miután ö maga is aviatikus és 
nagyszerűen érti a repülőgép szerkeze­
tét, tőkéjének nagyrészét egy repülőgép- 
gyárba fektette be.

Ramon Novarro, a romantikus film­
hős, magánéletében igen praktikus üzlet­
ember, aki számos mexikói üzleti válla-

Renée Adorée a mellékfoglalkozáshoz 
hazulról hozta az ötletet, amennyiben 
francia vendéglőt rendezett be Holly-

Georg K. Arthur és Ramon Novarro.

latban társ és állítólag igen nagy jöve­
delmekre tett innen szert.

Bessie Love, aki a vásznon oly finom 
és mimózaszerü, a valóságban nagyon öt­
letes és ügyes üzletasszony. Kaliforniá­
ban nagy tejgazdasága van, amely majd­
nem annyit hoz neki, mint a filmszíné­
szet.

Egészen prózai mellékfoglalkozást ke­
resett magának Lon Chaney, a nagyszerű 
karakterszínész, aki fiával együtt hatal­
mas bádogosmühelyt rendezett be és 
szintén nagyon meg van elégedve mel­
lékfoglalkozásának jövedelmével.

Leghumorosabb George K. Arthurnak, 
a vidám komikusnak a mellékfoglalko­
zása. Természetesen ő is telekspekuláns, 
de azonkívül gyarmatáru nagykereske­
dése van, azonkívül finanszíroz Holly­
woodban egy szépségápoló sazlont.

Lon Chaney és John Gilbert.

woodban és mint ennek a tulajdonosnője, 
igen nagy népszerűségnek örvend. Végül 
Mary Pickford, aki igen szép helyet ví­
vott ki magának a filmművészet terén, 
ugyancsak tekintélyes helyet foglal el az 
amerikai pénzügyi életben is, amennyi­
ben számos kaliforniai bank főrészvé­
nyese.

HÍREK A FILMVILÁGBÓL.
Éva von Beme egy fiatal bécsi lány, 

akit tulajdonképen Éva Genovéva Fran­
ciska von Plenznernek hívnak és akit 
Norma Schearer és Irvin Thallberg fe­
deztek fel tavalyi európai ütjük alkal­
mával, John Gilbert partnernője az 
„Asszonyok ostora" c. filmben.

Tod Browning rendezte tudvalevőleg 
eddig az összes Lón Chaney-képeket. — 
Most azonban kivételesen Jack Conway\ 
áll Lon Chaney előtt rendezői mega- 
phonnal a kezében: ő készíti a „De Pro- 
fundis” cimü bűnügyi tárgyú filmtörté­
netet.

Nils Asther, Greta Garbo partnere, 
most arról nevezetes, hogy tudja hogyan 
fog kinézni 20 év múlva. Uj filmjében, a 
„Single Standard’’-ban van egy pár jele­
net, melyben Nils Asther, mint húsz év­
vel idősebb ember jelenik meg. Nils nem 
ragasztott egyszerűen szakállt az arcára 
és nem festett magának ráncokat, hanem 
elment George Westmoore filmfodrász­
hoz, aki külön tudományt fejlesztett ki 
a színészek „jövendőbeli" arcából. — 
Westmoore-ről azt mondja a hir, hogy 
tényleg meg tudja Ítélni, hogyan fog egy 
ember kinézni 10—20 év múlva és ha

GOBELIN :: KELIM s: PERZSA :: SMYRNA
munkák ez idén is i ét nagy keresletnek örvendenek, éppen ezért

dús választék mérsékelt árakkal
KERÉKGYÁRIO KÉZIMUNKA IPARBAN

SzentA nn 6. szám t t.

Iskolatáskák,
elismerten

Feuermann böröndrts
mesternél

aktatáskák 
pénztárcák

I e g j o'b b a k
Piac ucca 26-28. {,Gs'“brin

ilyen szerepe van egy színésznek Holly­
woodban, mindig őhozzá fordul. Nils 
Asther le is fényképeztette magát, hogy 
egyszer — húsz év múlva — ellenőriz­
hesse Mr. Westmoore nevezetes tudomá­
nyát.

r RÄII^

A «üvegben előforduló rövidítések: A — asz 
Monyoknak; E = előadás; F = felolvasás ■ 
G = gramofonzene; Gy = gyermekeknek 
5 = “,rek.: H.g = hangverseny; I = időjárás, 
Jb — Jazzband; K = könyvszemle; Kz — ka 
marazene; M = mesék, R = recitáció,~T - 
tőzsde, közgazdaság; Tz - tánczene; Z = zeni

Vasáruim, szeptember 22.
9.00: Újsághírek, kozmetika

s,2h,: ****** az Egye,cmi templomból. 
Szentbeszédet mond: dr. Tóth Tihamér, c anát 
egy. tanár. ’

11.15: Evangélikus Istentisztelet a Bécsikapu 
téri templomból. Prédikál: Thuróczy Zoltán 
fyori lclkész. Énekszámok az Ujdiináiitull éne- 
keskönyv szerint 2. és 414.

12.30: Időjelzés, Időjárásjelentés. Utána: A 
m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. Közreműködik: Kemény Rezső, 
a Zeneművészeti Főiskola tanára. Vezényel: 
Berg Ottó karnagy.

3.30: A földmivelésügyi minisztérium rádió- 
előadássorozata.

4.00: Rádió Szabad F.gyctem. 1. A Nyom­
dász Dalárda énekszámai. 2. Dr. Simonná dr. 
Jankovich Adél szkföv. iskolaorvos előadása: 
-A tanulókor betegségei". 3. A Nyomdász Da­
lárda énekszámai. 4. Dr. Müller Vilmos kir. 
tanácsos, főorvos előadása: A vérkeringés fel­
fedezésének 180. évfordulója. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásiclcntés.

5.15: Másfélőra könnyű zene. (Zenekari
hangverseny.)

6.40: Horváth Árpád, a Nemzeti Színház 
rendezőjének előadása: ,.A mai Európa szín­
háza."

7.20: Sport- és lóversenyeredmények.
7.30: Népszinmüelőadás a Stúdióból. ,A be- 

tyás kendője“. Népszínmű 4 felvonásban.
10.10: Pontos időjelzés, Icfőjárásjeletnés. 

Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

Hétlő, szeptember 23.
9.15: A ni. kir. I. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye.
12.05; Hangverseny. Közreműködnek: Csillag 

Erzsi (ének) és Bodó Endre (hegedű). Zon­
gorán kisér: Polgár Tibor karnagy.

3.45: Fulton-rendszerü képátvitel.
4.20: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Má­

ria előadása).
5.15: Gramoíoiihangverseny, miivészlemezek. 
6.20: Német nyelvoktatás. (Szcntgyörgyi 

Ede dr.)
7.110: Magyari Imre és cigányzenekarénak 

hangversenye.
8.00: Rádió amatőrposta.
8.40: Vonószenekari hangverseny.
10.00: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és 

liirck. Maid: A Fejes-szalonzenekar, az Os- 
tcndc-jazz, továbbá Horváth Gyula és' cigány- 
zenekarának hangversenye.

1
KÜLFÖLD:

Vasárnap, szeptember 22.
Bécs, 5.00: Reggeli Istentisztelet. 11.00: A 

bécsi szimfónikusok délelőtti hangversenye. 
5.50: Modern zeneművészet. 6.50: Kamarazene. 
8.00: Hedda Gabler -— Ibsen drámája. Utána 
hangverseny.

Frankfurt. 1.10: A Sengerkranz-dalátda 
hangversenye. 4.30: Hangverseny. 8.30: Zene­
kari hangverseny. 10.30: Finn dalok. 11.15: 
Tánczene.

Hamburg. 12.15: Hangverseny. 1.05: Gramo­
fon. 2.00: Zenés gyermekmesék.'3.00: Mando­
lin. 4.00: Ünnepi hangverseny. 4.45: Népdalok. 
5.30: Willi Craney zongnraahngversenye, 6.30: 
Operakeringő. 8.00: Sváb, bajorv stájer est. 
12.45: Szórakoztató zene.

Kopenhága. 6.00: Harangjáték. 8.00: Tánc- 
zene. 8.25: Hegedtihangverseny. 10.05: Zene­
kari hangverseny. 11.00: Tánczene.

Milánó. 4..30: Szórakoztató zene. 8.25: Verdi: 
Rigoletto.

München. 12.00: Térzene. 2..30: Gramofon. 
3.45: Hegedű- és zongoraszonáták. 5.00: öt­
órai teazene. 6.30: Opera a veronai arénából. 
7.00: Opera a müncheni színházból. 10.45: Ma­
gyar cigányzene.

Nápoly: 5.00: Jazzband. 9.02: Gilbert Mozi­
királynő cimii operettje. 11.00: Jazzband.

Prága. 4..J0: Délutáni hangverseny. 6.05: Né­
met dalok. 7.00: Tánczene. s.OO: Hangverseny. 
9.00: Avcrcenko: Öngyilkos című vigjátéka 
9.20: Könnyű zene. 10.20: Trencsénteplitzl
műsor.

Stuttgart. 12.00: Térzene. 4.00: Hangverseny,

1929 szeptember 22t
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Mielőtt férfiruhát vásárolna
♦ keresse fel bizalommal +-V ^ ^ ' c b i, e I e I Dizaiommal #

Plattner és Goldhammcrférfi, fiú, es gyermekruha áruházát PIAC UCCA 1. szám alatt (Hatvan ucia sár*)

Meg fog győződni róla,hogy cégünk minőségben a legjobbat, árban a legolcsóbbat nyújtja.

Külön m é retosztály |
s.ir: Zv:i-kari hangverseny. 10.00: Finn da­
li k, ó.iekli Olly Suolattl. 10.30: Tánczene.

Héttő, szeptember 23.
B6c> 11.00: Hangverseny. 3.15: Képátvitel. 

4.00: Hangverseny. 5.35: Ifjúsági előadás. 6.30: 
előadás a német népnevelésről. 7.00: Asszo­
nyoknak. 7.30: Az ember és a természet. 8.05: 
Schalk Lcó-cst. Utána esti hangverseny.

Berlin. .00: Gramofon. , 4.25: Hascnklevcr 
felolvasása. 5.00: Hangverseny a Bristolból. 
7.30: Szórakoztató zene. 9.00: A menüettől a 
valcerig. 11.00: Tánczene.

Leipzig. 12.00: Gramofon. 4.00: Szimfonikus 
hangverseny. 8.00: Paul Schöpfer hangverse­
nye. 10.00: Tánczene.

Milánó. 5.00: Hangverseny. 8.30: Operett. 
München. 12.30: Hangverseny. 4.00: Kama­

ra/,cen. 5.30: Orgona. 8.00: Tánczene. 9.40: 
Marcella Kraft hangversenyénekesnő hangver­
senye.

Nápoly. 5.00: Hangverseny. 9.00: Rigolctto. 
Prága. 12.20: Hangverseny. 4.30: Margit 

Merankova hangversenye. 7.05: Tót nyelvlecke. 
8.00: Kabaré. 10.20: Gramofon.

Róma. 5.30: Hangverseny. 9.00: Könnyű zene 
Stuttgart. 12.00 és 1.00: Gramofon. 4.15: 

Délutáni hangverseny. 9.00: Ksti hangverseny. 
10.15: Tánczene.

K6NYVE1HÁZ
Az c rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ncca 34.

A Túli legújabb számának tartalmából: l)r. 
Síekei, a hires bécsi pszichoanalitikus „A mo­
dern házasság“ cimii szenzációs cikksorozatá­
nak első közleménye. Vámbéry Rusztem: h’á- 
bionizmus. Zsolt Béla: Szerkesztői üzenet.

Németh Andor: Babits. Spectator: Középkori 
tünetek. Bárdos Artúr: A jó alezredes. A Toll 
Zsolt Béla főszerkesztésében jelenik meg s 
Magyarország legjobb irodalmi és kritikai lie- 
i.i íva. A Toll kiadóhivatala: Budapest. VI., 
(.•seliges y n. 58. Kérivn mm uványszámot.!

Dr. Szabó László, a csiRagos cikkek or­
szágszerte népszerű írója, K r u z s 1 y ó 
királya címen regényt irt, melyet a 
Nyugat fog október 1 -töl kezdődőleg bö 
folytatásokban közölni. A Nyugat előfize­
tési ára negyedévre 10 pengő: kiadóhiva­
tala Budapest, VIL, Ilka u. 31.

Hány csilláé ragyog pz égen? Erre 
a kérdésre a tudomány legújabb meg­
állapítása alapján ad válasz az Uj I lök 
c heti számában dr. Köveslieetliy Ra'ó 
egyetemi tanár. A rendkívül érdekes 
cikk megvilágítja azt a kérdést is, 
hogy miiven sors vár a földgömbre. 
Ugyanebben a füzetben találjuk Zilahy 
Lajosnak rendkívüli érdeklődést kellett 
regényének, a Szökevénynek folytatá­
sát, művészi elbeszéléseket Sarán yl 
Miklóstól, Farkas Imrétől és Pásztor 
Józseftől, Kosáryné Réz Lola pedig ar­
ról a indenkit érdeklő kérdésről ir. 
hogy gyermekeinkre nézve mit jelent 
n_ jó és rossz könyv, újságok olvasása. 
Egy illusztrált cikk arról számol be, 
hogyan él a pápa, Miihlbeck Károly 
pedig humoros képekben világítja meg 
a csönd rendelet következményeit Bu­
dapesten. A számban tovább folyik 
az Uj Idők receptpályázata és a !ap 
régóta népszerű rovatai: Rejtvények 
Szépségápolás, Kertészet, Gasztronó­
mia és Szerkesztői üzenetek. Számos 
érdekes kép díszíti Herczcg Ferenc ké­
nes hetilapjának e szép füzetét. Előfi­

zetési ára negyedévre 6.40 pengő. .Vn. 
tatványszámot kívánatra bárkinek díj­
talanul küld a kiadóhivatal, Budapest, 
V!. Andrássy ut 16.

Nyilt-tér.*)
ALKALMI VÉTEL!

Készpénzért olcsón árusítok. Karto­
nok —.80. Siffonok —.70. Vászon la 
1. . Kelengyevászon 1.20. Tennisz- 
flancli —.96. Műselymek 1.80. Női in­
gek 1.16. Quttmannál, Csapó u. 17 — 
Színház átjáró kapunál.

RADÓ SELYEMÜZLETÉBEN 
Széchenyi u. 11.

Mintás japán selyem P 3.80—4.40
Mintás crepdesin P 6.50-től
Parisét bemberg selyem 2.95
Francia gyapjú delain 2.—
Mosott siffon —.88
Vászon —.70
Kartonok, voálok —.84
Francia mintás grenadin 2.20
150 cm. széles női kabát szövet 6.50
Nagy raktár női kabát és ruha szövetek­

ben. Csodaszép férfi angol szövetek. 
Mindent az ismert olcsó árakban.

* E rovatban közlőitekén nem vállal fele 
Iősségit sem a szerkesztőség, sem a kiadó 
hivatal.
űa^w*!***.*^*.**»*.*1® *♦**•*♦*• •♦*•*♦*• «J.

Vfe ecjésx. éleiben hí bárói

: V, I

X.:.Í

VARRÓGÉP.
Jfedv&zjo fi/zjelé&v /ielt&teleJc

r.;!f-.ir.rp VARRÓGÉP RESZV TÁRS
DEBRECEN, PIAC U. 79.

4» OB «£♦ • «$» OI ^

Szőrmebundát, sziiesárut
ha olcsón, jól akar vásárolni, alakítani és 
javíttatni, forduljon bizalommal Kcváry 
szűcsmcsterhcz, József királyi herceg u. 

3. szám, a Bika-fürdő mellett.

Poloskát,
svébbogarct, hanuyát 24 órán beiül 
kiirthat szabadalmazott irtószerrel.
Kapható

STERN festél-üzletében
PIAC UCCA 10., Bikával szemben. 

Ugyanott magas fényű padlólakkok na 
gyón olcsón kaphatók.

Vasáruk, Kályhák BÉSZLER ÉS DÁVID
vaskereskedésAben 

A KOSSUTH SZOBOR MELLETT, PIAC-U. 7.

Furdoszobarészlet Kovács Gyula vizvezetékszerelö mester Hunyadi ucca 12. szám 
alatti üzletének egyik általános feltűnést keltő szép kirakatából. Kovács Gyula 
neve előnyösen ismert a közönség körében s kitűnő munkáival, mérsékelt árai­

val igen nagy megrendelökört szerzett magának.

FALUSY KÁROLY
polgári;Es katonai cipész

MAGYARORS ÁQ tEZÜSTKOSZORUS' MESTERE

a m, klr. 6-lk honvéd vegyesdandér , 
tisztikt.rénak volt ezerzfidéses izállltója

DEBRECEN, CSAPÓ UCCÄ 41
Tiizluraknak, önkénteseknek, gazdí- 
szokuak stb. különféle elsőrendű ARANY ÉREM

angol csizmák készen is kaphatók ós megrendelhetők.

HOSEUTH-PEHZ10
Bútorok i

' legjobb minőségben, nagy választékban, I 
' kedvező fizetési feltételek mellett besze- j 

rezhetők részletfizetésre is. \
Készpénz fizetésnél nagy árengedmény. j

Ebédlő- és fuió-
szőnyegek minden elfogadható árban. (

FENYVESI bútoráruház
Ferenc József ut 37.

Cipó alkalmi vételi
Készpénzért olcsón árusítok!

Férfi rfr.'pa cipő-------------------- 12,
Férfi box, elegáns cipő------ Ifi.—
Férfi box, elegáns barna cipő - 18, 
Férfi box, la elegáns barna cipő 20.—
Férfi la, la lakkcipö----------- 20.—
Női fekete cipő — — 12.
Iskola cipő----------- ---- 5.

GUTTMÁN-nál
Csapó ucca 17.

SCHIMMER MÓRNÉ

női kalapjai
le,.jól bak is legolcsóbbak.

Piac ucca 2.

ELADÓ PARCELLÁZVA
Debrecenben, Bellegelő 383. sz. alatt On­
dód vasúti állomás mellett, kertészeti cé­
lokra is alkalmas tanyaföld. Felvilágo­
sítást adnak dr. Tervey Tamás és dr. Ko­
váts Béla ügyvédek Debrecen, Ferenc 

József ut 73. szám alatt.

Buda es: legújabb és legelőkelőbb 
penziója

megnyílt Budapest,
V, KOSSUTH LAJOS TÉR 10.
-Nirior ucca sarok). Telefon: 976-34 61 996-95.

Keresünk megvételre
2 darab 300 m3 fütőxépességü
folytonégő fa- vagy szénfütésü

vaskályhái.
Részletes leírású árajánlatok
K, Mindy Uradalom Nyhbátor

I dmre küldendők.

TiszfüisBiöfeiBjr
Földi ucca 20. (első ucca) szám alatti 350 
négyszögöl kiterjedésű 4 szoba, fürdő­
szoba helyiség, előszoba, konyhai 2 pince, 
élés- és fáskamara és egyéb mellékhelyi­
ségekből álló magasföldszintes családi ház 
szeptember 26-án (csütörtökön) délután 4 
órakor a helyszínen megtartandó önkéntes 
magánárverésen a legtöbbet ígérőnek cl- 
adatik és a vevő részére a tulajdonos a 
tulajdonjogi bekebelezést magában foglaló 
adás vételi szerződést azonnal kiadja. A 
kikiáltási ár 12.000 pengő, de tulajdonos 
fentartja magának a jogot, hogy ennél 
alacsonyabb vételárért az ingatlant nem 
adja el. A kikiáltási ár 10%-a az árverés 
megkezdése előtt megbízott ügyvédeim 

kezéhez a helyszínen leteendő.

Dal ni kalaposnál
UJ MODELLKALAPOK

Olcsó érák. Férfiba apók tisztítása.
Püsrökl palota II. udvar.
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Olcsóbb lett
nálam

a Schmoll-paszta
- 20 fii ér
- 28 fillér
- 40 fillér
- 98 fillér 

1 60 fillér

Nikkelez, ezüstöz, S: galvanizálszínre yaivuuiLui

eg Földvári Széchenyi u. 55. 1
Telefonokat, vldamosberendezéseket 

" 30 év óta kéezit, javit, teljes garancia mellett.

Mayer Manó
Simonffy ucca 1. sz.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

WEINSTOCK HENRIK
butorOzlietébe n 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

FISK. PNEU
a leogaxdasd~
fjomtf»!»

^. ■ > ■.. i..t. 11

Autofelszerelésl R.«T.
Badupwt, If, Aranyként. 1 

t* Art ti*- -<1

Pannóniában Piac u. 42, magyar konyha,
állandóin frissen csapolt sör, elsőrendű borok. Zóna teggtli és 
uzsonna 50 fii Ebéd menü 1 50 P. Vacsora I 30. P. Havi abonoma.

FEST :: TISZTIT :: MOS
BL1SSIR0Z :: GOLJVRÉROZ

W* «TBFMl. w
Tei.-p: Honvéd u. tf/j Tel 10 80. Ötlet : Kálvin tér 5. Batthyány u. 20. Hun adi u. lé,

*❖❖❖♦❖ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦ * *"* <* ♦ ** ♦♦ ♦***

BMSZAD GYÓGYFÜRDŐ
II A hüRUTOSOK MEKKÁJA U

❖

♦

I! A HÜRUTOSOK MEKKÁJA 11 J
I! GYOMORBAJOSOK ÉS LÉGZŐSZERVEK SPECIÁLIS GYÓGYHELYE II «,

v ,r_____ _________________ —----- --------------- -——------------------- — «g»
* L- évi augusztus hó 2i tői a fflrdőévad vécéig £0 százalék engedmény. A román
* vasutakon 25 százalék utazási kedvezmény. A vízumot beszerezzük, mely felnél ▼
>. 7 P „verni kéknél 3 P 50 fillér. — Ivókúra. Inhalatórium Hidegvízkor».
‘ Strandfiirdó.^Állandó lürdőorvo: - Napi penzió 240 leitől, ebből 30 százalék. — ^
* p e ív ilágositást nyújt a fürdőigazgatóság : BaiaBicsad és
* KIRENDELTSÉGÜNK DEBRECEN, PÉTERFIA UCCA 42. TELEFON 547. *
X Bikszádi gyógyforrásviz gyomorfájás, nehéz emésztés és gyomorégés elien a legjobb ! *
,>* * ♦> * ** *❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ♦

cement, oltott mész, la tégla, légionb nu- 
nőségü falszigetelő Biber legolcsóbban be­

szerezhető
IFJ. FÜLwP IGNÁTZNÁL

Wesselényi u. 121. Telefon 790-

Értesítés!
Tisztelettel b. tudomására hozom, hogy a
FRENKEL IGNÁCZ

Budapest, VII., RombacH u. 12. sz.
ItyjD .ntSIí-í vendéglőben

az üzletvezetést átvettem. Becses pártfogását kérve jegyzek.
Teljes tisztelettel

HARTSTEIN VILMOS
volt debreceni vendéglős.

STYR kerékpárok
5 pengős részletre kapható

EISENBERGER-néi
Simonffy ucca 
Város; bérház.

MpkóSiriiÉSi
Hardmuth egvedárusitója és sajálkészit- 

ményü nagy választékban

Göriczy Gábor
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
(heréj)kátyhák álra kávái, tisztítását jutányosun 

vállalom.

Saját készítésű

mosószarvasbőr és antilop-

minden szín és kivitelben 

I Uli-
Debrecen, Piac ucca 14.

sKKeerie

Gazdák figyelmébe!
Az uj 36 HP

„Mc Gormick" traktor
j felszánt így óra alatt 8 9" mélyen 
j kó/épköt.ilt lalajban

2650 □ ö'el
és fogyaszt 1200 □ ölen -ént

5 40 kg. petróleumok
Megtekinthető :

Rahmet Sándornál
DEBRECEN, DEÁK FERENC UCCA 11. SZ.

a törvényszékkel szemben.
Telefon 962.

Hajlandók vagyunk komoly 
I efIekl6nsr>kn*l saját költsé­
günkön bemutató szántóét 
tartani.

ARANY JÁNOS UCCA 48. SZÁM ALATT 

Telefon 16-94.

Saját gyártmányú férti, női és gyermek

cipót
gyári árban érveltem.

Krausz Béla Sc%4.k6FSS

Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, hánya koksz telepen vagy

HÁZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB ö
DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál

Vágott fát leplombált zértkocsikban széli! ursk. 
TELEFON 156. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

Az őszi szezon

nőikalapujdonságai
megérkezt k ! Átalakítások modellek után 

jutányos árban készülnek.
| Aszódi Erzsébet Simonffy u 7.

Bunda és szörmeárut
olcsón és jól legújabb divat szerint csak

ALTMANN
sz öcsnél vásárolhat Miklós ucca 6. sz.

M. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vállalato

Debrecen, Gegenfeld tér 4, Telefon nappal
éjjel

1929 szeptember 22.

Férfi öltönyre
SZÖVETEKET, leszállított ár­
ban csakis Domán 80 éve fennálló 

posztóüzletében lehet vásárolni.
Maradékok félárban.

Domán posztóüzlet
Csapó ucca 4.

Torpedó és atlasz kerékpárok
és n é m e t gyártmányú
VARRÓGÉPEK
részletre is olcsón

OROSZNÁL Batthyány u. 15

Butorhiállitás!
Hálók, ebédlök, úri szobák és mindenféle 
bútorok nagyon olcsón beszerezhetők:

Lefkovits bútoráruház»,,
Ref. püspöki palota, Hatvan-u. 1.

Kölcsönöket
hosszú lejáratú (amortizátiós) 35 
évi időre 7 és >/,% kamat alapon 
é, váltóra félévenkénti kamatfize­
téssel lcggyorsabh.n folyósittat

FRENKEL MIKLÓS BANKHÁZA
Debrecen, Hatvan ucca 2. sz.
Telelőn 17-75=

készítem a
3 4 szobás lakások, üz 
letheh/lségek, irodák leg 
Ideállsabb központi meleg­

vízfűtés berendezését.

_____

Még ma kérjen részletes képüs 
prospektust, költségvetést, 

készberendezések be­
mutatását

GYEN ES ANTAL
ezerelöme.terlöl

DEBRECEN, ARANY JÁNOS U. 27.
Telefon 9-37. 

V

Fuvarozást
iutányos áron vállal „Központi fu­

varozási vállalat.“
Tölgy-, gyertyán-, bükkfa és 
porosz szén kiváló minőségben 

jutányosán kapható
KÖZPONTI TllZIFA ÉS SZÉNTELEPEN

Károly Ferenc József ut 18/b. 
Telefon 4-64. Tulajdonos: GAÁL IMRE.
||||||lw^■lllll■Ir^nlllm”|," " ———
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Hölgyeim!
Ki engedné meg lelkét szi­
vemmel bearanyozni. „25 
éves iparos” jeligére kiadó 
továbbit. 7157c

„Dollár 12.”
Miska jeligés levelet Deb­
receni Újság kiadójába ké­
rem. 4322—a

Szerencsés
nősüléssel jövőjét bárki 
megalapíthatja. Falukról,
tanyákról, pusztákról föld­
birtokkal, pénzhozománnyal 
rendelkező, férjhezmenendő 
hajadonokról, árvaleányok­
ról, özvegyasszonyokról vá­
laszbélyegért kimutatást 

küld Kincses kisgazda, 
Orosháza. 7366—b

Fiatal
önálló, nőtlen iparos üzemé­
nek bővítése végett nősülne. 
Szives megkereséseket ,,Da- 
mati G.” Nyíregyháza — 
poste-restante. 7320—d

FÉRJHEZMENNÉNEK 
testhibás gazdaleány negy­
venezer pengő végkielégí­
téssel, árvaleány húszezer­
rel, özvegyasszony negy­
venholdas tanyásbirtokkal. 
Válaszbélyegért bővebbet. 
Kincses kisgazda, Oros­
háza. 7185b

IZRAELITA
jobb iparos özvegy ember 2 
gyerekkel, kinek rendes 
megélhetése van, sürgősen 
megnősülne. Némi hozo­
mány kívántatik. Cim a ki­
adóban. 7254d

Házasulandók,
férjhez menendők fordulja­
nak bizalommal Batthyány 
ucca 13. sz. alatti ügynök­
séghez. Állandóan több jó 
parti van előjegyezve úgy 
férfiak, mint nők részére.

Önálló
vidéki 2ó éves, jómegjele- 
nésü, nemes szívvel biró 
fodrász vagyok. Szeretnék 
megismerkedni oly nemes- 
szivü fiatal özvegyasszony- 
nyal, vagy árva leánnyal, 
kinek pár száz pengője és 
kelengyéje, bútora van. —

Bútorozott
szoba kiadó. Piac 58., II. 
lépcső, I. 18. 7451—a

Kiadó
irodánaak két szoba kapu­
alatti bejárattal. Értekezhet­
ni Alföldi Takarékpénztár­
nál, Piac ucca 16. 7439—c

Két
uccai szoba, előszoba és irat­
tárból álló irodahelyiség -— 
azonnalra kiadó Piac u. 19. 
sz. alatt. Bővebbet a ház­
mesternél. 7430—a

Egy
szoba, konyha mellékhelyi­
séggel kiadó. Vendég ucca 
70. 7429—a

Különbejáratu
két uccai bútorozott szoba 
kiadó ellátással is. Miklós u. 
25. 7474—a

Kiadó
október 1 -re udvarra nyíló 
szép nagy szoba. Rákóczi u. 
26. 7471 a

Egy
szoba, konyha, speiz októ­
ber 1 -re kiadó. Bercsényi 
ucca 56. 4329—a

Két
vagy három szoba, fürdő­
szobás lakás októberre ki­
adó. Szepességi ucca 30.

4325—a

Fiivészkert
ucca 5., két szoba 
azonnali beköltözésre

7473

kiadó

Egy
szoba, konyha, kamara, fás- 
szin azonnal kiadó. Budai 
Ézsaiás ucca. Kéky-villa. 
___  4143b

Egyetemi
hallgatót elvállalok lakásra, 
urinő. Piac u. 58., II. lép­
cső, I. emelet, 17. 7329 a

Egy
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekkel kiadó. Vendég uc­
ca 70. 7324—a

Pincelakás,
világos, száraz, villanyvilá­
gítással kiadó. Teleki ucca 
13. 4278—a

Szép
szoba, konyha üresen vagy 
bútorozva kiadó, pince szo­
ba, konyha. Kuruc 62.

7295—a

Kiadó
uccai modern háromszobás 
lakás istálló és kocsiszínnel, 
vagy anélkül. — Magoss 
György tér 14. 4331a

Uccai
bútorozott szoba keresztény 
úriembernek kiadó. Csapó 
u. 55. 4320—a

Kiadó
szépen bútorozott uccai szo­
ba október 15-től Batthyány 
u. 5. 4329—a

Egy
szoba, konyha, speiz, fás­
kamara, gyümölcsös s kony­
hakerttel november 1 -re ki­
adó. Széchenyi ut 13.

4324—b

Uccai
bútorozott szoba fürdőszoba 
használattal azonnalra ki­
adó. Hungária palota, II. 9.

7468-b

Egy
szoba kiadó udvartakaritá-

Különbe járatú
bútorozott szoba kiadó. 
Széchenyi ucca 6. Ujságüz- 
let ________ 4268—a

Úriembernek
különbejáratu bútorozott 
uccai szoba kiadó. Ugyanott 
két szekrény és ágy eladó. 
Kazinczy 10. 4317—b

Kiadó
azonnal féregmentes tiszta 
egy szoba, konyha, kamarás 
lakás. Méliusz tér 4. 4366a

Főtéren
kiadó földszintes lakás, két
szoba, előszoba azonnal ki­
adó. Lakás újonnan van 
festve, cserépkályhák újon­
nan átrakva, orvosi rendelő­
nek, vagy egyéb irodának 
alkalmas. Cim: Piac ucca 
72., házfelügyelőnél. 7420-c

Kiadó
urilakás 2 szoba, előszoba, 
konyha, speiz, mellékhelyi­
ségeivel, azonnal is elfoglal­
ható. Kandia ucca 5. 7416-a

Többrendbeli
bútorozott szoba kiadó. Ér­
tekezni lehet a Frohner- 
portásnál. 7410- a

Egyetemi hallgatónőt
lakásra vagy ellátásra fel­
vesz úri család. Hatvan u. 1, 
II. 32. 4339 a

ság” jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 6522—c

ucca 12. 7469—a

Bútorozott
szoba fürdőszobával, rádió­
val kiadó. Weisz, Hatvan 
ucca 35., I. emelet. 7477- aCsinosan

bútorozott szoba fürdőszo­
ba használattal, különbejá­
ratu, elsejére kiadó. Arany 
János ucca 62. 7449—a

Bútorozott
szoba egy világos szoba mű­
helynek alkalmas, kiadó, 
Kölcsey u. 21. 4360—a

Kiadó
uccai egy ablakos, padlós 
pinceszoba. Szepességi ucca 
24. 7455—a

A HATVAN UCCA
64. számú házban kiadó az 
uccai lakás, 3 szoba, elő­
szoba 2 pincével és udvarra 
nyíló konyhával. Ugyanott 
egy nagy udvarra nyíló 
szoba lakásnak vagy mű­
helynek mind azonnalra ki­
adó. 7271—d

Szép
uccai lakásban urinő lakó­
társnőt keresek. Faragó 10.

7452—a

Két
szobás parkettes, fürdőszo­
bás, gázfőzős, uj lakás ki­
adó október 1-re. Értekezni 
Hungária palota, I. kapu, 1. 
ajtó, ügyvédi irodában. Te­
lefon 125. 7437—b

PIAC UCCA
legjobb helyén 4 szobás la­
kás központi fűtéssel és 
minden komforttal azonnal­
ra kiadó. Értekezhetni Piac 
u. 34., könyvkereskedésben.

Törvényszék,
járásbírósághoz közel (Deák 
Ferenc ucca 6.) nagy uccai
irodahelyiség, értékes be­
rendezéssel kiadó. Esetleg 
mühelyneek is. 7438 a

Ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel no­
vember 1-re kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34. szám, 
tönyvkereskedésben. 6906d

Egy
szoba, előszoba, konyha, 
esetleg istállóval kiadó. Kis- 
hegyesi ut 17. 4315 b

Bútorozott
szoba teljes ellátással kiadó. 
Iskola u. 8. szám. 7480—a

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FŰKIADŐHIYA- 
1 ADUNKBAN FERENC JÓZSEF UT PIAC DC A) 49. 
' /Ám, fi ók KI.. dó híva i álunkban Széchenyi 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
DÖNYVKIÍREShEDÉ ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 

I ATT ÉS A „MAP,GIT“-fCruS PÉNZ 1 ÁRÁNÁL. —

Kiadó
egy szoba, konyha, 
kamara és fáskamara 
malom ucca 15. szám.

, Két- 
4314a

Két-három
szobás komfortos lakást köz­
ponton keresek. Gaál, Kan­
dia u. 4-b. Telefon 5-18.

4325—a

Kétszobás
fürdőszobás lakás kiadó iro­
dának, rendelőnek is alkal- 
más. Rákóczi 4. 4321—a

I Bútorozott
élés- i szoba különbejárattal két- 

három egyetemi hallgató 
számára kiadó. Szent Anna 
43. 4267—b

Kiadó
egy szoba, konyha, kamara, 
sertésól, jóvizü kút, egész 
udvarral. Vulkán-telep 2. sz. 
Értekezni 2-től 4-ig. 4318-a

KIADÓ
modern 3 szobás lakás. — 
Szent Anna 22. 4238 b

MÁRT OIL TELE PEN 
szoba, konyha, villanyvilá- 
tás, jószágtartással és Ho­
mok ucca 11. szoba, konyha, 
egy csinos szoba magános­
nak kiadó. 4131b

Két szoba
és mellékhelyiség kiadó. 
Ugyanott uccai bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Bur­
gundia 14. 4362 a

Egy
szoba, konyhás lakás mel­
lékhelyiségekkel kiadó. Víg­
kedvű Mihály u. 18. 4351-a

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Varga ucca 45., II. a.

4353-a

Négy szoba
mellékhelyiségekkel novem­
ber 1-re kiadó. Hunyadi, Er­
zsébet ucca sarok. 4344—b

Uccai
szoba, konyha mellékhelyi­
séggel havi ,20 P kiadó. Va­
gongyár mellett. Létai ut 
20. 4346—a

Különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
1—2 személyre kiadó. Piac 
21. 7407

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszoba 
használattal. — Érdeklődni: 
Nagy házmesternél, Püspö­
ki palota, II. kapu. 7313-d

Két
szobás, fürdőszobás lakás 
kiadó. Irodának, rendelő­
nek is alkalmas. Rákóczi u. 
4- 4122c

Két
ágyas uccai bútorozott szo­
ba kiadó. Hatvan u. 18. II. 
bal. 6979d

PIAC UCCA
legjobb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la­
kás — irodának is alkalmas 
központi fűtéssel azonnalra 
kiadó. — Értekezhetni: 
Piac ucca 34., könyvkeres­
kedésben. 5493 — d

Háromszobás
lakás azonnalra kiadó. Kos­
suth u. 5. Í311 b

ARANY JÁNOS 
u. 14., két szoba, különbejá­
rattal kiadó. Az emeleten.

7205d

CSINOSAN
bútorozott tiszta szoba egy 
vagy két úriembernek köz­
vetlen kollégium mellett ki­
adó. Cim a Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalá­
ban. —d

Különbejáratu 
szépen bútorozott szoba 
1 2 személynek ellátással
is kiadó. Rosenberg, Sas u. 
2. 7086c

Füvészkei-t u. 5. sz. 
alatt kétrendbeli lakás ki­
adó és azonnal elfoglalható.

7172b

Kétágyas 
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Hatvan u. 18., II. bal, 

4261—b

Két
szobás lakás és két műhely­
nek és raktárnak alkalmas 
helyiség kiadó. Miklós ucca 
9. sz. 7428

Lakások,
egy, kettő, három modern 
szobákkal, boltok, műhelyek 
kiadók. Sümeginél, Csapó 
u. 11. 7405—a

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba 1-2 
személynek ellátással is ki­
adó. Rosenberg, Sas u. 2.

7304—b

4 SZOBÁS 
modern lakás mellékhelyi­
ségekkel november elsejére 
kiadó. Arany János ucca 
19. sz. Megtekinthető 10— 
1-ig. Érdeklődők Steier Ja­
kab, Ujléta címre írjanak.

7287—b I

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszoba 
használattal. — Érdeklődni: 
Nagy házmesternél, Püs­
pöki palota, III. kapu.

HÁROMSZOBÁS 
modern lakás Széchenyi 
kertben kiadó. Cim a ki­
adóban. 7177d

Törvényszéknél
háromszobás lakás, udvari, 
kiadó. — Werbőczy ucca 
nyolc. 4252—d

Négy
szoba és mellékhelyiségek-, 
bői álló uccai lakás novem­
ber I-re kiadó. József kir. 
herceg ucca 30. sz. alatt

4221—d

Kiadó
szobás "dvari lakás, mel- 

a lékhelyispgekkel. Miklós u. 
4L Megtekinthető vasárnap 
10-től 12-ig. 3886d

Úri család
inte'ligens leányokat zon­
gora, íürdőszoba használat­
tal elfogad. Hajó ucca 2. I. 
léPC5Ő. 3874d

NÉGYSZOBÁS 
úri lakás mellékhelyiségek­
kel olcsó áron kiadó. Meg­
tekinthető Sestakert, Kom- 
lóssy ut 66. Felvilágosítást 
ad: kollégiumi kapus.

Bútorozott
szoba esetleg ellátással vagy 
konyhahasználattal kiadó 80 
pengőért ellátás külön szo­
bával. Huszár ucca 13.

4275—c

HÁZI
teendőkért lakást, fizetést 
adok gyermektelen házas­
párnak. Monti ezredes ucca 
9- 41271

Bútorozott
uccai szoba, csinos, tiszta 
kiadó. Burgundia 14. 4287d

A figyelem 
felkeltésének 

eszköze :
a feltűnő forma, 

sok ftihőr tér 
szép llusztráclő

mind nem elegendő egy jó és halásos hirdetés 
összeállítási hős. A közönség felkeltett fi­
gyelmét tartós és bizakodó érdeklődéssé 
kell fejleszteni, ez az n művészet, 
amelyre a Debi-arenl Ffingat- 

Isn Újéig propagandausztilya 
vállalkozik.

Telefonál 18 vagy 8 12.

Kiadó
két különbejáratu csinosan 
bútorozott szoba irodának, 
rendelőnek, lakásnak. Kos­
suth u. 26. Baloldal. 7379-b

PINCESZOBA 
mellékhelyiségekkel és uc­
cai bejárattal üzletnek — 
vagy raktárnak is kiadó. 
Thaly Kálmán ucca 4.

4247 d

PIAC UCCA 
legszebb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la­
kás — irodának is alkalmas 

központi fűtéssel azon­
nalra kiadó. Értekezhetni: 
Piac u. 34., könyvkereske­
désben. 6612—d

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki­
adó. József kir. herceg ucca 
36. sz. 7360—c

Központban
egy szoba, konyha kiadó. — 
Arany János ucca 29. 7399a

Kiadó
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba. Arany János u. 
36. 7389—b

OLCSÓN 
kiadó 2 szobás lakás 1000 
négyszögöl földdel. Szé­
chenyi ut 8. Érdeklődni: 
dr. Szászné, Piac 59. sz., 
10—1-ig. 7283—b

Kiadó
két szoba, konyha, fáskama­
ra, azonnal beköltözhető. — 
Vendég u. 34. 7388—b

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. — 
Bundi u. 15., Il-ik lakás.

7368—d

Kiadó
bútorozott tiszta szoba egv 
vagy két személy részére. 
Széchenyi ucca 12. Orosz­
nál. 7456—,1

Két
szobás, fürdőszobás bútoro­
zott lakás kiadó. Cim a ki­
adóban. 7444__a

Két
diákkisasszony vagy tisztvi­
selőnő lakást, ellátást kap­
hat. Pinceszoba kiadó. Mes­
ter ucca 31. sz. 4273—b

Egy
szoba műhelynek vagy 
kasnak kiadó. József k 
herceg u. 57. 7376-

Kiadó
bútorozott szoba esetleg el­
látással is. Király u. 5., II. 
emelet. Telefon 961. 7377-a

Kiadó
akás. Sestakert, Komlóssy 

ut 66. 7134d

Háromszobás 
jó lakás Szent Anna ucca 64. 
kiadó. 4298—c

<
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Egyetemi
építkezéssel szemben búto­
rozott szoba esetleg konyhá­
val kiadó. Komlóssy ut 35 
sz. 4294... b

Csinosan
bútorozott kiilönbejáratu uc- 
cai szoba kiadó. Rothermere 
u. 14. sz. 7371—b

Zsákvarrónők
felvétetnek. Miklós ucca 2.

7458—a

Kiilönbejáratu
szép bútorozott szoba elő­
szobával kiadó. Hatvan u. 
50. 4108c

Miklós ucca 17.
kétszobás udvari lakás ki­
adó. 7365—c

1—2 szobás lakás 
frissen festett, kiadó. Károly 
Ferenc József ut 54. 4290-b

Szoba,
konyha, villanyvilágítással 
elsejére kiadó. Nyugoti ucca 
26. 7323—c

Házmester
október 1-re felvétetik. — 
Arany János u. 31. számú 
házamhoz. Értekezhetni Ho­
mokkert, Hegyi Mihály uc­
ca 50. alatt. 4345—a

Kertészt keresek
azonnali belépésre fiával — 
vagy bojtárjával együtt. 
Csakis olyanok ajánlkozza­
nak, akik már voltak gaz­
daságban s úgy a gyümölcs­
fa, mint a virág- és konyha­
kertészetet egyaránt szak­
szerűen értik. Cim: Tisza- 
csege, Kismajor. 7426—a

Suche
Deutsches Fräulein zu mei­
nem 4 Jährigen Mädchen. 
Offerte oder Persönlich 
Kende, Rákóczi gasse 17.

7413—a

Felvétetik
kimondott jó megjelenésű 
kiszolgálónő vendéglőbe. — 
Cim a kiadóba. 7415 —a

Jó megjelenésű 
hölgyek és urak, akik isme­
retséggel rendelkeznek, fel­
vétetnek magas jutalékkal 
és fixfizetéssel. Jelentkezés: 
Simonffy u. 1-a, II. emelet. 
Halmos. 7421a

Kifutót
azonnali belépésre felve­
szek. Klór, Gázgyár ucca 4. 
Boldogkert. 7409—b

Péksegédet,
fiatalt, gyakornokot pékség­
be felveszek. Klór, Gázgyár 
ucca. Boldogkert. 7412—b

Szabad majoros
kondás fiával közeli tanyára 
felvétetik. Honvéd u. 74.

4341—a

Kocsist
felfogadok. Fuvarozási vál- , 
lalat, Bihari ucca 4. Vágó­
híd felé. 4309—a

Ügyes varrólányok 
felvétetnek „Record" nyak­
kendőüzem, Degenfeld tér 
3., hátul az udvarban, ke­
resztház. Nyakkendő var­
rásban jártasak előnyben. 
Jelentkezés hétfő déltől.

7462—b
Kifutófiu

felvétetik. Paszek füszerüz- 
let, Maróthy György u. 12. 
sz. 7447—a

JÓI főző
mindenes szakácsnő hosszú 
bizonyítványokkal jó fize­
téssel azonnal felvétetik. — 
Cim: Piac u. 28., c. III.

7440—a

Egy
mindenes főzőnőt felveszek. 
Bercsényi ucca 4. szám. Ét­
kezde. 7441—a

Cipészsegédek,
jó munkások felvétetnek — 
Klein cipőgyárban, Garai 
ucca 24. 7434—a

JÓ
családból való fiút cipész- 
tanulónak felvesz Udvarhe 
lyi, Simonffy ucca 3.

4094b

Mindenes
azonnali belépésre kereste­
tik. Széchenyi ucca 1-b eme­
let balra, délelőtt. 4324—c

Egy
jó családból való fiú hentes­
tanulónak felvétetik. Sám­
soni ut 9. Katona. 4298-a

Ispánt
keresek nyirábrányi hanelek 
részi bérgazdaságomba. Je­
lentkezni ottan. 7357—c

Majorost
keresek október 1-re. Pécsi, 
Batthyány u. 16., kereszt­
épület. Jelentkezni reggel
7—8 között. 7480—a

Jól bevezetett
részletügynököt jutalékra 
fölveszek. „Textil" jeligére.

7381—b

Gépbalta
és fűrészhez szakmunkások 
kerestetnek. Békési és Löw 
fatelep, Bánffy 4. 7372—b

Ügyes
kézilány angol munkához 
felvétetik, Blitzer, Simonffy 
ucca 19. sz. 7390—c

Fizetés
és jutalékban havi 80—100 
pengőt kereshet olyan há­
zaspár, aki ujságkézbesités- 
sel foglalkozni akar. Jelent­
kezés Róth Sámuel illat­
szertár, Hajdúszoboszló.

7369—d

Perfekt
szobalány, ki hosszabb gya­
korlattal rendelkezik, szep­
tember 1-re felvétetik. Cim 
a kiadóban. 6555—b

Pénzkezelői
állásra 200 pengő havi fize­
tés -s jutalék mellett meg­
bízható ember kerestetik. 
Készpénzbiztositék feltétel. 
Kimerítő személyi leírás a 
kiadóhivatalba .Biztos jövő’ 
jelige alatt kéretik. 7321—d

Szerény
igényű ügyes házmesternő 
fizetéssel felvétetik. Csoko­
nai u. 44. 4254—c

Munkaszerető
bejárónőt azonnal fölveszek, 
lehetőleg fiatalt. Cim a ki­
adóban. 7362—c

Kocsist,
24—36 évest, nőtlent, jó bi­
zonyítványokkal — azonnal 
felveszünk. Tiszántúli Me­
zőgazdasági Hitelintézet, — 
Kossuth u. 8. 4284—d

Tisztességes
házmesterpár fizetéssel fel­
vétetik. Szép szoba, konyha, 
kamara villannyal kiadó. -— 
Csokonai u. 44. 4283—d

Tanuló
leányokat felveszek. Szabó 
Kata nőidivatterme, Piac 
ucca 63., I. emelet. 7322—d

Kifutóleányt
felvesz Hermann fehérnemű 
üzem, Hatvan u. 31. 7479-a

Társat
keresek 3—4000 pengővel jó 
jövedelmű vállalathoz. Cim 
a kiadóhivatalban. 7319—d

Előfizetések gyűjtésére 
igazoltan megbízható ügyes 
férfiak és nők, akik garan­
ciát tudnak nyújtani vagy 
megfelelő referenciákkal 
rendelkeznek, felvétetnek. 
Cim a kiadóban. 6196—b

Keresek 
november 1-re két szobás és 
mellékhelyiségekből álló 
lakást. Házbért negyedéven 
ként fizetem. Cim: Horto­
bágy malom lisztüzlet.

Könyvelésben
és telekkönyvi ügyekben 
perfekt tisztviselő alkalma­
zást keres. Cime a kiadóhi 
vatalban. 7367—b

Középkorú
urinö elmenne fiatal vagy 
idősebb urinőhöz sétára, úti 
kisérő vagy társalkodónő­
nek félnapra. Cim a kiadó­
ban. 4305—b

Mérlegképes
főkönyvelő esti munkát vál­
lal. Cimet kérem a Függet- kereskedelmi irodába ajání- 
len Újsághoz „Családos" je- kozik. Cim a kiadóban.

Gép­
es gyorsírásban perfekt 
fiatal leány ügyvédi vagy

Kifutófiu
felvétetik a Hortobágy ma­
lom lisztüzletben, Böször­
ményi ut 1. szám. 6410—d

Munkaszerető
bejárónőt azonnal fölveszek. 
Cim a kiadóban. 7314—d

TANULÓ
leányokat felveszek. Szabó 
Kata nőidivatterme, Piac 
ucca 43,, I. emelet. 7183d

Házat
keresek megvételre a város 
bármely részén, jobb mel- 
lékuccában vagy közeli kert- 
ségben novemberi beköltö­
zéssel, 3—4 szobával. Aján­
latot azonnalra kérek Szap­
panos 7. 7425—a

Tizedes
mérleget keresünk megvé­
telre, ugyanott jókarban le­
vő folytonégő kályha eladó. 
Emerich, Degenfeld tér 10.

7443—a

ÖSSZETOLHATÓ 
cselédágyat, garantált tisz­
tát megvételre keresek. — 
Cim a kiadóhivatalban.

4248—d

Kisebb
családi házat legfeljebb két 
lakással megvételre keresek 
jobb mellékuccán. „Adó­
mentes előnyben” címre 
ajánlatot kiadóba kérek.

4262—d

Magas áron
veszünk zálogcédulákat ru­
ha- és cipőnemüekről. Áru­
forgalmi, Csapó 19., udvar­
ban. 7300—d

Ebédlő szőnyeget, 
jókarban levőt és tisztát 
(nem perzsát) megvételre 
keresek. Címeket a kiadóba 
kérek. 4119—d

ligére. 4326-
Mosást

vállalok 3 pengő napszámért 
Iskola ucca 4. 4352—a

4297—d
Hegedütanitást

elvállal kezdők és haladók 
részére II. akadémista. — 
Maróthy György ucca 33.

3836t

Idősebb
magántisztviselő egy csen­
des, tiszta bútorozott szo­
bát keres intelligens család­
nál. „Szerény” jelige alatt 
kérek ajánlatot a kiadóhiva­
talban leadni. 6836d

Fiatal
özvegyaasszony házvezető­
nőnek ajánlkozik magános 
nőhöz vagy férfihez, özv.
Kiss Jánosné, Domb ucca 
22-a. 4344—b

Fiatal
tisztviselő, perfekt könyve­
lő, gyors- és gépíró alkal­
mazást keres. Ajánlatokat 
.Szorgalmas 22” jeligére.

7419—a
Egy

kis család, kőműves, ház­
mesternek ajánlkozik. Cim a 
kiadóban. 7414—a

Hivatalnoknő
tökéletes magyar-német, — 
gyors- és gépírással, első­
rangú komoly munkaerő, fő-1 *? 
városi prakszissal elhelyez-jkl 
kedést keres. Cim a kiadó- ^ara‘> Simonffy, 
hivatalban. 7463—a ■cákon értékes családi és

nägyjövedehnü bérházak. — 
Olcsón és kedvező fizeté-

Samu János 
OFB. által engedélyezett 
központi irodájának hirde­
tései, iroda: Hunyadi ucca 

! 24. Alkalmi és olcsó véte- 
ílek: Eladó házak: Tímár u. 
■ 25., Lehel ucca 24., Töhö­
töm ucca 5., Kar ucca 7., 
Homok ucca 139., ezeken 
kívül Kossuth, Batthyány, j 

/, aHtvan uc-l

Fehérnemű
és gyermekruha varrónő há­
zakhoz ajánlkozik. Wil- 
helmné, Faragó 10. 7453-—a

IDŐSEBB 
német nő, ki a háztartás és 
gazdaság minden ágában 
perfekt, szépen varr és ké­
zimunkázik, kitűnő éves bi­
zonyítványokkal, házveze- j

sekkel földek: 
máson innen, 8. 
barna homok, 
csőn, feketén 5-

Cserei álló­
kra. 13 hold 
tanyával ol- 

400 holdig
prima búzatermő birtokok, 
100 holdas búzatermő jó ta­
nyával szintén eladó, 5000 
pengővel az egész átvehető, 
a többi hosszúlejáratú. Bö-

,...... , . I vebbet Samu Jánosnál, Hu-tonoi, gazdaasszonyt, vagy! ,. J
társalkodónői állást keres ^ 
vidékre, esetleg helyben, 
magános urnái, vagy finom 
uricsaládnál. Cim a kiadó­
ban, vagy „Hűséges alkal-' 
mázott” jeligére a kiadóba.

7224b

Egy
magános 56 évesnő keres 
egy-két tagú úri zsidó csa­
ládnál állást. „Minden tekin­
tetben megbízható" jeligé­
re a kiadóba. 7373—d

Homok ucca 106.
Van istálló is és 4 szabad 
villanyvilágítás, 9200 P. — 
lakás, mellékhelyiségekkel. 
Eladás felett a Nagy iroda 
rendelkezik. 4369a

Tanuló felvétetik
Fiiszerkereskedelmi

Zichy-féle
birtokban 45 hold föld ki­
adó. Egy szoba, konyha ki­
adó, sirkerités eladó. Szap­
panos u. 19. 4366a

Nyilastelep,
10. sz. ház

Középkorú
mindenes szakácsnő izr. 
gyermektelen házaspárhoz 
okt. 1-re kerestetik, aki kó­
ser háztartás önálló vezeté­
sét vállalja. Hunyadi ucca 
14., 1. em. 7346—c

• I Halasi ucca 10. sz. ház el 
R.-T. I adó, esetleg kiadó, értekezni 

6831d lehet Kónya ucca 5. szám.
4365a
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Olcsó
kertészetre alkalmas telek 2 
szobás lakóházzal kiadó. Ér­
deklődni dr. Szász, Piac u. 
59. 7460—a

Házvevők!
Most felépült, 30 évig adó­
mentes, üresen álló, rögtön 
beköltözhető 3 rendbeli szép 
lakással Homok ucca 127. 
sz. ház. Tőkebefektetésre 
vagy családi háznak is al­
kalmas. Villany, viz, csa­
torna bevezetve! Kedvező 
fizetési feltételek! Kulcsok 
a Nagy irodában, Csapó uc­
ca 56. 4338—a

H alapon
levő 14 katasztrális hold 
földemet jó feles munkásnak 
kiadom. Értekezni ugyanott 
Haláp 10. Guti vasút hár­
mashegyi megálló. 4335—a

MÁTÉ SÁNDOR
ny. m. kir. államp. tanácsos 
ingatlanirodájának (Piac 
ucca 30.) hirdetései:

Ajánlok emeletes és föld­
szintes bérházakat befekte­
tett tőke 10...16') kamato­
zásával.

Batthyány uccán eladó 
uriház több lakással.

Szent Anna ucca 31. szá­
mú emeletes bérház.

Varga ucca 43. számú úri 
ház négyszobás, parkettes, 
fürdőszobás és egy kétszo­
bás modern lakással har­
minckétezer pengőért.

Erzsébet ucca 10. számú 
bérház nagy jövedelemmel.

Kigyó ucca 32. számú ház 
teljesen átadva minden épü­
let.

Nyugati ucca 32. számú 
üzletes bérház.

Wesselényi-tér 10. számú 
bérház, nagy műhellyel.

Homokkertben Szobosz- 
lay Papp István ucca 6. szá­
mú ház hétezer peng*ért.

Salétrom ucca 18. számú 
üzletes ház igen olcsón.

K. Tóth Kálmán ucca 3. 
számú ház jutányosán.

Eladó földek: Bellegelőn 
ötven és hatvan holdas, — 
Nagycserén hat hold, város­
hoz e gészen közel másfél 
hold fekete föld, kertészet­
nek és más földek.

Iroda: Piac ucca 30.
7402—a

Csonka ucca 16.
számú ötszobás kistelkü csa­
ládi ház eladó. 4371a

Teleki
ucca 35. számú sarokház 
négyszobás magánlakással, 
istállóval, nagy udvarral el­
adó. 4322—a

Nyilastelep
Németh ucca 47. számú ház 
eladó. 500 pengővel megve­
hetik. 4330—a

Eladó
ház 14 ezer pengő, előnyös 
feltételek mellett. Boldog­
falva ucca 14. Debrecen.

4327—a
Eladó

3 hold föld vagy kiadó Tég­
láskertben. Értekezni Ke­
rekes telep, Géza ucca 24.

4324—a

Szepesen
Lada tanyából öt és fél hold 
kiadó. Értekezhetni Tanító 
u. 5. 4321—a

Bocskay-kertben
hat kát. hold szőlő bármi­
lyen kis területenként több 
évi kedvező fizetési feltéte­
lekkel eladó. Ugyanott két 
kosaras prés és 10 s 15 hek­
toliteres kád, puttón, per­
metező, 180 hektoliter űr­
tartalom hordó eladó. Érte­
kezni lehet Bocskay kertben 
Sághy Ferencnél. 3932—a

Uj ház
a Kónya-telepen, adómen­
tes, két szobás modern csa­
ládi ház, kedvező fizetési 
feltételek mellett 2000 pen­
gővel átvehető. Cim a ki­
adóban. 7478—a

Eladó
ház Nyilas telep, Munkás u. 
21., 3 szoba, konyha, ka­
mara, nyárikonyha, gyümöl­
csös. 4326—a

Eladó
házhelyek a vágóhídi villa­
moshoz közel, olcsón, rész­
letre fizethető, ugyanott vá­
lyog vethető. Értekezhetni 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 4349-*

i
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DIENES JÓZSEF (
ny. községi főjegyző orszá-i 
goB földbirtokrendező birő-' 
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi irodája, Fü- 
vészkert ucca 16. (Saját 
ház.) Telefon 14—98.

Eladó házak:
Acél 2.
Agárdi 10.
Akácfa 17.
András 6.
Andrásay 12.
Apaffy 4.
Apponyi 37.
Arnold 12.
Basahalom 72-c.
Báthory 23.
Bellegelő 483. és 484. 
Boldogfalva 17.
Bujdosó 24.
Budai Ézsaiás 6-a, 15. és 

külső 14.
Csalogány 5.
Csapó uccán nagy házak. 
Csillag 16.
Csokonai 29.
Darabos 50.
Délisor 21.
Dévai 8., 17., 30.
Diófa 14. és 15.
Epreskert 17.
Faragó 16.
Fenyőfa 17.
Fiivészkert uccán nagy 

ház.
Garay 21.
Grói Tisza István 10.
Gróf Leiningen 6.
Géza 40.
Gyár 3.
Hadházi ut 34.
Hadházi ucca 3/b és 26. 
Homok 130. és 139.
Honti 24.
István 20. és 32/b.
Jánosi 53. és 22.
Kálmán 31.
Késes 76.
Károly Ferenc József 68 
Kígyó 3.
Kinizsi 49.
Király Ferenc 45. és 18. 
Kincseshegy 28.
Kisfaludy 3. és 21.
Kishegy esi 15. és 22. 
Komlóssy 52-b.
Kossuth 55.
Kuruc uccán több ház.
Kút u. 24.
Lahner 27.
Magos u. 5.
Malvin 6., 9., 70. és 33. 
Mátyás király 8.
Márton Kálmán u. 3. és 1. 
Németh 26.. 62-b. és 1.
Nyíl 15. és 132.
Nyugoti 46.
Poroszlay 48., 77. és 68. 
Puskástelep 21.
Rothermere 50.
Rázső Gyula 35.
Sárosi 16.
Sámsoni ut 19-b és 21. 
Simonyi utón villa.
Szabó Kálmán 43.
Szabolcs 22. és 26. 
Szeder 18.
Szepességi 37.
Szent Anna 54.
Szepesi 102.
Szeremlei 11. és 18. 
Széchenyi utón több ház. 
Szél 8.
Szép 11., 17,
Szoboszlai Pap István 83. 
Táncsics Mihály 30 
Teleki 15.
Temető 24.
Thaly Kálmán 14.
Tímár 33.
Thury András 6.
Uj ucca 22.
Vasvári 28.
Vámoepércei utón. 
Wesselényi 93. 
Vörösmarty 8.
Zrínyi 29. és 49.
Házhelyek:
Acél uccán.
Diófa uccán,

Erdősoron,
Hadházi uccán,
Iső uccán.
István utón.
Kardos uccán.
Komlóssy utón.
Kinizsi uccán.
Kondor uccán. 
Köntöskertben. 
Kuczik-telepen.
Poroszlay utón.
Rá só Gyula uccán.
Rigó uccán,
Sámsoni utón. 
Tégláskertben.
Ujkertben.
Vámospércsi utón. 
Vénkertben.
87 darab házhely a Mo- 

nostorpályi utón 36 havi 
részletre.

60 darab házhely az alsó- 
józsai állomásnál.

Szőlők:
Andrásay utón. 
Bagamérban.
Bocskeyban,
Hajdusámsonban.
Kondor uccán. 
Martinkán.
Földek:
Apafán 2.
Balmazújvároson 25. 
Bellegelőn 11. 
Biharkereeztesen 56. 
Derecskén 5 és fél hold. 
Diószegi utón 4.
Elepen 48.
Hajdubagoson 50 és 14. 
Halápon 250.
Haláp mellett 15. 
Karcagon 40 hold. 
Kisújszálláson 53 hold. 
Létai utón 4 hold. 
Nagyiétán 15. 
Nádudvaron 83, 113. és 

287.
Nyiradonyban 18. 
Nyiracsádi utón 8. 
Ondódon 3 és 15 és fél. 
Szepesen 100.
Tetétlenen 25.
Ujlétán 47 hold. 
Vámospércsi utón 4 és 

fél hold.
Lakás:
2—7 szobások a város­

ban és kertekben.
Parcellázásra 

ingatlanokat és azok érté­
kesítését elvállalom.

Keresek: 
eladó házakat, házhelyeket, 
kiadó lakásokat, eladó föl­
deket és földbérleteket.

Dienes József OFB in­
gatlanforgalmi irodája, — 
Debrecen, Füvészkert u. 
16. 1322

Eladó
üzletes sarokház. Honvéd 
u. 9/L és Libakert u. 26. sz. 
villatelck. Értekezni: Csa­
pó u. 1., ügyvédi iroda.

7178b
HOMOK UCCA 11. 

számú ház sürgősen eladó.
4132b

35 holdas
ondódi tanyásbirtok még 
csak ezen a héten bérbe­
adó. Kossuth ucca 50. 4359a

Eladó
ház, alkalmi vétel, más vál­
lalat miatt, azonnal beköl­
tözhető. Nyilastelep, Malvin 
ucca 45-b. 7432—a

ELADÓ
ház, Baross ucca 30., nagy 
gazdasági udvarral. Érte­
kezni Balogh József divat­
üzlet, városháza. 4152- d

Igen olcsón
megvehető a Gohér ucca 8. 
szánni szőlő, vagy aki kér­
te, jöjjön ki és odaadom.

4358 a
Hosszupáílyi j Eladó

■határban 65 hold haszon- Ondód, Vedres dűlőben 4 
beriet olcsón azonnal átadó, és fél hold föld. Értekezni:
Értekezni: Dr. Pécsi és Dr. Tímár ucca 13. 4308__a
Pap ügyvédek irodájában '
Werbóczi 4. 7149c

Csendőröknek,
vasutasoknak igen alkalmas 
házhely, bekerítve, szőlőter­
méssel, felszereléssel, eladó. 
Kossuth 59. 3914d

30 ÉVI 
adómentes uj ház beköltöz­
hető 3 szobás lakással a 
Széchenyi utón 5000 pen­
gővel megvehető. Cim a ki­
adóban. 7176d

Bérbe,
vagy felébe kiadó 35 hold 
búzatermő föld Halápon, 
közvetlen kövesül mellett. 
Bővebbet Korponai ucca 7., 
második ajtó.

Eladó
egy hét szobás telepi uj ház 
mellékhelyiségekkel részlet- 
fizetésre is. Értekezhetni: 
Gazdák Bankjába, Kossuth 
uccán. 4348—a

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett részletfizetésre. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca.
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Eladó
ház nagj^ gyümölcsössel ju­
tányosán. Boldogkert, Bor-1
sovai u. 15. 7481 aj _ -
——------------------------------- I Buzakenyérliszt

Villa és villateikek, ,25 fillér, cukrász nullás 
Andrássy ut 36., 1200 négy- tésztalisztek, elsőrendű rozs 
szögöl területen, 1914-ben'nullás, fűszeráruk legol-

csobban Horváth, Degen- 
feld-tér, Sas ucca sarok.

4319—a

épült villa, újonnan festve, * 
gyönyörű alkotmány, 3 szo­
ba, fürdőszoba, veranda,
pince, külön épült konyha, -—-----------
kamara, disznóól, villany és Takaréktüzhelyek 
házi vízvezetékkel, kettős j£e8yszerübbtől a legdisze- 
telek, két uccára, parcelláz- í^ebbig nagyobb majolikások 
ható, villamos megállóhoz kaphatók. Kandia 15. — 

inai beköl- Esetleg vislionteladóknakkét percre, azonnal beköl 
tözhető, ez mind tízezer 
pengőért azonnal eladó. 
Halász, Károly Ferenc Jó­
zsef ut 1. 7380 -b

Eladó
Wolaffka telep Wolaffka uc­
ca 17. számú ház. Értekezni 
Kishegyesi ut 38. szám. — 
Ugyanitt kovács szerszám 
eladó. 4304—b

Eladó
10 katasztrális hold föld Ha­
láp 158. sz. tanyából. Haláp 
és Vámospércs közötti vas­
útvonalon levő 15. számú 
őrházzal szemben. Útba iga

4012d ; zitást ad a 158. sz. tanya
" lelője. Ugyanott eladó 3 'tulajdonosnálKisebb - --

családi házat legfeljebb két hold szdl°’ 1 hold termő­
lakással jobb mellékuccán , fdlddel és széP villaszerű be- 
negvételre keresek. Ajánla- rendezeÜ lakóházzal. 4336-a 
tot „Adómentes előnyben” 
jeligére a kiadóba kérek.

4093d

Eladó ház.
Nyil ucca 101. szám alatt 
tehermentes modern ház el- 
adó. Van benne egy négy- 

4347—a szobás lakás villannyal, víz­
vezetékkel. Ürrsen áll, azon­
nal beköltözhető. Továbbá 
egy szoba, konyhás udvari 
lakás és a szuterénben két 
szobás házmesteri lakás. Ára 
tizennyolcezer pengő. Ki­
váló alkalmi vétel! Értekez­

lettel Péterfia 12. alatt, 
7343—b

Házhely,
Sestakert, Andrássy ut 59., 
saroktelek, eladó. Érdeklőd­
ni : dr. Nyíri Ernő ügyvédi 
irodájában, Piac ucca 28. 
II. em. 4019d

Bérpalota
Piac téren húsz szabad la­
kással, boltokkal, műhelyek­
kel olcsón eladó 
13—60.

egytömegben. 4357a

Takaréktüzhelyek,
üstházak nagy választékban 
felelősséggel minden árban. 
Használtak is. Méliusz tér 
9_________________  4368a

Egy
15 m. hosszú cserepes épü­
let lebontásra eladó. Érte­
kezni Széchenyi ucca 50.

7446—a
Kitűnő

minőségű hegyibor olcsón 
kapható, csak nagy tételben. 
Szépé ségi ucca 51. 7448—a

Eladó
alig használt kerékpár, egy 
írógép, gordonka és egy 
szép cimbalomteritő. Ra- 
kovszky u. 4. 7457—a

Zongora
iókarban olcsón eladó. Szo- 
boszlói ut 22. 7459—a

BOLGÁR
kertészetre kiválóan alkal­
mas .jelenleg is ilyennek 
használt, percenként 120 li­
ter vizet szolgáltató ártézi 
kuttal és mintegy 900 bek 
toliter ürtartalmu, tehát 10 
hold öntözésére alkalmas 
beton medencével felsze­
relt 5163 négyszögöl prima 
kertiföld Hajdúszoboszlón, 
közvetlen a város alatt, a 
strandfürdő mellett levő 
„Bánom” kertben örökáron 
eladó, esetleg haszonbérbe 
is kiadó. Ezen föld közvet­
len szomszédságában szük­
ség esetén még 10 hold bé­
relhető. Bővebbet: Körner 
Béla örökösei cég központi 
irodájában, Hajdúszobosz­
lón. 1388

Bocskay kertben
1600 négyszögöl szőlő és 
gyümölcsös két helyiségből 
álló egyszerű lakással eladó 
felerészben is. Bővebbet: 
Rákóczi ucca 67. 3625d

Varga ucca 9. számú 
nagytelkü ház eladó. 3901d 

Kesztyűk tisztítását, 
javítását, átalakítását, ezüst 
retikülök bélelését legol­
csóbban vállalom. Kossuth 
58. 3503d

Eladó
uj ház. A Kónya-telepen 
két szoba, előszobás családi 
ház, melléképülettel - 25
évi adómentességgel - - na­
gyon kedvező fizetési fel­
tételek mellett eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 7266b

Eladó
Boldogkert, Egyletkert ucca 
18. számú sarokház. 7423-a

Komlóssy ut
20., Széchenyi ut 25. egy- 
harmad része 12 és 10 pen­
gő öle. Cim Széchenyi ut 28.

Urüeányt
teljes ellátásra, zongora, 

Tplpfnn ■ fürdőszoba használattal el- 
7404 aif°f?adok- Hatvan ucca 31.,

! keresztépület. 7383—h

ízletes
ebédkoszt kapható urinőnél. 
Nyomtató ucca 10., I. 4355a

ZSIDÓ ŰRICSALÁD 
középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogad a tanévre. 
Csakis uricsalád gyermekét

Bellegelő
78. számú tanyásföld ha 
szonbérbe kiadó és 89, szá­
mú tanyásföld. Értekezni a 
Bellegelő 78. alatt. 4342—a

4337 'b I Cím a Független Újság ki­
adóban. 6247—d

Eladó
föld, 60 magyar hold Létai 
ligetben, vagy bérbe kiadó 
azonnal. Értekezhetni De- 
genfeldtér 18. 4343—a

-----

vendéglős sarokház. Hon­
véd u. 9-L. Kedvező fizetés­
sel és Dózsa u. 26. villate­
lek. Értekezni az udvarban.

7370—b

Teljes
ellátásra úri leányt elfoga­
dok. Kálvin tér 11.. kereszt- 
épíilet. 3891c

Bethlen u. 31.
2—3 diákot teljes ellátásra 
felveszek. Balra Il-ik ajtó.

Urileányt
teljes ellátásra elfogadok. 
Kálvin tér 11.. keresztépü­
let.

Bor,
kitűnő zamatu, 5 liter vétel­
iéi 64 fillér. - Vámospércsi 
"inom vegyes 80 fill. Dénes- 
nél, Cegléd u. 22. 7462—a

Redőnyös
boitajtók többféle méretben 
legolcsóbban kaphatók Jó­
zsef kir. herceg u. 7. 7454a

Jókarban
levő ágy, szekrények, asz­
tal eladó. Megtekinthető: 

5-ig. Pacsirta u. 7. 7433a
Ócska tégla 

eladó. Értekezni Hungária 
palota, földszint 1. ajtó. 
Ügyvédi irodában. 7435—b

Modern
fekete pianino olcsón eladó. 
Piac ucca 58.. I. lépcső, II. 
28. 7436—a

Hordó
eladó, száz hektó hordó, — 
500- 800 literig. Gönczy 
ucca 3. 7442—a

4079c Kovácsok
Havi _____

pengőért tisztviselők és ! vácskőszén

Az ondódi állomás
mellett 44 kát. hold kerté­
szeti művelésre is alkalmas 
föld kisebb tételekben el­
adó. Felvilágosítást ad dr. 
Tcrvey Tamás és Kovács 
Béla ügyvédek irodája, Fe­
renc József ut 73. 3968b

Hirdessen ott 
ahol hirdetését 

legtöbben 
olvassák:

hirdessen a
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN I

Hirdetésétmegszövégezzük, minden 
propagandaügyben díjtalanul adunk 

tanácsot.

TELEFON 18 VAGY 8-12.

66
egyetemi hallgatók részére 
kitűnő ebéd és vacsorát ad 
uriasiszony. Kandia u. 6. sz. 
alatt. Ha többen jelentkez­
nek, olcsóbban is. 4045d

------ ipészek részére
josztrói kétszer

Figyelem!
lakatosok és gé- 

a békebeli 
mosott ko- 

csakis Jakobo-
vits Henrik szénraktárában 
kapható. Piac ucca 47.

_______ mmK
Betétekre

.magas kamatot fizet és

Landauer,
nyitott és két perc alatt 

jcsvkottá alakítható, nehéz, 
.metszett üvegekkel ellátott 

|j jnagy hintó, a szemben lévő 
-—(ülések egyformán nagyok 

'és kényelmesek, a tulajdo- 
köl- nos nyugalomba vonulása

csőn gyüjtőperselyeket kiad miatt eladó. Ugyanott egy 
Debreceni Gazdák Bankja félfcdeies jókarban levő kn

Kossuth
szemben

uccán. színházzal esi és egy egyfogatu csukott 
4350 a kocsi is eladó. Cim a ki- 

* “5ÖÖ“^ö adóhivatalban. 305-d
óvadékkal kereskedő állást 
keres. Cim a kiadóban.

4322
ruha-

Eladó
jegy komplett háló, 

a'szekrény, asztaltüzhely,
” varrógép, székek, konyha­

bútorok stb. Honvéd ucca 
9/e. 6718d

te-)

Privátpénzt
. magas kamatozással, elsőhe- 
i lyi bekebelezéssel vagy há- 
I lomszoros dologi fedezet Cipésznek
jmellett kihelyezésre elfoga- jókarban levő stoppoló ru 
,dunk. Debreceni Bankház, das gép eladó. Falusy, Csa 
IMiklós ucca 7. 4362a pó u. 41. 7440—í 1 I



EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPHAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLV\ SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. IRDETÉS

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÓKIADÓIUYA- ; 
1- VI UXKHAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC L'CCA) 49. 
-•ZÁM, FIÓKKI A DÓ HÍVA ! AI.UNKUAN SZÉCHENYI 
MCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉ ÉHEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
u„rr és a „margit“-fCrd6 pénztáránál. —

Bontásból
kikerült tégla, cserép,- lécek, 
üzletajtók, puha, keményfa- 
gerendák eladó. Széchenyi 
u. 38. 7465—a

Török
és angol begy galamb eladó. 
Homok ucca 136. 4333—a

Eladó
ablakok, ajtó, szarufa, desz­
ka, cserép, 2 f. darabja, ta­
pasztóföld 2 pengő szeke­
renként, stb. Kinizsi ucca 
14. 4302 - a

Méz,
saját termelésű, prima mi­
nőségben kapható. Domo­
kos Lajos ucca 12. 4303—a

Hordók
és szőlészeti eszközök el­
adók. Deák Ferenc u. 13.

4323—c

Két
darab hízónak való eladó. 
Jerikó ucca 71., Ujkert.

4328—a

Fehér
cserépkályha, két vaskályha 
eladó. Arany János u. 32.

7467—a

Használt
ebédlőszekrény, asztal, szé­
kek, 3 ajtós ruhaszekrény és 
egyéb ingóságok eladók. — 
Délután háromtól ötig. Er­
zsébet ucca 5. 7475—a

Boroshordók
és prés eladó. József kir. 
herceg ucca 44. 4354—a

500 CCM
oldalkocsis motor-kerékpár 
eladó. Károly Ferenc Jó­
zsef ut 22. 4P99d

Félhálók,
könyvszekrények, magános 
ágyak, Schöberl-ágyak, üst, 
üstházzal, zomancirozott kő­
edények tejnek, zsírnak, lek­
várnak, főzeléknek, stb., — 
kandeláberek, facsillárok, 
varrógépek, kijátszott he­
gedűk, citerák és minden] 
le ingóságok legjutányosab- 
ban, alkalmi áron kaphatók 
az Ingóságközvetitőnél.

4357- a

20 hektolitev
négyéves kitűnő házi fajbor 
eladó. Cim a kiadóhivatal­
ban. 7427—c

Eladó
I-a bőrgarnitúra, gyönyörű 
vitrines uj ebédlő, antik ve­
lencei tükör, Hoffmann- 
márkás egészen rövid angol 
szerkezetű uj zongora, dísz­
tárgyak, képek, üveg- és 
porcellántárgyak, stb., stb. 
Ferenc József ut 79., II., 
balra. 7406—c

Eladó
két szép pulituros ruha­
szekrény és 5 kilós mérleg. 
Nemzetőr ucca 3. sz. 7417-a

Egy
kisebbszerü boltberendezés 
2 mérleggel vagy anélkül el­
adó. Monostorpályi ut 56.

4239 b

Szőlőtermés
lábán eladó, részben cse­
mege. Komlóssy ut 16.

4310 a

Eredeti
gyári uj drótfonógép 4 csi­
gával 150 pengőért eladó. 
Özv. Seprényi Mihályné, - 
Komádi. 4320 a

Zongora eladó.
Fekete kereszthuros, kitűnő 
karban, elsőrangú. Produk­
tiv Genossenschaft gyárt­
mány. Megnézhető: Piac u. 
34. III. em. 15. sz. a. 6921d

POROSON
traktor ekével kitűnő álla­
potban levő, eladó. Károly 
Ferenc József ut 22. 4100d

Köpenyek,
estélyi ruhák, szövetruhák 
készülnek legújabb őszi mo­
dellek után már 8 pengőtől. 
Chic divatszalon, Szent An­
na 22. 8512 a

N agy templomban
egy női és egy férfi ülés el­
adó vagy bérbeadó. Telefon 
4-74. 7391—b

Eladó
20 család méh N. B. vándor 
kaptárban, teljes épitmény- 
nyel, bőséges téli élelemmel 
ellátva jutányos áron. Bő­
vebbet: Szabó Zoltánnál, 
Hajdúböszörmény, Kossuth 
Lajos ucca. 7385—b

Őszi
és téli nőikabát, jókarban le­
vő női cipők eladók. Cim a ! 
kiadóban. 4293- b .

Jókarban
levő asztalos székek. 10- 15 
literes üvegek eladók. Szen­
tesi, Csapó u. 40. 7375—d

Eladó
egy spanyol fal és egy uj 
nagy láda. Bardócz, Csapó 
u. 59. 7382 —b

Eladó
egy jókarban levő közép- 
nagyságú „Ursus" szőlő­
prés minden elfogadható 
áron. Teleki ucca 12. 4281b

Őszi
és télikabát, jókarban levő 
női cipők eladók. Cim a ki­
adóban. 4293—b

Alig
használt tiszta boroshordók 
200-tól 400 literig, 40 hektó 
eladó. Cegléd u. 12. 7208-c

160 cm. széles
2.80 magas beüvegezett ka­
pu eladó. Maróthy György 
ucca 41. 4271 -b

Kézzel szedett
téli fajalma kilója 40 fillér, 
csemegeszőlő kilója 80 fil­
lér, hullott alma kilója 10 
fillér Tóby Istvánná italmé­
résében, Kossuth ucca 9., 
megtekinthető. 4279- d

TÉLI ALMA, 
kézzel szedett, féregmentes 
-— Arany pármin, Jonathan 
Török Bálint, Batul, Ka- 
szelizenal előjegyezhető
ár 60 fill. Arany János ti 
30. 4101 d

FÉRFI RAGLAN, 
zsakett öltöny, férfi cipők 
férfi kalapok és női télika­
bát eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 7270 —d

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban) 
Telefon 17-24. 269

MÜPARTOLÓK!
Úri szobához olasz rene­
szánsz ülő garnitúra eladó. 
Vígkedvű 63. (Faszobrász­
nál.) 7261 d

Sertésnek
való főtt burgonya (nem 
hulladék) naponkénti el­
szállításra megrendelhető 
minden mennyiségben a 
Burgonyazuzóban, Péterfia 
u. 8. 4264—c

Vendéglő,
régen fennálló Ungváry- 
vendéglő házzal, berende­
zéssel eladó. Pacsirta 48.

4327 a

Kiadó
17 év óta fentálló pékség, 
vagy üzlettársat keresek. 
Mester ucca 44. 7476 a

Rőfösüzlet
beszerzési áron alul, olcsó 
boltbérrel átadó Sümeginél, 
Csapó 11. 7403—a

Füszerüzlet
berendezéssel, áruval elköl­
tözés miatt kedvező fizetési 
feltételekkel átadó. Cim a 
kiadóban. 7424 —b

büfféveT*hofszabb időre’okleveles tanárnőnéí ered- francia nő olcsó társalgás
uw .......... , - . _ _____1___ 1 -i.~i.Ar* .. »n. Arát an mnanrii'/m prnrl

NÉMET-FRANCIA

bérbeadó. Érdeklődők for- ményes nyelvoktatás, va­
duljanak a Margit-fürdő gákra előkészítés. József 
részvénytársaság igazgató- királyi herceg u. 4L,jobb- 

-----  4187 dságához. 6074—d.ra

Egy Francia
jórnenetelü kovácsmühely születésű, okleveles nyelv- 
azonnal kiadó. Károly Fe- tanárnő francia nyelvből — 
renc József ut 21-b. 7364-d órákat ad. Jelentkezni lehet 
--------------------- --------—-------(Piac u. 72. sz., I. emelet.

Füszerüzlet j 7445—a
forgalmas, Rákóczi piacon 
feltétlen elfogadható ok 
miatt átadó. Rákóczi 26.

Mérleg,
sulyok javítása hitelesítve 
legolcsóbban, használt mér­
leg vétele, eladása. Kígyó u. 
57. 7472—a

Száz liter
benzinért száz liter bort 
adok. Maróthy György uc­
ca 24. 4328—a

Paplant
varrni házhoz megyek. Hí­
vásra megjelenek. Szilágyi­
né. Bihari-telep, Bihari ucca 
4. 7466—a

Tüzifatelep
évi négyszáz vagon forga­
lommal, iparvágánnyal, híd­
mérleggel Nyíregyháza leg­
forgalmasabb telepéig bérbe­
adó. Értekezni: Piac u. 10., 
1. 7411-a

Köztisztviselők
által birt bolt Hunyadi és 
Erzsébet sarkon február el­
sejére kiadó. Ugyanott 4 
szobás lakás november 1-re 
kiadó. 4334—a

Jóforgalmu
pékség lakással átadó. Cim 
a kiadóban. 7461 —a

Zongora,
kitűnő hangú, modern bécsi 
gyártmányú, kiadó. Megte­
kinthető délelőtt 9-től 11-ig 
délután 3-tól 5-ig. Hatvan 
ucca 2. sz., I. em., ügyvédi 
irodában. Felvilágosítás
nyerhető Péterfia 9.. udvar­
ban. 4154—a

Zongora
gyakorlásra növendékeket 
elfogadunk, bútorozott szó 
ba kiadó, férfiruhák, télika­
bátok eladók. Szent Anna 
u. 34. 4260 a

órát ad, zongorázni is ered­
ményesen tanít. Telefon: 
961. 7215b

CIPÉSZEK 
figyelmébe I — Kivarrott 
diszráma nálam megrendel­
hető méterenként 35 fillé­
rért, állandóan kapható. — 
Boros, Piac u. 9. 4144b

Német
levél, fordítás kitűnő német­
séggel megrendelhető. Vö­
rösmarty ucca 22.. udvar­
ban jobbra. 7422—a

Üzlethelyiség
és nagy szoba kiadó. Hu­
nyadi u. 14. 7431 b

Patkányfogó
drótszörii, foxterrier pe- 
digreés, idomított, luxus 
célra alkalmas, eladó. Teleki 
86. 7408—a

Olajfestmények,
rézmetszetek jutányosán el­
adók Hatvan u. 1., II. 32.

4340-a

P 3.80
száraz bükkfa mázsánként, 
kugliba, hazaszállítva és 4 
pengő felapritva. Szalon po­
rosz és belföldi kőszenek, 
bányakoksz legolcsóbban 
kapható Guttmannál, Ispo­
tály u. 19. Telefon 14-34.

7095b

Abroncsvas
(pnpirbálákról) eladó Piac 
ucca 49., II udvar, nyomda.

5456—c

ÜZLETÁTHELYEZÉS 
miatt raktáramon levő fes­
ték, ecset, zománc, padló­
lakkokat leszállított áron 
árusítom. Csapó 19-, Bá­
rány. 7106d

Trafikot
bérbe venne, vagy kezelésre 
átvenne készpénz kaucióval 
rendelkező urinő. Ajánlato­
kat ..Azonnalra" jeligére
kiadóba kérek.

Kalapot
2 pengőtől alakit Stauber 
Julia. Piac u. 47., II. udvar 

4316 t

Kárpitos
elvállal minden kárpi 
munka javítását. Kíván 
helyszínén csinálom. P 
György kárpitosmester,

Gyermeke
szemét iskolai beiratás i 
vizsgáltassa meg szer 
vossal. Lobi látszerész.

Két

6867b 1 hegyesi ut 17. 4072d

Jó időben 
Rossz időben

lep jobb szórakozást nyújt a

Debreceni Független Újság

Hizlalótelep e
havi hatvan pengőért kiadó, n 
Malom ucca 12. Értekezni 1: 
lehet Teleki ucca 13. 4285d n

Francia p
nyelv tanítását vállalom.
Cim a kiadóban. 4296-b _

Magyar nótát a
cigányosan tanítok. Cim a ^ 
kiadóban. 4295—b v

Király u
kávéi mégis a legjobbak. Ol­
csó, kiadós, kiválóan zama- j, 
tos Vevő előtt pörkölve, — c 
meleg állapotban kapható, j 
Degenfeld-tér 11. 64—d

Búzát
kisebfc tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisztüz- , 
let 5066—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürüb 
legolcsóbban beszerezhetők \ 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb- ! 
récén, Hatvan ucca 15. 961

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és ja­
vítását a legolcsóbban vál­
lalom. Szabó István kály­
hás, Piac u. 34. sz. 7655—c

Kiadó
nagy száraz világos műhely­
nek vagy raktárnak való 
helyiség október 1-re. Piac 
58. sz. Házfelügyelő. 7350-b

Uj cipőüzlet!
Saját készítésű cipők legol­
csóbb bevásái iási forrása.

. Füvészkert u. 14. 320—c
Színházi Élet,

Délibáb, Tolnai Világlapot 
eredeti árért is házhoz kéz­
besíti a Grünhut hirlapiro- 
da, Varga ucca 27. 248—d

Csillárjait
olcsóbban szerezheti be a 
Földvári-féle csillárgyárban, 
mint bárhol. Széchenyi uc­
ca 55. 68—d

Kovács,
kerékgyártó műhely bár­
mely célra kiadó. Károly 
Ferenc József ut 21. 7155c

Tolnai Világlexikon, m
Műveltség útja, Világtörté­
nelem bármelyik száma be­
szerezhető: Grünhut hirlap- 
iroda, Varga u. 27. 246—d

Csehszlovák,
lengyel .orosz és ruthén ok­
mányokat magyarra és vi­
szont fordít Vollay Ferenc 
kir. törvényszéki hites tol­
mács, polg. isk. tanár. Deb­
recen, Csapó ucca 63. Var­
ga ucca 4., emelet. 3858d

Nem kell

után azonnal 
besitjük a Tol- 

Délibáb, Pá-

250—d

Értesítem
hölgyközönséget, hogy 

lapalakitást 2 pengőtől 
Halok. Stauber Julia, Piac 
47., II. udvar. 7307—a

Szemfelszedést,

gyorsan készít 
:m, Hatvan u. 

6495—d

SZOBOSZLÓI 
yforrásviz megrendel- 

Boldogfalva ucca 3. 
fon: 6-58. 4113c

ZONGORÁT ANITAS, 
yakorlás akadémiai mód- 
zerrel jutányosán Brück 
enetanárnál, Thaly Kál- 
íán 12. 7201b

Poloskairtást
;ázzal, szabadalmazott 
el felelősséggel válla- 
Poloskaszer kapható. 

Eonhivó 8-41. Nánássy, 
luth 47. 6412—c

ZONGORA
bé-

thető délelőtt 9-től 
11-ig, délután 3-tól 5-ig 
Hatvan ucca 2., I. em. ügy­
védi irodában. 4154-c

Társalgási 
német nyelvtanítás. Telje­
sen kezdőket is tanítok a 
legújabb könnyen felfog­
ható módszer szerint jutá­
nyos árért. Kívánatra ház­
hoz is megyek. Cim: Rá­
kóczi ucca 36. sz., az udvar­
ban jobbra. 7015d

Zongorázni
tanit kezdőket és haladókat 
jutányosán csendes laká­
somban. Kölcsey 9. Tele­
fon: 11-31. 3845d

Varrógépek
és kerékpárok, valamint 
azok alkatrészei, nagyon ol­
csón kaphatók, javításokat 
szakszerűen készítek. — 
Eisenberger, Simonffy u. 1.. 
városi bérház. 4164—d

Tényleges
középiskolai tanár magánta- 
nitást, előkészítést vállal. — 
Értesítés Csokonay gyógy­
szertár, Mester ucca 43.

4276—c

Ha tőlem vesz
német órákat, gyorsan és 
könnyen elsajátíthatja e ma 
már nélkülözhetetlen nyel­
vet. Cim a kiadóban. 6544-d

Istálló,
Darabos uccán, négy lóra, 
azonnal kiadó. Értekezni: 
Csapó ucca 99., Bakóczy- 
nál. 4251 d

Kérem,
ZONGORÁZNI legyen Ón is állandó vendé-

tanit kezdőket és haladó- günk. Tiszta kiszolgálás. 
,kat jutányosán zeneakadé- Szolid árak. Boczán fod- 
iinista. Kölcsey 9. Telefon: jrásznál, Hatvan u. 2. Női 
11-38. 4111c hajvágás. 6881b

Nyematott Hegedű» és Sindor irodalmi éi nyomdai réiiyénytáraaii# könyynyomdíjaban, Debrecen, Piac ucca 49. aaím.
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Don Alvarado és Lily Damita egy szép szerelmi jelenete a „Szent Lajos Hídja című filmben.
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KÉPES VASÁRNAPJA 1929 szeptember

DR. ECSE
tatás a SzCSATANGOLAS A NAGYVILÁGBAN. 1. Festői alpesi táj legel sző csordával. 2. Id,11 a tengerparton. 3. A fiumei kikötőben. 4 5

Képek az abbáziai strandról. (Szántó László amatőrfelvételei.)
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1929 szeptember 22. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KÉPES VASÁRNAPJA

OR. ECSEDI ISTVÁN SZENTFÖLDI FELVÉTELEI. 1. Jerikó melletti oázis. 2. Cölöpökön álló vendéglő a Jordán partján. 3. Teve- 
hatás a Szultán forrásban. 4. Rotschild fiatal narancsosa. 5. Kovásztalan kenyeret sütő telepes szőlője mellett. 6. Zsidó telepes és a

házi arabja. 7. Füge-kaktusz az uj zsidótelepek körül.
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Nyomatott Hegedű, és Sándor irodalmi és nyomdai ré.zvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.
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